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Membre du syndicat national
des experts numismates et numismates professionnels,

SNENNP

Monnaies antiques 
de la succession Bernard Poindessault 

(2 e partie)
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biddr - Système d'enchères en ligne

Suivez notre vente aux enchères simplement et confortablement 

depuis chez vous. Notre système ne nécessite qu'un navigateur web à 

jour. Il est adapté à tous les nouveaux supports tels que les tablettes, 

les smartphone ou encore les notebook.

Attention: Si vous n'êtes pas encore inscrit et que vous souhaitez enchérir en ligne, 

nous vous rappelons que vous devez procéder à votre enregistrement sur 

www.biddr.com/auctions/burgannumismatique/, celui-ci doit être validé pour que 

vous puissiez participer à notre vente de prestige.
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VENTE AUX ENCHÈRES PRIVÉES

VENDREDI 26 JANVIER 2024 

Au # Cloud Business Center
10 bis rue du 4-Septembre - 75002 PARIS (Métro 4-Septembre)

Le matin à 10h n° 1 à 200 – L’après-midi à 14h n° 201 à 563

MAISON FLORANGE fondée en 1890

Adresse postale : 1 rue Lulli - 75002 Paris   Tél. 01 42 96 95 57   burgan@orange.fr

SU R  PL AC E 
en présentiel : 
Uniquement sur inscription 
préalable confirmée par 
l’organisateur. 
Le nombre de places 
étant limité.                                                      

Private auction 
only on prior reservation 
confirmed by the organizer.
The number of places will be 
limited.

EN  L IGN E
en direct de chez vous 
en utilisant la plateforme 
Biddr.com       

You may also participate live 
online during the sale at    

www.biddr.com/auctions/
burgannumismatique/
     

PA R  C OU R R I E R 

OU  PA R  M A I L 
en retournant par la voie 
postale 
l’ordre d’achat joint au 
catalogue. 
Seules les offres reçues avant 
le 25 janvier au plus tard
seront prises en compte. 

Email or postal bids, you 
must submitting these in good 
time before 25 January.

PA R  T É L É PH ON E 
sur inscription préalable 
72 heures avant la vente 
et seulement pour 
les offres supérieures 
à 5 000 Euros. 

Nous ne sommes pas 
responsable en cas 
d’impossibilité à vous 
joindre.

Les monnaies de la vente seront visibles de 10 h à 16h30 à l’adresse suivante :
BURGAN NUMISMATIQUE / THE BUREAU : 25 rue du 4-Septembre - 75002 PARIS (Métro 4-Septembre)

Sur rendez-vous uniquement du 15 au 23 janvier / Sans rendez-vous, mais dans la limite des places disponibles, les 24 et 25 janvier.

BURGAN / THE BUREAU
NUMISMATIQUE

25 rue du 4-Septembre

BURGAN  NUMISMATIQUE
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Cela fait presque dix ans qu’il nous a quittés, et pourtant, son souvenir est toujours vivace dans le petit monde des numis-
mates. À l’image de ses contributions variées au domaine numismatique, que ce soit en tant que fondateur du Syndicat 
National des Experts Numismates et Numismates Professionnels (SNENNP) en 1979, ou en tant qu’auteur d’ouvrages de 
référence, parmi lesquels le Répertoire de la Numismatique Française Contemporaine ou le Répertoire des Monnaies Napoléo-
nides, tous deux co-écrits avec Jean de Mey, Bernard Poindessault a longtemps donné toute son énergie à ce qui fut une véri-
table passion cultivée depuis le plus jeune âge. Nul besoin aujourd’hui d’écrire son curriculum vitae ou de retracer l’histoire 
du numismate qu’il fut, cela a déjà été fait avec brio par certains de ses confrères, comme Christian Charlet en préface des 
Cahiers Numismatiques, revue que Bernard Poindessault co-fonda et dont il fut le premier directeur de la publication, ou 
encore dans CoinsWeekly par son ami Fritz Rudolf Künker, numismate allemand bien connu en France et avec qui s’était 
forgé un grand respect mutuel. Pour ceux qui l’ont connu, Bernard Poindessault était avant tout un homme de conviction, 
et son goût pour les monnaies antiques n’échappait pas à cette règle : pour qu’un tétradrachme d’Athènes ou qu’un aureus 
d’Antonin le Pieux fasse son entrée dans sa collection personnelle, il fallait que ce soit avant tout un coup de cœur et bien 
souvent une pièce de tout premier choix, chargée d’une histoire à la hauteur de son iconographie, et sur laquelle il pouvait 
s’étendre avec une ferveur à nulle autre pareille. Car tout professionnel qu’il fut, Bernard Poindessault était avant tout un 
collectionneur passionné, qui nous livre aujourd’hui, avec la vente de sa collection de monnaies antiques, le tout dernier 
chapitre d’une histoire numismatique hors du commun. Cette vente est dédiée à son souvenir, et à l’empreinte qu’il a laissé 
dans la profession comme dans nos mémoires.
           La Famille.

It’s been almost a decade since he left us, yet his memory is still alive in the small world of numismatists. As illustrated by his 
various contributions to the numismatic field, whether as a founder of the French Association of Numismatic Experts and 
Professionals (SNENNP) in 1979, or as an author of reference works, including the Répertoire de la Numismatique Française 
Contemporaine or the Répertoire des Monnaies Napoléonides, both co-written with Jean de Mey, Bernard Poindessault has 
long given all his energy to what was a true passion cultivated from a very young age. There is no need today to write his 
curriculum vitae or retrace the history of the numismatist that he was, this has already been done brilliantly by some of 
his colleagues and counterparts, such as Christian Charlet in the preface of Cahiers Numismatiques, a journal that Bernard 
Poindessault co-founded and of which he became the first publishing director, or in CoinsWeekly by his friend Fritz Rudolf 
Künker, a well known German numismatist with whom he had forged great mutual respect. For those who knew him, 
Bernard Poindessault was above all a man of conviction, and his taste for ancient coins did not escape this rule: for a tetra-
drachm of Athens or an aureus of Antoninus Pius to make its entry into his personal collection, it had to be a favorite and 
very often a first-class piece, loaded with a history worthy of its iconography, and on which he could speak at length like no 
other. Because, as professional as he was, Bernard Poindessault was above all a passionate collector, who today gives us, with 
the sale of his collection of ancient coins, the very last chapter of a very singular numismatic story. This sale is dedicated to 
his remembrance, and to the marks he left in the profession like in our memories.
           The family.

Bernard Poindessault
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Collectionneur professionnel ou professionnel collectionneur, 
Bernard Poindessault fût les deux.

Professionnel, il a marqué de son empreinte les années 1970-
1990. 

Ambitieux, il a quelques fois dérangé en bousculant le petit 
cercle des numismates français, il aurait voulu « faire de la 
politique », il en a fait, être avocat, magistrat, il l’a été à la 
Chambre de commerce…

Numismate, ses connaissances de l’histoire lui ont permis 
de constituer une vraie collection, des monnaies rares ou 
courantes dans tous les états de conservation, le but recherché 
était de constituer un ensemble, une collection la plus complète 
possible. Comme pour la plupart des collections anciennes,  
vous trouverez à la fois des monnaies communes à côté 
d’autres très très rares, des provenances prestigieuses : Bank 
Leu, collections Voirol, Ponton d’Amécourt, Vlasto, Vogel… 
Des états de conservation variables, dont certains spécimens 
exceptionnels, et in fine un ensemble constitué remarquable.

Nous avons vendu la première partie de la collection personnelle 
Bernard Poindessault en 2017 (SVV Oger-Blanchet), la seconde 
partie fait l’objet de cette vente constituée de trois grands 
ensembles :

- 250 monnaies de la Grèce antique du catalogue qui nous 
offrent un merveilleux voyage dans le temps, dans l’histoire 
de cette civilisation qui est aussi la nôtre. Très belles séries des 
monnaies de Tarente et de Corinthe, Syracuse et Carthage 
avec ses merveilleux tétradrachmes, la série des monnaies du 
royaume Séleucide…

- La République Romaine avec près de 150 monnaies couvre 
200 ans d’histoire, de transition entre la Grèce antique et 
la naissance de l’Empire Romain avec les rares monnaies 
de l’époque des guerres civiles qui de Jules César à Octave 
témoignent de la brutalité des acteurs.

- L’Empire Romain avec 150 monnaies qui témoignent de 
l’évolution de la monnaie romaine sur près de cinq siècles 
d’Auguste à Valentinien III. Les empereurs les plus connus 
sont représentés : Auguste, Néron, Trajan, Hadrien mais 
aussi aux inconnues, les rares : Matidie, Didia Clara, Orbiane, 
Tranquilline, Cornelia Supera…

L’Empire Byzantin conclut, avec dix monnaies de qualité, cet 
ensemble remarquable.

A collector who became a professional, then a professional 
collector, Bernard Poindessault was both.

As a professional, he left his mark during the years 1970-
1990.

Ambitious, he sometimes disturbed by disrupting the 
small circle of French numismatists; he would have liked 
to “do politics”, he did so, being a lawyer, a magistrate,  
he was a member of the Chamber of Commerce…

Numismatist, his knowledge of history allowed him 
to constitute a true collection, rare or common coins 
in all states of conservation, the desired goal was to 
constitute a set, a collection as complete as possible. 
As with most vintage collections, you will find both 
common coins alongside other very very rare ones, 
prestigious provenances: Bank Leu, Voirol collections, 
Ponton d’Amécourt, Vlasto, Vogel... Varying states of 
conservation, including some exceptional specimens, and 
ultimately a remarkable ensemble.

We sold the first part of the Bernard Poindessault 
personal collection in 2017 (SVV Oger-Blanchet), the 
second part is the subject of this sale consisting of three 
main sets:

- 250 coins from ancient Greece in the catalog which offer 
us a wonderful journey through time, into the history 
of this civilization which is also ours. Very beautiful 
series of coins from Taranto and Corinth, Syracuse and 
Carthage with its marvelous tetradrachms, the series of 
coins from the Seleucid kingdom…

- The Roman Republic with close to 150 coins covers 200 
years of history, of transition between ancient Greece and 
the birth of the Roman Empire with the rare coins from 
the time of the civil wars which, from Julius Caesar to 
Octavian, bear witness to the brutality of the actors.

- The Roman Empire with 150 coins which illustrate the 
evolution of Roman coinage over almost five centuries 
from Augustus to Valentinian III. The most renowned 
emperors are represented: Augustus, Nero, Trajan, 
Hadrian but also to the unknown, the rare: Matidia, 
Didia Clara, Orbiane, Tranquiline, Cornelia Supera…

The Byzantine Empire completes this remarkable set 
with ten quality coins.

Présentation de la collection
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INFORMATIONS

• Les monnaies sont classées de la plus grande valeur à la plus petite par règne, chrono-
logiquement et par ordre alphabétique des ateliers. Les monnaies non datées et sans 
marque d’atelier sont classées par la date d’émission (sauf erreur et pour les monnaies 
présentées en lot).

• Les monnaies sont garanties authentiques, conforme à la description et à la repro- 
duction photographique haute définition de chaque monnaie et sans retouche. 

• Membre de l’Association Internationale des Numismates Professionnels (AINP /
IANP) nous respectons les règles commerciales et garantissons sans limite de temps 
l’authenticité de monnaies…

• Le règlement détaillé de la vente figure en fin de catalogue,
• S’agissant d’une vente aux enchères privées,  

celle-ci est régie par les règles commerciales en vigueur.
• Le transfert de propriété n’est effectif qu’après paiement complet.

ÉTATS DE CONSERVATION 

Nous continuons à utiliser la grille internationale traditionnelle des états de conservation.
Depuis quelques années des sociétés dites de « grading » utilisent des notations que nous res-
pectons mais que nous jugeons insuffisantes et inadaptées au monnayage européen ou antique 
dans la mesure ou l’état de conservation pour elles se limite à l’usure du temps mais ne prend 
pas en compte des défauts de fabrication ni la qualité de la gravure, de la frappe ou du style. 
Éléments pourtant essentiels dans la détermination de l’aspect de la monnaie et de son prix.

Sur le tableau ci-dessous, nous avons essayé de faire un rapprochement entre les « grades » 
et notre appréciation de la qualité qui dans un cas comme dans l’autre ne sont que des avis et 
non pas des certitudes.

Une image vaut mille mots.       
La qualité des reproductions photographiques sur le catalogue ou sur internet permet aux 
amateurs d’apprécier la qualité de la monnaie, de détailler toutes les imperfections et donc 
d’avoir une idée précise et personnelle de l’état de conservation.  

TB (Schön, Fine, Molto Bello) XF 45 = 5-6/10

TB à TTB

TTB (Sehr schön, Very fine, Bellissimo) AU 55 = 7-8/10

TTB à SUP

SUP (Vorzüglich, Extremely Fine, Splendido) MS 65 = 9/10

FdC (Stempelglanz, Uncirculated, fior di conio) MS 70 = 10/10

Les frais de vente sont de 15% HT soit 18% TTC en sus du prix atteint par le lot.
Il n’y a pas de frais supplémentaires pour les enchères en ligne. 

(No extra charges apply for live bidding).
Les frais de port seront calculés sur la base des frais réels.

Les prix indiqués ne sont pas des estimations mais correspondent au prix de réserve 
en dessous desquels les offres ne sont pas acceptées.

The prices indicated are not estimates but correspond to the reserve price below 
which offers are not accepted.
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Collection Bernard Poindessault
(1935-2014)

Les monnaies racontent l’histoire.

De la Grèce antique à Byzance, 
la collection Bernard Poindessault nous fait remonter le temps 

et parcourir 700 ans de l’histoire monétaire, de la naissance de la monnaie 
à la disparition de l’Empire romain.

 
À la dif férence des Eg yptiens ou autres civilisations anciennes, 

les Grecs et les Romains sont les seuls peuples à nous avoir communiqué 
autant d’informations utiles à la connaissance du passé.

La monnaie fût le meilleur média de transmission de « l’actualité » à l’époque 
et elle nous permet aujourd’hui de bien connaître ces civilisations qui sont les nôtres.
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SOMMAIRE DE LA VENTE

• Monnaies grecques / Greek coins  Nos 1 à 250

• République romaine / Roman Republic  Nos 251 à 390

• Empire romain / Roman Empire  Nos 391 à 554

• Empire Byzantin / Byzantine Empire  Nos 555 à 563
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Monnaies grecques / Greek coins

1

ÉTRURIE - POPULONIA (après 211 av. J.-C.)
Denier d’argent uniface valant 10 asses. AR. 4,21 g.

A/ Tête laurée à gauche d’APULU (l’Apollon étrusque).
Derrière, X (marque de valeur).
R/ Lisse avec une protubérance visible.
BMC 15. SNG ANS 26. SNG LOCKETT 45. 
Rare et très bel exemplaire. SUP  1 000 €

2

ÉTRURIE - POPULONIA (après 211 av. J.-C.)
20 asses AR. 7,36 g.

A/ Tête de Metus de face, dessous, (xx).
R/ Motif en relief en forme de massue.
SNG. ANS 77/80. HGC 103 p.53. TTB 500 €

Provenance : Bank Leu (étiquette manuscrite nd.)

3

CAMPANIE - NOLA (près de Naples, vers 300 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 6,95 g.

A/ Tête de la nymphe Nola ? à gauche, la chevelure bouclée, 
ceinte d’un bandeau avec collier et boucles d’oreilles. 
R/ Taureau androcéphale passant à gauche, couronné par Niké 
volant à gauche. Dessous ΝΩΛΑΙΩΝ.
NGC.493 p.204. TB à TTB 150 €

4

CALABRE - TARENTE (500-480 av. J.-C.)
Statère ou nomos. AR. 8,05 g.

A/ Légende rétrograde : ΤΑΡΑΣ. Taras nu chevauchant un 
dauphin à droite, dessous une coquille Saint-Jacques.
R/ Grande roue à quatre rayons.
ANS.829, Vlasto 75, HGC.755 Assez rare. TTB 300 €

5

CALABRE -TARENTE (500-480 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,73 g.

A/ Taras nu chevauchant un dauphin à droite. (ΤΑΡΑΣ.) dessous.
R/ ΤΑΡΑΣ. Hypocampe à droite, dessous, coquille Saint-Jacques.
Vlasto 118, HGC. 754. Rare, traces de corrosion. TB 300 €

6

CALABRE - TARENTE (500-480 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR.7,84 g.

A/ ΤΑΡΑΣ rétrograde. Taras nu les deux bras tendus devant lui, 
chevauchant un dauphin à droite, dessous coquille Saint-Jacques.
R/ ΤΑΡΑΣ. Hypocampe à gauche.
Vlasto 132.HGC 754v. Très rare. TB 400 €
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CALABRE - TARENTE (485-478 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,34 g.

A/ Taras chevauchant un dauphin à droite en tenant un poulpe 
de la main droite, en dessous, une coquille Saint-Jacques.
R/ Taras œkiste assis à gauche, la bras droit tendu et tenant un 
canthare et le bras gauche derrière lui tenant un bâton.
Vlasto 175, HGC 753. Anciennes traces de nettoyage du flan et 
marque d’essayage du métal. TB à TTB 150 €
 

8

CALABRE - TARENTE (460-443 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,83 g.

A/ Taras chevauchant un dauphin à gauche, le bras droit tendu 
tenant le strigile et le bras gauche appuyé sur le dauphin. Dessous 
crustacée.
R/ TARANTI-N - Taras œkiste assis à gauche, le bras droit tendu 
tenant une quenouille et le bras gauche tendu derrière lui.
Vlasto 201. Flan large. Rare TTB 500 €
 

9

CALABRE - TARENTE (390-385 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,76 g.

A/ Jeune homme nu, bouclier au bras, sur un cheval, debout à 
gauche ; petit Λ dessous.
R/ Phalantos, nu sur un dauphin à gauche ; petit H sur le 
dauphin, P en dessous.
Vlasto 376. HN Italy 869. Très rare. TB à TTB 800 €

Seulement quelques exemplaires connus avec la lettre H 
sur le dauphin.

10

CALABRE - TARENTE (385-380 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,90 g.

A/ Jeune homme nu sur un cheval cabré vers la droite, tenant les 
rênes de la main droite et posant la gauche sur le flanc du cheval ; 
[A] en bas à gauche, P en bas à droite.
R/ Taras à cheval sur un dauphin vers la gauche, tenant un 
canthare de la main droite étendue, la main gauche reposant sur 
le dauphin ; P au-dessus de TAPAΣ en dessous. 
Vlasto 479. TTB 300 €

11

CALABRE - TARENTE (vers 344-340 av. J.-C.)
Nomos ou statère AR. 7,73 g.

A/ Guerrier, nu , casqué, debout de face derrière un cheval bridé 
à droite, tenant une lance et un bouclier de la main gauche et 
posant la droite sur le dos du cheval.
R/ Taras chevauchant un dauphin à gauche, bras droit tendu, 
tenant un trident et un bouclier de la main gauche, TAPAΣ 
derrière, A sous la queue du dauphin, dessous des vagues.
Vlasto 516-18 ; HN Italie 889 ; SNG ANS 693.ANS 693. 
TTB 200 €
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12

CALABRE - TARENTE (332-302 av. J.-C.)
Hégémonie de Pyrrhus.

Statère ou nomos AR. 7,50 g.
A/ Cavalier avec une lance dirigée vers le sol et un bouclier ainsi 
que deux autres lances, sous le cheval ΣA.
R/ Taras chevauchant un dauphin à droite, tenant un canthare
et un trident. Petit dauphin dessous. 
SNG ANS 995-996, Vlasto 605-606. TTB 400 €

13

CALABRE - TARENTE (315-300 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,77 g.

A/ Cavalier avec bouclier et lances vers la droite. En dessous : 
ΣΑ.
R/ ΤΑΡΑΣ dans le champ droit. Phalantos chevauchant un 
dauphin avec canthare vers la gauche. En dessous, dauphin.
Vlasto 600. SUP 500 €

14

CALABRE - TARENTE (vers 315-302 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,69 g.

A/ Cavalier nu sur un cheval galopant vers la droite, brandissant 
une lance tenue dans sa main droite et tenant deux autres lances 
et un bouclier dans sa main gauche, dessous ΣA.
R/ ΤΑΡΑΣ. Jeune oikiste, nu, chevauchant un dauphin à droite, 
tenant une flèche de la main droite et un arc de la main gauche ; 
dessous, HP.
Vlasto 627. (Cet exemplaire reproduit). TTB à SUP 300 €

15

CALABRE - TARENTE (315-302 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,81 g.

A/ Guerrier nu, tenant deux lances et s’apprêtant à en lancer 
une troisième, bouclier au bras gauche, à cheval à droite ; 
monogramme à droite, API en bas.
R/ Phalanthos, tenant un canthare et une rame, chevauchant un 
dauphin à gauche, [K]Λ au-dessus du canthare.
Vlasto 643 (même coin) ; HN Italy 939
SNG Lockett 192 = Pozzi 124 
Très bel exemplaire de beau style. 
Légères faiblesses de frappe. TTB à SUP 300 €

16

CALABRE, TARENTE (302-281 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 7,77 g.

A/ Niké penchée à gauche, tenant les rênes et luttant pour 
retenir le cheval cabré à gauche, le cavalier portant un casque 
phrygien à crête et tenant une lance et un petit bouclier rond 
d’hoplite.
R/ ΤΑΡΑΣ. Taras nu, agenouillé sur un dauphin nageant à 
gauche, tendant la main droite, bouclier estampé de [E] et javelot 
à gauche ; ΣOP dans le champ gauche, vagues dessous.
Vlasto 681. SNG Ashmolean 302. SNG ANS 1057. 
SNG France 1874. HN Italie 963. TTB 450 €

17

CALABRE - TARENTE (281-272 av. J.-C.)
 Hégémonie de Pyrrhus.

Statère ou nomos AR. 6,60 g.
A/ Guerrier à cheval à droite, tenant un bouclier et des lances, 
s’apprêtant à lancer la lance vers le bas ; ΓΥ derrière, [ΣΩΣΤΡΑΤΟΣ 
en bas]
R/ Phalanthos sur un dauphin à gauche, tenant Niké et une 
corne d’abondance ; foudre derrière, ΠΟΛΥ devant.
Vlasto 714. TTB à SUP 300 €
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18

CALABRE - TARENTE (280-272 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 6,44 g.

A/ ΑΡΙΣ / ΤΙΠ. Homme nu debout à droite, couronnant le cheval 
monté par un jeune cavalier à gauche ; au-dessus à droite, ΓΥ.
R/ ΤΑΡΑΣ. Phalanthos, nu, chevauchant un dauphin à droite, 
tenant une flèche de la main droite et un arc de la main gauche, 
en bas à droite, un éléphant.
HN III 1000. Vlasto 732v. TTB à SUP 400 €

19

CALABRE- TARENTE (280-272 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 6,33 g. 

A/ Les Dioscures chevauchant à gauche ; monogramme [ΦY]  
au-dessus.
R/ Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant une Niké, 
deux lances et un bouclier orné d’un hippocampe ; TAPAΣ au-
dessus, ΓY à gauche, des vagues en dessous.
Vlasto 880. TTB 300 €

20

CALABRE - TARENTE (vers 280-270 av. J.-C.)
Hégémonie de Pyrrhus.

Statère ou nomos AR. 6,52 g.
A/ Cavalier au pas à droite couronnant son cheval.
R/ Taras à gauche chevauchant le dauphin et tenant un casque 
de la main droite et s’appuyant sur le dauphin de la gauche. Dans 
les champs, deux étoiles.
Col. Cote 399. Vlasto 745. HN Italy 1006.
Très bel exemplaire. SUP/TTB 350 €

21

CALABRE - TARENTE (280-272 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 6,33 g.

A/ Les Dioscures chevauchant à gauche.
R/ Taras sur un dauphin à gauche avec Niké, lances et bouclier.
Historia Numorum 1011. 
Vlasto 778. SUP 350 €

22

CALABRE - TARENTE (272-240 av. J.-C.)
Satère ou nomos AR. 6,60 g.

A/ Jeune homme nu monté sur un cheval marchant vers la 
gauche, levant la main droite pour couronner son cheval ;  
au-dessus, ΣΥ ; au-dessous, ΛYKI/NOΣ.
R/ TΑ-ΡΑΣ. Jeune oikiste, nu, chevauchant un dauphin à gauche, 
s’apprêtant à lancer le trident, à droite, hibou debout à gauche, la 
tête tournée vers l’avant.
HN Italie 1025. Vlasto 840. TTB 350 €

23

CALABRE - TARENTE (272-240 av. J.-C.)
Aristokles, magistrat.

Statère ou nomos AR. 7,76 g.
A/ Guerrier nu à cheval à droite, tenant un bouclier rond, deux 
lances et une lance, ΔΙ derrière ; ΑΡΙΣΤΟΚΛΗΣ sur deux lignes 
au-dessous.
R/ Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant un canthare 
et un trident, tête de nymphe à gauche derrière, TAPAΣ au-
dessous.
Vlasto 878 HN Italie 1033. TTB à SUP 300 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

15

24

CALABRE - TARENTE (280-272 av. J.-C.)
Statère ou nomos AR. 6,33 g.

A/ Guerrier nu à cheval à droite, tenant un bouclier rond, deux 
lances et une lance, ΔΙ derrière ; ΑΡΙΣΤΟΚΛΗΣ sur deux lignes 
au-dessous.
R/ Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant un canthare 
et un trident, tête de nymphe à gauche derrière, TAPAΣ au-
dessous.
Vlasto 880. TTB 400 €

25

CALABRE - TARENTE (vers 272-240 av. J.-C.)
Nomos ou statère AR. 6.65 g.

A/ Guerrier, nu casqué, tenant une lance, un bouclier, 
chevauchant un cheval à droite, ΦI à droite, |-HPAK/ΛHTOΣ sur 
deux lignes en dessous.
R/ Phalanthos, tenant une fleur et une corne d’abondance, 
chevauchant un dauphin à gauche ; monogramme et thymia-
terion à droite.
Vlasto 890-2 ; HN Italie 1037. TTB 200 €

26

CALABRE - TARENTE (vers 272-240 av. J.-C.)
Nomos ou statère AR. 6,38 g.

A/ Guerrier, nu casqué, tenant une lance, un bouclier, 
chevauchant un cheval à droite, ΦI à droite, |-HPAK/ΛHTOΣ sur 
deux lignes en dessous.
R/ Phalanthos, tenant une fleur et une corne d’abondance, 
chevauchant un dauphin à gauche ; monogramme et thymia-
terion à droite.
Vlasto 890-2 ; HN Italie 1037. TTB 200 €

27

CALABRE - TARENTE (vers 272-240 av. J.-C.)
Nomos ou statère AR. 6,38 g.

A/ Cavalier armé d’un javelot court sur un cheval au galop à 
droite ; dessous (TIPPOΔ).
R/ TAPAΣ, dauphin à gauche, tenant un canthare et un fuseau. 
Dans le champ de droite, ΔΙ et amphore et, en dessous, TAPAΣ.
Vlasto 906. SNG ANS 1222. SNG France 2041. TB 300 €
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28

CALABRE - TARENTE (vers 240-228 av. J.-C.) 
Olympis, magistrat.

 Nomos AR. Étalon réduit 6,46 g.
A/ Guerrier à cheval à droite, brandissant une lance et tenant les 
rênes ; couronne derrière, OΛYMΠIΣ en bas.
R/ Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant un canthare 
et une corne d’abondance, trépied à droite, TAPAΣ en bas.
Vlasto 942, HN Italy 1055, SNG ANS 1249, HGC 1/901. 
TTB 300 €

29

CALABRE - TARENTE (vers 240-228 av. J.-C.) 
Olympis, magistrat.

 Nomos AR. Étalon réduit 6,32 g.
A/ Guerrier à cheval à droite, brandissant une lance et tenant les 
rênes ; couronne derrière, OΛYMΠIΣ en bas.
R/ Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant un canthare 
et une corne d’abondance, trépied à droite, TAPAΣ en bas.
Vlasto 942, HN Italy 1055, SNG ANS 1249, HGC 1/901. 
TTB 300 €

30

CALABRE - TARENTE (vers 240-228 av. J.-C.)
Nomos AR. 7,76 g.

Kallikrates, magistrat.
A/ Cavalier au galop tenant Niké qui le couronne de la main 
droite tendue, monogramme derrière, KAΛΛIKPATHΣ en deux 
lignes dessous.
R/ Taras chevauchant un dauphin à gauche, tenant de la main 
droite une Niké qui le couronne et un trident de la main gauche 
NE derrière, TAPAΣ dessous.
Vlasto 963, HN Italy 1059, SNG ANS 1260, HGC 1/905. 
SUP 100 €

31

CALABRE - TARENTE 
Occupation punique (vers 212-209 av. J.-C.)

1/2 Shekel AR. 3,12 g. frappé sous le magistrat Sokannas.
A/ ΣΩKAN-NAΣ, guerrier en armure sur un cheval debout à 
droite, tenant une branche de palmier de la main droite.
R/ TAPAΣ, Taras à cheval sur un dauphin à gauche, tenant un 
kantharos de la main droite et un trident de la main gauche ; à 
droite, un aigle debout à gauche, les ailes déployées.
HGC 1, 934. HN III 1082. SNG ANS 1272. Vlasto 984. 
TTB 200 €

Au cours de la deuxième guerre punique, Tarente changea de 
camp en 212 av. J.-C. et s’allia à Hannibal. L’armée punique prit 
le contrôle de la ville, mais ne put accéder à la citadelle, qui resta 
aux mains des alliés romains. La valeur stratégique de Tarente pour 
Hannibal fut fortement diminuée par l’incapacité de prendre la 
forteresse ennemie à l’intérieur de la cité.
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32

LUCANIE - HÉRACLÉE (380-281 av. J.-C.)
Statère AR. 7,92 g.

A/ Tête d’Athéna à droite coiffée du casque corinthien décoré 
du monstre Scylla. E derrière la nuque.
R/ Héraclès debout de face, tenant une massue, un arc et des 
flèches et ayant la léonté sur le bras, une chouette dans le champ 
à gauche.
SNG.ANS.74. Jameson 245. SNG.Cop.1106. 
HGC 1/981. HN Italy 1384. TTB à SUP 500 €

34

LUCANIE - MÉTAPONTE (340-330 av. J.-C.)
Statère AR. 7,60 g.

A/ Épi de blé à sept grains. À droite, META.
R/ Même type incus.
SNG ANS 418 var, HGC 1061. TTB 350 €

35

LUCANIE - MÉTAPONTE (520-500 av. J.-C.)
Statère AR. 8,07 g.

A/ Épi de blé à sept grains. À droite, META.
R/ Même type incus.
Noe 186, HGC 1062. TTB 300 €

36

 LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 340-330 av. J.-C.)
Distatère (double nomos) AR. 15,85 g. 

A/ Tête casquée et barbue de Leukippos à droite ; à gauche, 
ΑΠΗ et avant-corps de lion à droite.
R/ Épi de blé [avec une feuille à gauche ; au-dessus de la feuille, 
une massue ; au-dessous de la feuille, ΑΜΙ].
HGC-1/1026, SNG ANS 430. TTB 400 €

37

 LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 330 av. J.-C.) 
Statère AR. 7,90 g.

A/ Tête de Leucippe barbu à droite, coiffé du casque corinthien. 
Derrière la nuque, protomé de lion.
R/ ΜΕΤΑ, épi de blé avec feuille à gauche.
SNG ANS 442. TTB 300 €

33

LUCANIE - MÉTAPONTE
Époque d’Alexandre le Molosse 

(vers 334-322 av. J.-C.)
Statère AV. 2,59 g. Étalon achéen.

A/ Tête d’Héra à droite, portant un stephanos orné de 
palmettes et une boucle d’oreille à un seul pendentif.
R/ Épi d’orge de six grains, avec feuille à droite ; oiseau 
debout à droite sur la feuille, METAΠON à gauche.
HN Italie 1578, SNG ANS 395, SNG Lockett 406, 
HGC 1/1022. TTB 1 200 €
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38

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 340-330 av. J.-C.)
Statère AR. 7,61 g.

A/ Tête de Korè-Persephone à droite, couronnée d’épis et 
revêtue d’un voile transparent, elle est parée d’un pendentif 
d’oreille.
R/ ΜΕΤΑ. Épi de blé avec deux feuilles.
HGC 1028. Beau portrait. TTB 450 €

39

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 300 av. J.-C.)
Statère AR. 7,22 g.

A/ Tête de Déméter à gauche, couronnée d’épis.
R/ Épi de blé à six grains avec feuille à gauche. À droite, ΜΕΤΑ. 
À gauche tenailles.
SNG ANS 442. HGC 1/1053v. TTB à SUP/TTB 600 €

40

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 300 av. J.-C.)
Statère AR. 7,93 g.

A/ Tête de Déméter à gauche, couronnée d’épis.
R/ Épi de blé à six grains avec feuille à gauche. À droite, META.
SNG ANS 458. HGC 1/1062. TTB 300 €

41

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 300 av. J.-C.)
Statère AR. 7,71 g.

A/ Tête de Déméter à gauche, couronnée d’épis.
R/ Épi de blé à six grains avec feuille à gauche et peigne. META 
à gauche.
SNG ANS 458. HGC 1/1062. TTB 300 €

42

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 340-330 av. J.-C.)
Statère AR.7,94 g.

A/ Tête de Déméter à droite avec couronne d’épis et pendants 
d’oreilles.
R/ META. Épi d’orge avec tige à gauche.
HN Italy 1564. HGC 1/1063. Flan court. TTB à SUP 400 €

43

LUCANIE - MÉTAPONTE (vers 340-330 av. J.-C.)
Statère AR. 7,94 g.

A/ Tête de Déméter avec couronne d’épis, voile et pendants 
d’oreilles à droite.
R/ META.  Épi d’orge avec tige à gauche.
HN Italy 1569.HGC 1/1063. TTB 350 €
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45

BRUTTIUM - LES BRETTII (216-214 av. J.-C.)
Drachme AR. 4,73 g.

A/ Buste diadémé, drapé et ailé de Niké à droite.
R/ Dieu fleuve debout de face, se couronnant et tenant un 
sceptre. Serpent à droite.
HGC. 1356, Pozzi 268v. 
TTB à SUP 300 €

46

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 7,74 g.

A/ Trépied en relief, à droite cigogne.
R/ Trépied incus, à droite cigogne.
SNG ANS 274 HGC 1/1446. TTB 150 €

47

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 8,01 g.

A/ Trépied en relief, à droite cigogne
R/ Trépied incus.
SNG ANS 274 HGC 1/1446. TTB 300 €

Provenance : Bank LEU (étiquette manuscrite).

48

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 7,47 g.

A/ Trépied en relief.
R/ Aigle incus volant à droite.
HN Italie 2108 HGC 1/1451. TTB 200 €

44

LUCANIE - POSÉIDONIA (470-445 av. J.-C.)
Statère AR. 7,95 g.

A/ Poseidon s’avançant à droite, brandissant un trident, NOME rétrograde.
R/ Taureau debout à droite NOMES rétrograde au dessus.
HN Italie 1114, HGC 1151. TB 100 €
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49

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 7,75 g.

A/ Aigle aux ailes éployées et à la tête levée, debout à gauche sur 
une branche d’olivier.
R/ Trépied, avec des pieds en pattes de lion ; KPO vers le bas à 
gauche, héron debout à gauche sur [Δ] dans le champ droit.
Pozzi 300, SNG ANS 367, HN Italy 2174, HGC 1/1464. 
TTB 300 €

50

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 8,09 g.

A/ Trépied en relief, à droite cigogne.
R/ Aigle incus.
HN Italie 2108 HGC 1/1446. TB à TTB 150 €

51

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 8,74 g.

A/ Aigle debout à droite regardant en arriére, sur une architrave 
de temple avec des denticules en dessous, à droite une tête 
d’antilope ?
R/ Trépied à haut col, pieds en pattes de lion, KPO à gauche, 
feuille de lauriers à droite.
Pozzi 296v., HGC 1/1459v. TTB 250 €

52

BRUTIUM - CROTONE (480/460 av. J.-C.)
Statère AR. 7,87 g.

A/ Aigle debout à gauche sur une branche d’olivier, les ailes 
éployées et la tête levée.
R/ Trépied aux jambes terminées en pattes de lion, à droite, 
héron debout KPO. à gauche.
HN Italy 2174, SNG ANS 368, HGC 1/1464. TTB 300 €

53

BRUTTIUM - LOCRE EPIZEPHYROI (vers 320 av. J.-C.)
Statère AR. 8,57 g.

A/ Pégase volant à gauche, dessous un foudre.
R/ Tête casquée d ‘Athéna à gauche. Au-dessus de la visière, 
ΛOKPΩN.
SNG ANS 510,HGC 1/1574. TTB 250 €

54

BRUTTIUM - TERINA (420-400 av. J.-C.)
Obole AR. 1,99 g.

A/ Tête de nymphe à droite, les cheveux attachés dans un 
sphendone.
R/ Niké assise à gauche sur une cippe et tenant une couronne.
HN Italie-2624. Pozzi 358, HGC 1/1761. TB à TTB 100 €
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55

SICILE - AGRIGENTE (vers 485 av. J.-C.)
Didrachme AR. 8,60 g.

A/ AK-RA (rétrograde) Aigle debout à droite.
R/ Crabe.
SNG ANS 958 var. HGC.100. Décentré à l’avers. 
TB à TTB 100 €

56

SICILE - AGRIGENTE (vers 500-495 av. J.-C.)
Didrachme AR. 8,76 g.

A/ ΑΚΡΑ. Aigle debout à gauche.
R/ Crabe dans un cercle incus.
SNG ANS 939 HGC 93. TTB à SUP 300 €

57

SICILE - AGRIGENTE (vers 410 av. J.-C.)
Hémidrachme AR. 2 g.

A/ Aigle éployé à gauche, tenant un lièvre entre ses serres.
R/ AK[ΡΑ]. Crabe, au-dessous un thon.
HGC 103. TTB 100 €

58

SICILE - KATANE (vers 450-445 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,18 g.

A/ Bige de chevaux au pas à droite, tirant un char et son 
conducteur.
R/ KATANAI/ON. Tête laurée d’Apollon à droite.
Pozzi 411, HGC 2/566. Rare. TTB 800 €

59

SICILE - RASH MELQART (Cephaloedium) 
(350-300 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,83 g.
A/ Quadrige à gauche couronnée par une Niké, dessous « rech 
Melkart».
R/ Tête d’Aréthuse à droite entourée de quatre dauphins.
Voir JENKINS I 25. 
Provenance : Collection Ward n° 358. TTB 1 500 €

Léo Mildenberg voyait en Rash Melqart le nom d’une institution 
ou unité militaire Carthaginoise retirée à l’ouest de la Sicile. Voir : 
Studia Phoenicia 10-1989 et essays in honour... K.JENKINS 1993.
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60

SICILE - GÉLA (490-485 av. J.-C.)
Didrachme AR. 8,63 g.

A/ Cavalier nu conduisant son cheval au galop et brandissant un 
javelot.
R/ Protomé du taureau androcéphale barbu, le dieu-fleuve Géla. 
Dessous, CEΛΑΣ.
SNG Lockett 756, BMC 955, Jenkins Gela 99, HGC 363.
TTB à SUP 300 €

61

SICILE - GELA ( 465-450 av. J.-C.)
Litrae AR. 0,74 g.

A/ Cheval bridé au pas à droite. Au-dessus, une couronne.
R/ CEΛΑ Protomé du dieu-fleuve Géla à droite.
Jenkins Gela 255, SNG ANS 55, HGC 373.
TTB 100 €

62

SICILE - MESSINE (Zanklé) (420-413 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,15 g.

A/ Nymphe Messana conduisant un bige de mules au pas, 
dessous deux dauphins affrontés.
R/ Lièvre courant à droite, dessous, un dauphin.
Pozzi 490, SNG ANS 362 ; HGC 2/792. 
TTB 1 000 €

63

SICILE - SYRACUSE
sous le règne d’Agathocles comme Tyran

 (317-310 av. J.-C.)
50 Litrai EL. 3,72 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à gauche,.
R/ Trépied orné, ΣYPAKOΣIΩN autour.
Pozzi 630, SNG ANS 629, HGC 2/1294. 
TTB à SUP 1 200 €

64

SICILE - SYRACUSE 
sous le règne d’Agathocles comme Tyran 

(317-310 av. J.-C.)
Hémistatère ou drachme AV. 4.27 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à gauche.
R/ ΣΥΡΑ-K-ΟΣΙΩΝ. Aurige conduisant un bige de course à 
droite, triskèles sous les chevaux au galop.
Pozzi 639, HGC 2/1276 SNG ANS 549-550. 
SUP/TTB 1 500 €
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66

SICILE - SYRACUSE. (vers 485-480 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,68 g.

A/ ΣVΡ-Α-ΚΟ-Σ-Ι-ΟΝ. Tête d’Aréthuse à droite, portant un 
collier, les longs cheveux attachés dans le cou par un bandeau de 
perles, autour, quatre dauphins.
R/ Bige au pas à gauche, le conducteur, vêtu d’un long chiton 
sans manches, tenant les rênes à deux mains, au-dessus, Niké 
volant à gauche pour couronner les chevaux.
Boehringer 127/76, SNG ANS 19, Pozzi 561.
Flan large. TTB 1 500 €

Monnaie d’un style particulier frappée sur un flan large. Les repré- 
sentations du Bige ou quadrige se dirigeant à gauche sont rares.

65

 SICILE - SYRACUSE (vers 510-500 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,84 g.

A/ ΣΥΡΑϘΟ/ΣΙΟΝ. Quadrige au pas à droite conduit par un aurige portant un long chiton noué à la taille.
R/ Tête d’Aréthuse à gauche dans un carré en creux en forme de svastika.
Boehringer 12, SNG ANS 3, Kraay-Hirmer 72, BMC 2, Rizzo pl. 34, HGC 1301. Très rare. TB à TTB 5 000 €

Le graphisme particulièrement moderne du revers montre pour la première fois la tête d’Arhétuse et son sourire dans un petit cadre 
circulaire au revers. Au cours du siècle suivant, elle subira une métamorphose constante et étonnante, propre à la monnaie grecque.
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67

SICILE - SYRACUSE 
Règne de Gélon (vers 485-479 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,85 g.
A/ Tête d’Aréthuse à droite, portant une boucle d’oreille, 
un collier et un bandeau, ses cheveux attachés en krobylos ; 
ΣVRΑKΟΣΙΟΝ et quatre dauphins autour.
R/ Bige au pas à droite, au-dessus, Niké volant à droite, 
couronnant les chevaux.
Pozzi 559, Boehringer 192. TTB 1 000 €

Provenance :  Collection Vogel 1929 n°147

68

SICILE - SYRACUSE 
Règne de Gélon (vers 485-479 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,27g.
A/ ΣVRAKOΣION. Tête d’Aréthuse à droite, portant un bandeau 
et un collier de perles, les cheveux relevés derrière le bandeau, 
quatre dauphins autour.
R/ Quadrige lent conduit à droite par un aurige barbu,  
au-dessus Niké volant à droite pour couronner les chevaux.
Boehringer-174, HGC-1306. TB. 800 €

69

SICILE - SYRACUSE 
Règne de Gélon (vers 485-479 av. J.-C.)

Tétradrachme 17,27 g.
R/ ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ. Buste d’Aréthuse à droite, entouré de quatre 
dauphins.
A/ Conducteur de char conduisant un attelage de quatre 
chevaux vers la droite, couronné par Niké.
Boehringer (V 170/R ) ; HGC 1307. 
Très beau style. TTB à SUP 1 500 €
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70

SICILE - SYRACUSE 
Règne de Gélon (vers 485-479 av. J.-C.)

Tétradrachme AR.17,25 g.
R/ ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ. Buste d’Aréthuse à droite, entouré de quatre 
dauphins.
A/ Conducteur de char conduisant un attelage de quatre 
chevaux vers la droite, couronné par Niké.
Boehringer (V 170/R ), HGC 1307. TTB 1 000 €

71

SICILE - SYRACUSE 
Règne de Gélon (vers 485-479 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,13 g.
A/ ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ. Buste d’Aréthuse à droite, entouré de quatre 
dauphins.
R/ Conducteur de char conduisant un attelage de quatre 
chevaux vers la droite. Couronné par Niké, les mains posées sur 
le cou des chevaux.
Pozzi 556.HGC 1307. Avers décentré. TTB 800 €

72

 SICILE - SYRACUSE (413-357 av.J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,10g.

A/ Tête d’Aréthuse à gauche, cheveux retenus par un double 
baudeau et formant un chignon sur la nuque, quatre dauphins 
autour.
R/ Bige à droite couronné par une niké.
Pozzi 578, HGC 1324. TB à TTB 400 €

73

SICILE - SYRACUSE 
Règne des Deinoménides (485 - 466 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,34 g.
A/ Tête à droite d’Aréthuse les cheveux maintenus par un large 
bandeau.
R/ Conducteur de char conduisant un bige à droite, couronné 
par Niké.
Pozzi 583, HGC 2/1316. Rare. TTB à TB 500 €
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75

SICILE - SYRACUSE. Démocratie
Tétradrachme AR. 17,10 g.

A/ Tête de Coré à droite, portant une couronne d’épis et une 
boucle d’oreille à un seul pendentif ; KOPAΣ derrière.
R/ Niké debout à droite, érigeant un trophée à droite  ; 
monogramme en bas à gauche, triskèles à droite, [A]
ΓAΘOKΛE[OΣ] en exergue.
Boston MFA 463 = Warren 406 ,HGC 2/1536. TTB 700 €

76

SICILE - SYRACUSE
Époque d’Agathokles (317-289 av. J.-C.)
Litra Æ 8,01 g. (vers 308-307 av. J.-C.)

A/ Tête diadémée d’Héraklès à gauche, les cheveux attachés par 
une tainia.
R/ Lion debout à droite, levant une patte antérieure, la massue 
au-dessus, la lance dans l’exergue.
HGC 2/1464. Finement gravée et belle patine vert bronze. 
SUP 150 €

77

SICILE - SYRACUSE
Hiéron II (275-216 av. J.-C.) pour Gélon II

8 Litrai AR. 6,50 g.
A/ Tête de Gélon avec diadème à gauche.
R/ ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ / ΓEΛΩNOΣ. Niké, tenant les rênes des deux 
mains, en bige au galop à droite.
SNG ANS 894-896, HGC 2/1560. SUP/TTB 300 €

78

SICILE - SYRACUSE
Agathokles (317-289 av. J.-C.)

Statère AR. 8,37 g. Frappé vers 317-306/5 av. J.-C.
A/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien à crête 
orné d’un griffon sur la coupe ; trophée à gauche, Λ derrière le 
protège-nuque
R/ Pégase volant à gauche ; triskèles au-dessus, Σ-Y-P-A-[KO]
ΣIΩ-N autour.
HGC 2/1402, TTB 300 €

74

SICILE - SYRACUSE  (413-357 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,18 g.

A/ Tête d’Aréthuse à gauche, cheveux retenus dans une sphendone, quatre dauphins autour.
R/ Aurige conduisant un quadrige à gauche, Niké volant à droite, couronnant les chevaux.
Pozzi 619, HG 1335. TTB 1 000 €

Très beau style laissant penser que la gravure est l’œuvre d’un Maitre graveur ?
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SICILE - SYRACUSE 
Philistis, épouse de Hiéron II

16 Litrai AR. 13,43 g, (275-215 av. J.-C.) 
Sous Hiéron II (vers 218/7-215 av.)

A/ Tête diadémée et voilée de Philistis à gauche ; derrière, 
couronne.
R/ BAΣIΛIΣΣAΣ ΦIΛIΣTIΔOΣ, Niké conduisant un quadrige à 
droite, tenant les rênes ; au-dessus, T.
SNG ANS 874 HGC 2, 1556. TTB à SUP 400 €

80

SICILE - SYRACUSE 
Philistis, épouse de Hiéron II.

16 Litrai AR. 13,34 g. (275-215 av. J.-C.)
Sous Hiéron II (vers 218/7-215 av. J.-C.)

A/ Tête diadémée et voilée de Philistis à gauche ; derrière, 
couronne.
R/ BAΣIΛIΣΣAΣ ΦIΛIΣTIΔOΣ. Niké conduisant un quadrige à 
droite, tenant les rênes ; au-dessus, *.
SNG ANS 874 HGC 2, 1556. TTB 300 €

81

SICILE - SYRACUSE 
Philistis, épouse de Hiéron II.

16 Litrai AR. 13,41 g. (275-215 av. J.-C.)
Sous Hiéron II (vers 218/7-215 av. J.-C.)

A/ Tête diadémée et voilée de Philistis à gauche ; derrière, 
couronne.
R/ BAΣIΛIΣΣAΣ ΦIΛIΣTIΔOΣ. Niké conduisant un quadrige à 
droite, tenant les rênes ; au-dessus, *.
SNG ANS 874 HGC 2, 1556. TTB à SUP 300 €

82

SICILE - SYRACUSE. 
Philistis, épouse de Hiéron II (vers 218/7-215 av. J.-C.)

16 Litrai AR. 13,23 g.
A/ Tête diadémée et voilée de Philistis à gauche ; derrière, 
couronne.
R/ BAΣIΛIΣΣAΣ ΦIΛIΣTIΔOΣ. Niké conduisant un quadrige à 
droite, tenant les rênes ; au-dessus, +.
SNG ANS 874 HGC 2, 1556. 
TTB à SUP 300 €

83

SICILE - SYRACUSE (vers 215-212 av. J.-C.) 
2 1/2 Litrae AR 2,22 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à gauche. 
R/ Isis debout à gauche, tenant un sistre et une palme.
SNG Cop. 883, ANS 905, HGC 1420. Assez rare. TTB 200 €

Philistis, l’épouse de Hiéron II de Syracuse, n’est connue que par les pièces frappées en son nom 
et par une inscription grecque sur le théâtre de Syracuse.
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AFRIQUE DU NORD - CARTHAGE
2/3 Shekel AR. 5,18 g. (vers 300 av. J.-C.)

A/ Tête de Tanit-Perséphone à gauche, portant une couronne 
d’épis d’orge, une boucle d’oreille et un collier.
R/ Cheval debout à droite ,la tête tournée vers la gauche.
SNG Copenhagen 143, Müller 114. TTB 100 €

86

AFRIQUE DU NORD - CARTHAGE
2 Sicles ou 3 Sicles,6,70 g. (vers 264-241 av. J.-C.)

A/ Tête de Tanit-Perséphone à gauche, portant une couronne 
d’épis d’orge, une boucle d’oreille pendante et un collier.
R/ Cheval debout à droite, devant un palmier, la tête tournée à 
vers la gauche.
SNG Cop.185, J. Alexandropoulos, 
Les monnaies de l’Afrique antique n° 39. HGC 140. 
TTB 100 €

87

AFRIQUE DU NORD - CARTHAGE
Double shekel, 14,33 g. (vers 264-241 av. J.-C.)

A/ Tête de Tanit-Perséphone à gauche, portant une couronne 
d’épis, une boucle d’oreille pendante et un collier.
R/ Cheval debout à droite, devant un palmier, la tête tournée à 
vers la gauche.
SNG Cop.185, J. Alexandropoulos, 
Les monnaies de l’Afrique antique n° 39. HGC 140. 
TTB 200 €

88

AFRIQUE DU NORD - CARTHAGE 
Deuxième guerre punique (vers 215-201 av. J.-C.)

Shekel Æ 9,74 g. Monnaie de Carthage.
A/ Tête couronnée de Tanit à gauche.
R/ Cheval debout à droite, tête à gauche.
SNG Copenhagen 319 var. SUP 200 €

84

AFRIQUE DU NORD - CARTHAGE
Statère d’or (vers 330 av. J.-C.), 9,46 g.

A/ Buste de Tanite-Perséphone gauche avec couronne 
d’épis, boucle d’oreilles et collier de perles.
R/ Cheval debout à droite,  devant,  trois petits 
globules.
Jenkins-Lewis Group III. 
Revers décentré. SUP 1 500 €
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LES CARTHAGINOIS EN MÉDITERRANÉE - SICILE 
Monnaie incertaine.

Tétradrachme AR. 16,88 g. (300-289 av. J.-C.)
A/ Tête d’Héraklès à droite, vêtu d’une peau de lion.
R/ Tête de cheval à gauche, derrière, un palmier, au-dessous, 
‘mhmhnt (peuple du camp) en caractères puniques.
Jenkins 317 ; HGC 293. TTB à SUP  600 €

90

SICILE - SICULO-PUNIC (300-289 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,75 g. Émission des questeurs.

A/ Tête du jeune Héraclès à droite, portant une coiffe en peau 
de lion, les pattes attachées devant le cou.
R/ ‘MHSBM (punique, lu de droite à gauche), tête et encolure 
de cheval à gauche ; massue dans le champ gauche, palmier 
derrière.
HGC 2/295. TTB à SUP 500 €

Provenance : Col. Cunninghans lot 314 Vente Glendining 1951

91

SICILE - SICULO-PUNIC (300-289 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,97 g. Émission de questeurs.

A/ Tête du jeune Héraclès à droite, portant une coiffe en peau 
de lion, les pattes attachées devant le cou.
R/ ‘MHSBM (punique, lu de droite à gauche), tête et encolure 
de cheval à gauche, caducée dans le champ gauche, palmier 
derrière.
HGC 2/295. TTB à SUP 500 €

92

MACÉDOINE 
Archélaos Ier (413 - 399 av. J.-C.)

Statère AR. 10,52 g. Aigai ou Pella.
A/ Tête juvénile avec bandeau vers la droite.
R/ ΑΡΕΛ[Ο], cheval aux rênes traînantes au pas vers la droite.
Jenkins Essays pl. VII. SNG ANS 65+,
HGC 3/795. TTB 350 €

93

ROYAUME DE MACÉDOINE 
Philippe II (359-336 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 14,34 g. Amphipolis (323-316 av. J.-C.)
A/ Tête laurée et barbue de Zeus à droite, ses longs cheveux 
tombant sur la nuque.
R/ ΦIΛIΠ-ΠΟΥ. Cavalier nu à droite sur une ligne de terre, 
tenant dans la main droite une palme et dans la main gauche 
les rênes ; sous le ventre du cheval, couronne ; sous la patte avant 
gauche, Λ ; le tout dans un cercle perlé.
Le Rider pl.44/32. TTB à SUP 700 €
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ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Statère AV. 8,59 g. Tarse (Cilicie), (vers 332-327 av. J.-C)
A/ Tête d’Athéna coiffée d’un casque corinthien, vers la 
droite, un serpent sur le casque.
R/ AΛEΞANΔPOY. Niké debout vers la gauche, tenant une 
couronne,dans le champ gauche Canthare.
Price 3004. TTB à SUP 1 300 €

96

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Statère AV. 8,52 g. AKE. ?
A/ Tête d’Athéna coiffée d’un casque corinthien, vers la 
droite,un collier de perles et un serpent sur le casque.
R/ AΛEΞANΔPOY. Niké debout vers la gauche, tenant une 
couronne.
Price 3251 ?, HGC 3/894 ? Marques sur la tranche.
TTB 700 €

95

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Statère AV. 8,56 g. Babylone
A/ Tête d’Athéna coiffée d’un casque corinthien, vers la 
droite, un serpent sur le casque.
R/ AΛEΞANΔPOY. Niké debout vers la gauche, tenant une 
couronne, dans le champ MI et couronne.
Price 3750. TTB à SUP 1 300 €

97

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Statère AV. 8,50 g. Odessos.
A/ Tête d’Athéna coiffée d’un casque corinthien, vers la 
droite.
R/ AΛEΞANΔPOY. Niké debout vers la gauche, tenant une 
couronne, dans le champ AI à gauche et A dans un cercle.
Price 1135. TTB à SUP 1 300 €
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ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,84 g. Byblos.
A/ Tête à droite d’Héraclès avec la dépouille du lion. 
R/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus aétophore assis à gauche sur un trône 
et tenant un sceptre de la main gauche et un aigle de la main 
droite ; AR à gauche.
Muller 1375 Price 3426a. Patine grise TTB à SUP 300 €

Provenance : Bank Leu (étiquette manuscrite).

99

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme 17,20 g. ND (323-317 av. J.-C.), Byblos. 
A/ Tête à droite d’Héraclès avec la dépouille du lion. 
R/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus aétophore assis à gauche sur un trône 
et tenant un sceptre de la main gauche et un aigle de la main 
droite ; AR à gauche.
Muller 1375 Price, 3426a. TTB 300 €

100

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR 17,17 g. Babylone. 
A/ Tête à droite d’Héraclès avec la dépouille du lion. 
R/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus aétophore assis à gauche sur un trône et 
tenant un sceptre de la main gauche et un aigle de la main droite, 
AR à gauche.
Muller 1375, Price 3601b. Légèrement décentré. TTB 120 €

101

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,20 g. Arados.
A/ Tête à droite d’Héraclès avec la dépouille du lion.
Contremarque sur la joue.
R/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus aétophore assis à gauche sur un trône 
et tenant un sceptre de la main gauche et un aigle de la main 
droite ; A à gauche et AP sous le pied.
Price 3322. TTB 200 €

102

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,01 g. Uranopolis. 

A/ Tête à droite d’Héraclès avec la dépouille du lion. 
R/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ. Zeus aétophore assis à gauche sur un trône et 
tenant un sceptre de la main gauche et un aigle de la main droite. 
À gauche étoile sur un cône , dessous X.
Price 514a.b Atelier rare. TTB 600 €

Uranopolis est une cité fondée en 315 par Alexarchos 
le frère de Cassandre.
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ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme posthume AR. 16,63 g. 
frappé en 189-188 av. J.-C. à PERGA, en Pamphylie.

A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche tenant un aigle et un sceptre. À gauche, 
la date.
Price 2947. Muller 1247. Petit coup sur la joue, 
très belle patine grise. TTB à SUP 200 €

104

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR.16,93 g. Corinthe.
A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche tenant un aigle et un sceptre. À gauche 
Athéna.
Price 702. TTB 200 €

105

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR 16,61 g. Aspendos.
A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche tenant un aigle et un sceptre. À gauche, 
AΣ/KE.
Price 2907. TTB 200 €

106

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 1,79 g. Cyrène.
A/ Tête d’Héraklès à gauche coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche tenant un aigle et un sceptre. À gauche 
marque d’atelier.
Price 3986. Très très rare. TTB 1 500 €

Les monnaies d’Alexandre frappées en Cyrénaïque 
avec la tête tournée à gauche sont très rares 
et seuls quelques exemplaires sont connus.
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ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Drachme AR. 4,31 g. 
frappée à Colophon entre 301 et 297 av. J.-C.

A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche sur un trône et tenant un aigle. Tête de 
lion et B dans le champ à gauche et pentagramme sous le trône.
Price 1833. SUP 150 €

108

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.).

Drachme AR. 4,29 g. Maronée (324-323 av. J.-C.)
A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche sur un trône et tenant un aigle. Rose sous 
le trône.
Price 2571b. TTB à SUP 80 €

109

ROYAUME DE MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

Drachme AR. 4,19 g. frappée à Colophon (323-319 av. J.-C.)
A/ Tête d’Héraklès à droite coiffée de la peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche sur un trône et tenant un aigle. 
Monogramme sous le trône.
Price 1828a. SUP 100 €

110

ROYAUME DE MACÉDOINE, Philippe III Arrhidée
Statère AV. 8,58 g. Abydos (vers 323-317 av. J.-C.)

A/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien à crête 
orné d’un serpent enroulé.
R/ Niké debout à droite, tenant une couronne et un stylis ; 
ΦΙΛΙΠΠΟΥ à droite, monogramme dans le champ gauche, 
serpent enroulé aux pieds à gauche.
Price P34. TB à TTB 700 €

111

ROYAUME DE MACÉDOINE
Démétrius Poliorcetes (294-288 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,85 g. frappé à PELLA.
A/ Proue de navire sur laquelle se tient Niké sonnant de la 
trompette et tenant une stylis (gréement des navires antiques).
R/ Poséidon, vu de dos, allant à gauche. Il étend le bras gauche 
et brandit un trident. À gauche, monogramme et, à droite, un 
dauphin.
Newell 67. TTB 1 500 €
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ROYAUME DE MACÉDOINE
Amphipolis (292-291 av. J.-C.), étalon attique.

Tétradrachme AR. 17,06 g.
A/ Tête diadémée de Démétrius Poliorcète à droite, avec une 
corne dans un cercle perlé.
R/ ΔΗΜΗΤΠΙΟΥ / ΒΑΣΙΛΕΩΣ. Poséidon à demi drapé, assis à 
gauche sur un rocher, tenant un aphlaston de la main droite et 
s’appuyant de la main gauche sur un trident, de chaque côté dans 
le champ, monogrammes.
Pozzi. 966. Rare. TTB 1 000 €

113

ROYAUME DE MACÉDOINE
Antigone Gonatas (277-239 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,10 g. (273-271 av. J.-C.), Pella.
A/ Tête cornue de Pan à gauche, à droite de l’égide, le lagobolon 
à l’épaule, au centre d’un bouclier macédonien décoré de sept 
groupes de deux croissants et une étoile.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ANTIΓONOY. Athéna Alkidémos debout à 
gauche, tenant le bouclier orné de l’égide et lançant le foudre.  
À gauche un casque macédonien.
HGC 1042. SUP/TTB 400 €

114

ROYAUME DE MACÉDOINE
Antigone Gonatas (277-239 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,88 g. (273-271 av. J.-C.), Pella.
A/ Tête cornue de Pan à gauche, à droite de l’égide, le lagobolon 
à l’épaule, au centre d’un bouclier macédonien décoré de sept 
groupes de deux croissants et une étoile.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ANTIΓONOY. Athéna Alkidémos debout à 
gauche, tenant le bouclier orné de l’égide et lançant le foudre.  
À gauche un casque macédonien.
HGC 1042. TTB 200 €

115

ROYAUME DE MACÉDOINE
Antigone Gonatas (277-239 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 17,14 g. (273-271 av. J.-C.), Pella.
A/ Tête cornue de Pan à gauche, à droite de l’égide, le lagobolon 
à l’épaule, au centre d’un bouclier macédonien décoré de sept 
groupes de deux croissants et une étoile.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ/ ANTIΓONOY Athéna Alkidémos debout à g.,  
tenant le bouclier orné de l’égide et lançant le foudre. À gauche, 
un casque macédonien.
HGC 1042. Très bel exemplaire. TTB à SUP 400 €
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MACÉDOINE, sous domination romaine
Tétradrachme AR. 16,87 g. (158-149 av. J.-C.), Amphipolis.

A/ Bouclier macédonien. Au centre, Artémis Tauropolos à d., 
un carquois derrière l’épaule.
R/ MAKEΔΟΝΩΝ∕ ΠPΩTHΣ. Massue, le tout dans une couronne 
de chêne. À gauche, foudre.
SNG Cop. 1311; SNG Oxford 3292. HGC 1103. TTB 200 €

117

MACÉDOINE, sous domination romaine
Tétradrachme AR. 16,87 g. (158-149 av. J.-C.), Amphipolis.

A/ Bouclier macédonien. Au centre, Artémis Tauropolos à 
droite, un carquois derrière l’épaule.
R/ MAKEΔΟΝΩΝ ΠPΩTHΣ. Massue. Au-dessus HP, le tout  
dans  une couronne de chêne. À gauche, foudre.
SNG Cop.1311,SNG Oxford 3292. HGC 1103.
Flan large et beau style. TTB 200 €

118

ROYAUME DE MACÉDOINE
Persée (176-168 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 15,43 g. Amphipolis.
A/ Tête diadémée à droite. 
R/ ΒΑΣI-ΛΕΩΣ∕ ΠEP-ΣΕΩΣ. Dans une couronne formée de deux 
branches de chêne nouées, un aigle au centre, aux ailes déployées, 
posé sur un foudre.
HGC. 3/1094. TTB 350 €

119

MACÉDOINE, province Romaine. 
AESILLAS Questeur (92-88 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 15,88 g.
A/ Tête d’Alexandre le Grand à droite. Derrière sa tête, thêta.
200.
R/ AESILLAS. Massue entre un coffre et une chaise questoriale.
BMC 81. SNG COPENHAGUE 1330. HGC 1112. 
TTB 250 €

120

MACÉDOINE
Monnayage autonome sous Philippe V ou Persée

Tétrobole AR. 2,35 g. (185-168 av. J.-C.) 
Trident Amphipolis ou Pella

A/ Bouclier macédonien orné au centre d’une massue entourée 
de MA-KE.
R/ Casque macédonien entouré de symboles.
HGC 3/324. TTB à SUP 200 €
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THRACE
ÎLE DE THASOS (vers 500-480 av. J.-C.)

Statère archaïque AR. 8,88 g.
A/ Satyre barbu, nu et ithyphallique à demi agenouillé à droite 
et étreignant une nymphe.
R/ Carré creux quadripartite.
SNG LOCKETT 1218. SNG COPENHAGUE 1010. 
TTB 700 €

122

THRACE
ÎLE DE THASOS (vers 412-404 av. J.-C.)

Drachme AR. 3,59 g.
A/ Satyre barbu, nu et ithyphallique à demi agenouillé à droite 
et étreignant une nymphe.
R/ Carré creux quadripartite.
SNG LOCKETT 1223. TB à TTB 350 €

123

THRACE
ÎLE DE THASOS (vers 412-404 av. J.-C.)

Diobole AR. 1 g.
A/ Satyre barbu, nu et ithyphallique a demi agenouillé à droite 
et étreignant une nymphe.
R/ Carré creux quadripartite.
HGC 6/333 TTB 300 €

124

THRACE - BYZANTIUM
Tétradrachme AR. 12,18 g (vers 240-220 av. J.-C.)

A/ Tête voilée de Déméter, cheveux entourés de blé.
R/ Poséidon assis à droite sur des rochers, tenant un aplustre et 
un trident, en bas, ΕΠΙ ΜΕΝΙΣΚΟΥ.
HGC 1408. TB à TTB 250 €

125

THRACE - BYZANTIUM
Drachme AR. 5,05 g. (vers 387/6-340 av. J.-C.)

A/ Taureau debout à gauche, dessous, dauphin.
R/ Carré quadripartite incisé à motifs d’ailes de moulin.
HGC 1387. TTB 50 €
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THRACE - LYSIMAQUE (323-281 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,09 g. 

frappé à KALLATIS, en THRACE.
A/ Tête d’Alexandre le Grand à droite avec la corne d’Ammon 
sortant des cheveux.
R/ Athéna casquée assise à gauche tenant une Niké et s’appuyant 
sur un bouclier. À l’exergue, KAL (=Kallatis).
Cf. SNG BERRY 415 (monogramme différent). 
Très beau portrait. TTB à SUP  600 €

127

THRACE - LYSIMAQUE (323-281 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,15 g. frappé à AMPHIPOLIS.

A/ Tête d’Alexandre le Grand à droite avec la corne d’Ammon 
sortant des cheveux.
R/ Athéna casquée assise à gauche tenant une Niké et s’appuyant 
sur un bouclier. Torche au-dessus du genou d’Athéna.
THOMPSON 187. TTB 400 €

128

THRACE - LYSIMAQUE (323-281 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,97 g. frappé à LAMPSAQUE.

A/ Tête d’Alexandre le Grand à droite avec la corne d’Ammon 
sortant des cheveux.
R/ Athéna casquée assise à gauche tenant une Niké et s’appuyant 
sur un bouclier. Monogramme dans le champ.
HGC 3/1493. TTB 300 €

129

THRACE - BYZANTION (vers 90-80 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16.29 g.

Au nom et aux types de LYSIMAQUE.
A/ Tête diadémée d’Alexandre divinisé à droite, avec la corne 
d’Ammon.
R/ Athéna Niképhoros assise à gauche, le bras gauche 
reposant sur le bouclier, la lance transversale à l’arrière-plan ; 
monogramme à l’intérieur gauche, BY sous le trône, trident orné 
dans l’exergue.
Müller 207 ; HGC 3/1406. TTB 300 €

130

THRACE - MARONEE (après 168 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 15,53 g.

A/ Tête de Dionysos à droite, coiffée d’une couronne végétale.
R/ ∆IONYΣOY ΣOTEPOΣ MAPONITΩN. Dionysos nu debout à 
gauche, une draperie au bras gauche, tenant une grappe de raisin 
et deux lances ; deux monogrammes dans le champ. 
SNG Delepierre 806. BMC 55. TTB 300 €
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131

THESSALIE - LARISSA (vers 356-342 av. J.-C.)
Drachme AR. 6,16 g.

A/ Tête de la nymphe Larisa avec un ampyx dans les cheveux, 
légèrement tournée vers la gauche.
R/ ΛΑΡΙΣ/ΑΙΩΝ. Cheval broutant à droite, la jambe gauche en 
avant le sabot avant levé.
BCD Thessalie II, 315+, HGC 4/453. SUP 250 €

132

THESSALIE - LARISSA (vers. 356-342 av. J.-C.)
Drachme AR. 6,06 g.

A/ Tête de la nymphe Larisa avec un ampyx dans les cheveux 
légèrement tournée vers la gauche.
R/ ΛΑΡΙΣ/ΑΙΩΝ. Cheval broutant à droite, la jambe gauche en 
avant. Sabot avant levé.
BCD Thessalie II, 315 +, HGC 4/453. TTB à SUP 200 €

133

THESSALIE - LARISSA (404-370 av. J.-C.) 
Drachme AR. 5,97 g.

A/ Tête de la nymphe Larissa de face, regard légèrement tourné 
vers la droite.
R/ Cheval broutant, les jambes tendues.
HGC4/ 430, BCD (2) 246. Type rare. TTB 250 €

134

THESSALIE - LARISSA (404-370 av. J.-C.) 
Drachme AR. 5,97 g.

A/ Tête de la nymphe Larissa de face, regard légèrement tourné 
vers la droite.
R/ Cheval broutant, les jambes tendues.
HGC4/ 430, BCD (2) 246. TTB 250 €

135

DYNASTES DE CARIE - PIXODARE (340-335 av. J.-C.)
Didrachme AR. 6,65 g.

A/ Tête laurée d’Apollon, légèrement à gauche, cheveux longs, 
la chlamyde agrafée sous le menton.
R/ Zeus Stratios drapé, debout à droite, tenant un sceptre et une 
bipenne.
BMC 8 - Pozzi 2638 - SNG Delepierre 2725. TTB 350 €
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136

ILLYRIE - DYRRHACHIUM (vers 250 av. J.-C.)
Drachme AR. 2,44 g.

A/ Tête du jeune Héraklès à droite. coiffée de la peau de lion.
R/ Pégase volant à droite. Dessous, monogramme.
SNG COPENHAGUE 437. 
Rare. TTB 150 €

137

ILLYRIE - DYRRHACHIUM (vers 250 av. J.-C.)
Tetradrachme AR. 11,95 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à gauche les cheveux courts.
R/ Trépied sur une base inscrite AMAST.
Pozzi 1279. TB à TTB 250 €

138

LIGUE ÉTOLIENNE (250-225 av. J.-C.)
Statère AR. 10,23 g.

A/ Tête d’Apollon dans une couronne de chêne à droite, en bas 
ΦΙ Rv. ΑΙΤΩΛΩΝ.
R/ Aitolos, nu, chlamyde sous l’avant-bras gauche, debout à 
gauche, le r. pied posé sur un rocher, causia sur le dos, l’épée sous 
le bras gauche et tenant une lance de la main droite.
BMC 195,9, BCD Acarnanie 438. Rare. TB à TTB 500 €
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139

PÉLOPONNÈSE - SYCIONE (431-400 av. J.-C.)
Drachme AR. 5,93 g.

A/ Colombe volant à gauche S/E.
R/ Colombe volant à gauche ; le tout dans une couronne 
d’oliviers.
BMC.107 - SNG Lockett 2330, HGCS. 6/206.
TB à TTB 200 €

140

PÉLOPONNÈSE - SYCIONE (431-400 av. J.-C.)
Statère AR. 12,10 g. 

A/ Lion à gauche, une gazelle sur son dos, ΣE entre les pattes.
R/ Colombe volant à gauche, dans une couronne de lauriers
Pozzi 1796 HGC 5/201. 
TTB 500 €

Provenance : Vente M&M 1/12/1972 n° 472

141

BÉOTIE, MONNAIE FÉDÉRALE (vers 395-387 av. J.-C.)
Statère AR. 11,78 g.

A/ Bouclier béotien.
R/ Amphore, BO-IΩ dans le champ, arc au-dessus.
Head, Boeotia p. 78 ; BMC p.36, 42 ; SNG Copenhagen 168. 
TTB 300 €

142

EUBEE - HISTIEE (196-146 av. J.-C.)
Drachme AR. 2,17 g.

A/ Tête de nymphe à droite couronnée de grappes de raisin, 
portant un collier autour du cou.
R/ I?TI-AIE?N La nymphe Histiée assise à droite sur la poupe 
d’une galère.
BMC 82v., SNG Lockett 1801v. 
Superbe exemplaire de beau style. SUP 200 €

143

LESBOS - METHYMNA (330-240 av. J.-C.)
Hémidrachme AR. 3,04 g.

A/ Tête d’Athéna à droite coiffée du casque corinthien à aigrette, 
les cheveux sur le cou.
R/ MA/TY Lyre, dans le champ canthare.
Pozzi 2342v. Rare.
Très bel exemplaire,rare, TTB à SUP 400 €
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145

ATTIQUE - ATHÈNES (vers 450-420 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,16 g.

A/ Tête casquée d’Athéna à droite.
R/ Chouette debout à droite, la tête de face. Dans le champ, 
à gauche, pousse d’olivier et croissant de lune. À droite, les 3 
premières lettres du nom de la cité. 
TTB à SUP 500 €

144

ATTIQUE - ATHÈNES (vers 450-420 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,65 g.

A/ Tête casquée d’Athéna à droite. Elle porte une boucle 
d’oreille et un collier de perles.
R/ Chouette debout à droite, la tête de face. Dans le champ,  
à gauche, pousse d’olivier et un croissant de lune. À droite, les  
3 premières lettres du nom de la cité.
SVORONOS pl.9. 
Très bel exemplaire frappé sur un flan large. 
TTB à SUP 1 200 €
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146

ATTIQUE - ATHÈNES (vers 450-420 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,76 g.

A/ Tête casquée d’Athéna à droite.
R/ Chouette debout à droite, la tête de face. Dans le champ, 
à gauche, pousse d’olivier et croissant de lune. À droite, les 3 
premières lettres du nom de la cité.
Sur cet exemplaire le cimier est bien visible. 
TTB à SUP 1 000 € 147

ATTIQUE - ATHÈNES (vers 450-420 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 17,02 g.

A/ Tête casquée d’Athéna à droite.
R/ Chouette debout à droite, la tête de face. Dans le champ, 
à gauche, pousse d’olivier et croissant de lune. À droite, les 3 
premières lettres du nom de la cité.
Contremarque en forme de double cercle sur la joue 
et une autre illisible devant la chouette. TTB 600 €

148

ATTIQUE - ATHÈNES (vers 165-42 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,64 g.
Monnaie du nouveau style. 

Niketes, Dionysios, et Demo-, magistrats.
A/ Tête casquée d’Athéna Parthénos à droite.
R/ Chouette debout à droite, tête de face, sur une amphore ; 
noms des magistrats dans les champs, gorgoneion à droite ; H sur 
l’amphore le tout dans une couronne.
Thompson 935; HGC 4, 1602. 400 €
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PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 400-380 av. J.-C.)

Statère AR. 8,51 g.
A/ Pégase volant à gauche, dessous �.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien sans 
panache, d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; 
derrière la nuque, feuille de lierre.
Ravel 536. SUP  500 €

150

PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 400-380 av. J.-C.)

Statère AR. 8,52 g.
A/ Pégase volant à droite dessous �.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien lauré, 
d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; derrière la 
nuque, serpent.
Ravel 536. SUP  500 €

151

PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 400-380 av. J.-C.)

Statère AR. 8,63 g.
A/ Pégase volant à gauche, dessous �.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien sans 
panache, d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; 
derrière la nuque l’égide et dessous AP.
Ravel 1009 (série AP). SUP  500 €

152

PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 400-380 av. J.-C.)

Statère AR. 8,54 g.
A/ Pégase volant à gauche, dessous �.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien sans 
panache, d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; 
derrière la nuque charrue et dessous AP.

Ravel 1021 (3e série AP). SUP

153

PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 400-380 av. J.-C.)

Statère AR. 8,57 g.
A/ Pégase volant à gauche,dessous �.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien sans 
panache, d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; 
derrière la nuque Niké volant à droite en tenant un ténia ?
Ravel 1030 (Série à l’I sous le menton). TTB à SUP 400 €

154

PÉLOPONNÈSE - CORINTHIE
CORINTHE (vers 350-338 av. J.-C.)

Statère AR. 8,24 g.
A/ Pégase volant à gauche.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien, 
derrière A, devant échassier.
Pozzi 1686. TTB 200 €
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155

ARCANANIE - ANACTORIUM (280-320 av. J.-C.)
Statère AR. 8,56 g.

A/ Pégase volant à droite, dessous AN.
R/ ANACTORION. Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque 
corinthien, d’où s’échappent des mèches de cheveux bouclés, 
derrière la nuque feuille.
HGC ? BMC 14. Beau style. TTB à SUP 400 €

156

ARCANANIE - ANACTORIUM (280-320 av. J.-C.)
Statère AR. 8,63 g.

A/ Pégase volant à gauche, dessous NA.
R/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien , d’où 
s’échappent des mèches de cheveux bouclés ; derrière la nuque 
AN et trépied dans une couronne.
HGG ? SNG Cop. 290 v. TTB à SUP 400 €

157

ACARNANIE - LEUKAS (vers 360-330 av. J.-C.)
Statère AR. 8,36 g.

A/ Pégase volant à gauche, dessous A.
R/ Tête d’Athéna à gauche, coiffée d’un casque corinthien, 
derrière le protège-nuque, Λ et Caducée.
BCD Akarnania 269 var. Calciati 133. HGC 4/825. 300 €

158

CORINTHE
Statère AR. (386-307 av. J.-C.)

A/ Pégase en volant à gauche, dessous q.
R/ Tête casquée d’Athéna à gauche. Derrière monogramme et
Hermès ithyphallique tourné à gauche.
Ravel, 1104. Type rare. TTB 500 €

159

ACARNANIE - LEUKAS (vers 320-280 av. J.-C.)
Statère AR. 8,00 g.

A/ Pégase volant à gauche, dessous A.
R/ Tête d’Athéna à gauche, coiffée d’un casque corinthien ; 
derrière le protège-nuque, casque corinthien.
BCD Akarnania 131-135. Calciati 133. HGC 4/783. 
TTB à SUP 300 €

160

ACARNANIE - LEUKAS (vers 320-280 av. J.-C.)
Statère AR. 8,34 g.

A/ Pégase volant à gauche, dessous Λ.
R/ Tête d’Athéna à gauche, coiffée d’un casque corinthien, 
derrière le protège-nuque, API et une ancre.
HGC 4/825. TTB 200 €



161

LYDIE - CRÉSUS (560-546 av. J.-C.)
Sicle ou 1/2 Créséide archaïque AR. 5,37 g.

A/ Protomés affrontés d’un lion à droite et d’un taureau à gauche.
R/ Double carré creux.
BABELON I-409, pl.X-9. SNG VON AULOCK 2878. 
SEAR 3420. TTB 600 €
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162

DYNASTES DE LYCIE
Dynaste incertain (vers 520-480 av. J.-C.)

Statère AR. 9,31 g.
A/ Protomé de sanglier à gauche.
R/ Carré creux divisé en quatre et orné de motifs, au centre un 
globule.
SNG von Aulock 4042. TTB 300 €

163

DYNASTES DE LYCIE
Dynaste incertain (vers 520-480 av. J.-C.)

Statère AR. 8,97 g.
A/ Protomé de sanglier à gauche.
R/ Carré creux divisé par un grand X, avec des échancrures sur 
deux côtés.
SNG von Aulock 4050. TTB 300 €

164

DYNASTES DE LYCIE
THIBAN (460-420 av. J.-C.)
Statère archaïque AR. 9,76 g.

A/ Deux dauphins, l’un allant à droite et l’autre à gauche, en 
dessous un œil.
R/ Lettres (=Thiba) et tétraskèle dans un carré creux.
BMC pl.III-11. SNG von Aulock 4106. 
Rare. TTB 800 €

165

 ASIE MINEURE - LYCIE, PHASELIS Pseudo-Ligue.
Drachme AR. 2,26 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à droite, arc et carquois sur l’épaule.
R/ Kithara, à gauche, la coiffe d’Isis, à droite, une torche, le tout 
dans un carré creux (ΦAΣHΛI).
SNG Cop. 125, SNG von Aulock 4437-8. SUP 150 €
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PAMPHYLIE - SIDE (vers 375-333 av. J.-C.)
Statère AR. 10,52 g.

A/ Athéna casquée debout à gauche, tenant sur la main droite 
une Niké et appuyant la main gauche sur son bouclier, dans le 
champ gauche, une grenade.
R/ Nom de la ville en pamphilien, Apollon debout à gauche, 
tenant une branche d’olivier et sacrifiant sur un autel allumé.
Pozzi 2795, bMC 15, SNG France 3, 651. 
Rare TTB 800 €

167

PAMPHYLIE - SIDE (183-175 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,60 g.

A/ Tête d’Athéna à droite, coiffée d’un casque corinthien.
R/ Niké avec couronne flottant à gauche, dans le champ ΛH. et 
grenade.
BMC 35v., Pozzi 2799v. TTB 250 €

168

PAMPHILIE - ASPENDOS (370-330.av. J.-C.)
Statère AR. 10,76 g.

A/ Deux athlètes nus debout sur une ligne de terre, luttant face 
à face en se tenant par les bras.
R/ ΕIΤΕFΕΔIIY. Jeune homme debout à droite, la jambe gauche 
avancée, vêtu d’une courte tunique, tirant à la fronde, dans le 
champ droit, triskèle à jambes humaines, le tout dans un carré 
perlé.
SNG Oxford 2869. TB à TTB 100 €

169

PAMPHYLIA - PERGA (IIIe siècle av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 14,56 g.

A/ Tête laurée d’Artémis à droite, arc et carquois derrière.
R/ APTEMIΔOΣ-ΠEPΓAIAΣ. Artémis debout de face, tête à 
gauche, couronne dans la main droite levée, sceptre posé à 
gauche ; I au-dessus de l’avant-corps d’un cerf debout à gauche, 
la tête levée vers la déesse.
SNG von Aulock 4656. TB à TTB 300 €

170

PAMPHYLIA - PERGA (IIIe siècle av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 14,56 g.

A/ Tête laurée d’Artémis à droite, arc et carquois derrière.
R/ APTEMIΔOΣ-ΠEPΓAIAΣ. Artémis debout de face, tête à 
gauche, couronne dans la main droite levée, sceptre posé à 
gauche ; I au-dessus de l’avant-corps d’un cerf debout à gauche, 
la tête levée vers la déesse. SNG von Aulock 4656.
TTB à TB 250 €
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171

PHRYGIE - CIBYRA (vers 150 av. J.-C.)
Drachme AR. 3,08 g.

A/ Buste casqué de guerrier à droite.
R/ Cavalier, armé d’une lance galopant à droite. À gauche, 
bonnets des Dioscures. Dessous, NE et nom de la ville.
BMC 9. SNG VON AULOCK 3706. TTB 150 €

172

MYSIE - LAMPSAQUE (IIe siècle av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,65 g.

A/ Tête barbue et laurée de Priape à droite, les cheveux 
retombant en boucles sur ses épaules.
R/ Apollon debout à droite vêtu d’une longue robe. Il tient une 
lyre de la main gauche. Derrière lui, monogramme et, devant, 
un arc et une flèche.
BMC 86-68. BALDWIN, Lampsakos pl.VIII-1. 
Très rare. TTB à SUP 1 800 €

173

ÉLIDE - ÉLIS (Olympie) (235-195 av. J.-C.)
Drachme AR. de poids éginétique réduit 4,78 g.

A/ Aigle volant à droite tenant un lièvre dans ses serres. 
R/ Foudre ailé, à gauche dans le champ F/A.
SNG Lockett 2462. TTB 250 €

174

ROYAUME DE PERGAME 
Attale Ier (247-197 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,60 g.

A/ Tête laurée de Philétaire.
R/ ΦΙΛETAIPOY. Athéna assise à gauche, tenant une lance, 
appuyée sur son bouclier, couronnant le nom royal. À gauche, 
feuille de lierre et A. 
SNG France 1612, Pozzi 2254, SNG Cop.336. TTB 250 €
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TROAS - ABYDOS
Anaxagoras magistrat (vers 80-70 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 15,34 g.
A/ Buste diadémé d’Artémis à droite, arc et carquois sur l’épaule.
R/ . ABY - ΔH - NΩN. Aigle debout à droite, dans le champ à 
droite, thyrse, à l’exergue, ANAΞAΓOPOY. Le tout entouré d’une 
couronne.
Weber 5279. Les monnaies de cette émission ont un aspect voilé 
bien particulier.
Rare. TTB 500 €

176

IONIE 
MAGNÉSIE DU MÉANDRE (vers 150 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,56 g.
A/ Buste d’Artémis diadémé et drapé à droite avec un arc et un 
carquois sur l’épaule.
R/ Apollon nu, debout à gauche, s’appuyant sur un trépied 
et tenant une guirlande. À l’exergue, un méandre (rappel 
symbolique du nom de la cité). 
Magistrat monétaire : Herognetos, Zopyrionos. 
BMC 36. 800 €

177

IONIE 
HERAKLEE DU LATMUM (vers 180 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,16 g.
A/ Tête d’Athéna à droite coiffée d’un casque athénien.
R/ Massue (attribut d’Héraklès et allusion au nom de la cité). 
Dessous, Niké debout à gauche entre deux monogrammes. Au-
dessus, le nom de la ville.
SNG LOCKETT 2823. SEYRIG II, pl.33 n°25-25. 
TTB à SUP 1 000 €
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178

EOLIDE - MYRHINA (vers 180 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,47 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ Dans une couronne de lauriers, Apollon, demi-nu, allant 
à droite et tenant une patère et un rameau de lauriers orné de 
guirlandes. À ses pieds, devant lui, l’omphalos et un diota (= vase 
à deux anses). Dans le champ à gauche, monogramme.
SNG VON AULOCK - SEYRIG II, 20-13. 
TTB à SUP 800 €

179

ÉOLIDE - MYRHINA (vers 180 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,47 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ Dans une couronne de lauriers, Apollon, demi-nu, allant 
à droite et tenant une patère et un rameau de lauriers orné de 
guirlandes. À ses pieds, devant lui, l’omphalos et un diota (= vase 
à deux anses). Dans le champ à gauche, monogramme.
SNG VON AULOCK -. SEYRIG II, 20-13.
SUP 1 000 €

180

lONIE - ÎLE DE SAMOS (vers 300 av. J.-C.) 
Magistrat Asklepiades
Didrachme AR. 6,35 g.

A/ Masque de lion de face.
R/ Protomé de taureau, dans le champ nom du magistrat, 
branche d’olivier et ethnikon. Barron, Samos, Tf. XXIII, 2a ; 
HGC 1229. TTB 400 €

181

IONIE - MILLET (vers 352-325 av. J.-C.)
Didrachme AR. 6,56 g.

A/ Tête laurée d’Apollon à gauche.
R/ Lion debout à gauche, la tête tournée à droite, au-dessus, 
étoile à huit rayons, dans le champ à gauche, monogramme 
d’atelier A à l’exergue, nom de magistrat NOSSOS.
Rare et belle patine de collection. TTB 500 €

182

IONIE - ÉPHÈSE (202-133 av. J.-C.)
Drachme AR. 3,96 g.

A/ E-Φ Abeille.
R/ Cerf à droite, devant un palmier, à droite : MHTPOΔΩPOΣ.
SNG von Aulock 1849 ; BMC 121-133 var. TTB 200 €
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LESBOS - MYTILÈNE (vers 377-326 av. J.-C.)
Hekte EL. 2,53 g.

A/ Tête d’Hermès à droite, portant un pétase.
R/ Lion debout à droite dans un cadre linéaire.
SNG von Aulock 1724, Bodenstedt 82, 
Weber 5618, Lockett 2762 = Pozzi 3326. TTB 400 €

Provenance : Coll. Docteur B. Juin 1980 n° 132

185

CARIE - CNIDE (vers 500 av. J.-C.)
Drachme AR. 6,25 g.

A/ Protomé de lion rugissant à droite.
R/ Tête diadémée d’Aphrodite à droite, les cheveux dans un 
sakkos et le cou en forme de triangle avec un collier de perles.
Voir Cahn, Knidos, 49B. Rare TTB 250 €

186

ÎLES DE CARIE-RHODES
Ville de RHODES (230-205 av. J.-C.)

Didrachme AR. 6,79 g.
A/ Tête radiée d’’Hélios de face, légèrement tournée vers la 
droite.
R/ P-O. Rose et son bouton, aigle à gauche les ailes éployées et 
tenant une couronne. Au-dessus, ΘΑΡΣYΤΑΣ.
SNG Finland 551. TTB 250 €

187

ÎLES DE CARIE-RHODES
Ville de RHODES (vers 250 av. J.-C.)

Didrachme AR. 6,78 g.
A/ Tête radiée d’Hélios de face, légèrement tournée vers la 
droite.
R/ Rose avec bouton. Au-dessus, POΔIΟN. À g., étoile à huit 
raies et ΔI.
SNG Finland 530-531 Pozzi 2695 TTB 200 €

184

LESBOS - MYTILÈNE (vers 377-326 av. J.-C.)
Hékte EL. 2,57 g.

A/ Tête laurée de Dionysos à droite.
R/ Tête féminine à droite dans un carré.
Bodenstedt 95. HGC 6/1021. SNG von Aulock 1716. 
Très bel exemplaire bien centré. SUP 800 €
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188

ÎLES DE CARIE
RHODES (250-230 av. J.-C.)

Didrachme AR. 6,72 g.
A/ Tête radiée d’Hélios de face.
R/ Rose rhodienne avec sa tige. A gauche, statuette (Silène 
buvant d’un askos) et, au-dessus, Timotheos, nom du magistrat.
BMC 150. SNG VON AULOCK 2808. 
SUP 350 €

189

ÎLES DE CARIE - RHODES
Ville de RHODES (188-170 av. J.-C.)

Drachme AR. 2,70 g.
A/ Tête radiée d’Hélios à droite.
R/ P/O. Rose avec un bouton à droite. Au-dessus,nom du 
magistrat, le tout dans un carré creux.
BMC 150, SNG Von Aulock 2808. SUP 150 €

190

ÎLES DE CARIE - RHODES
Ville de Rhodes (265-250 av. J.-C.)

Diobole AR. 0,97 g.
A/ Tête radiée d’Hélios à droite.
R/ Deux boutons de rose. Au-dessus, une coquille Saint-Jacques. 
En bas, P-O.
SNG Finland 513. TTB 100 €

191

DYNASTES DE CARIE - PIXODARE (340-335 av. J.-C.)
Didrachme AR. 6,66 g.

A/ Tête laurée d’Apollon de face.
R/ Zeus Labraundos debout à droite tenant un long sceptre et 
un bipenne. Devant, le nom du dynaste.
Babelon pl.90-20. BMC 5. SNG Von Aulock 2376.
TTB 400 €

192

CONFÉDÉRATION THESSALIENNE (100-86 av. J.-C.)
Double victoriat AR. 6,11 g. 

A/ [ΞENOΦAN/TOΣ] Tête laurée de Zeus à droite.
R/ Athéna Itonia marchant à droite, brandissant une haste et un 
bouclier.
Très beau portrait réaliste de Zeus 
sur un flan large et concave. SUP/TB 100 €
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193

ROYAUME DU PONT
Polémon II, avec Néron (38-64 av. J.-C.)

Drachme AR. 3.42 g.
A/ Tête diadémée de Polémon à droite.
R/ Buste lauré, drapé de Néron à droite.
Cf. SNG Copenhagen 240. RPC V1 3831. 
Avers décentré. TTB à SUP 200 €

194

PONTOS - AMISOS
Époque de Mithradate VI Eupator (vers 85-65 av. J.-C.)

Bronze, 8,27 g.
A/ Tête du jeune Dionysos à droite, portant une couronne de 
lierre.
R/ ΑΜΙΣΟΥ Peau de panthère et thyrse sur une ciste mystique, à 
gauche, monogramme de HTP.
HGC 7, 243. TTB 50 €

196

PAPHLAGONIE - SINOPE (330-300 av. J.-C.)
Drachme AR. 6,18 g.

A/ Tête de la nymphe Sinope, dans le champ aphlaston.
R/ Aigle de mer au-dessus d’un dauphin.
SNG BM 1479, HGC 391. 
Belle patine irrisée, beau style. SUP 300 €

197

PAPHLAGONIE - SINOPE (330-300 av. J.-C.)
Drachme AR. 5,83 g.

A/ Tête de la nymphe Sinope, dans le champ aphlaston.
R/ Aigle de mer au-dessus d’un dauphin.
SNG BM 1479, HGC 391.
Patine grise, flan large, SUP 300 €

195

SCYTHIE
Géto-daciens. Koson (42-49 av. J.-C.)

Statère AV. 8,34 g. OLBIA
A/ ΚΟΣΩΝ. Consul romain marchant à gauche, accompagné de part et d’autre 
d’un licteur à gauche, monogramme de BR.
R/ Aigle debout à gauche sur un sceptre, tenant une couronne dans ses serres.
RPC I 1701A. HGC 3/2049. TTB à SUP 800 €
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198

PAPHLAGONIE - SINOPE (330-300 av. J.-C.)
Drachme AR. 5,23 g.

A/ Tête de la nymphe Sinope, dans le champ aphlaston.
R/ Aigle de mer au-dessus d’un dauphin.
SNG BM 1479, HGC 392. TB 50 €

Très intéressante imitation locale d’un style fruste de la drachme de 
Sinope.

199

PAPHLAGONIE - SINOPE (330-300 av. J.-C.)
Tétrobole AR. 2,54 g.

A/ Tête de la nymphe Sinope.
R/ Proue de navire à gauche.
SNG Black sea 1504-1508,Bithynie HGC 7/410.
TTB à SUP 50 €

200

EUBÉE - HISTIÉE (370-371 av. J.-C.)
Tétrobole AR. 2,06 g.

A/ Tête de la nymphe Histiaea couronnée de lierre et de grappes 
de raisin. Derrière A.
R/ IΣTI - AIEΩN. La nymphe assise sur une proue de navire. 
HGC 4/1523v. Très beau syle. SUP 150 €

201

BYTHINIE - CALCÉDOINE (394-306 av. J.-C.)
Tétradrachme AR.15,02 g. 

A/ ΚΑΛX. Taureau à gauche, debout sur un épi de blé, devant 
caducée et monogramme.
R/ Carré creux quadripartite parsemé de pointillés.
Pozzi 2125. TTB à SUP 250 €

Provenance : Bank Leu (étiquette manuscrite).

202

BYTHINIE - CALCÉDOINE (412-394 av. J.-C.)
Hémidrachme AR. 3,68 g.

A/ ΚΑΛX. Taureau à gauche, debout sur un épi de blé.
R/ Carré creux en ailes de moulin.
Pozzi 2123. (Tétradrachme). Rare. TB à TTB 100 €

203

BYTHINIE - HERACLEE
Thimothée et Dionysios (345-337 av. J.-C.)

Didrachme AR. 9,80 g.
A/ Tête de Dionisos à gauche, couronnée de lierre, les cheveux 
retombant sur la nuque, un thyrse sur l’épaule.
R/ Héracles nu, debout à gauche, la peau de lion sur l’épaule, 
l’arc et le carquois au coté, achevant d’ériger un trophée.
BMC 21, Bab.2/2924, Pozzi 2142.
Rare. TB à TTB 500 €
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204

BYTHINIE - HERACLEE
Thimothée et Dionysios (345-337 av. J.-C.)

Didrachme AR. 9,72 g.
A/ Tête de Dionysos à gauche, couronné de lierre, les cheveux 
retombant sur la nuque, un thyrse sur l’épaule.
R/ Héracles nu, debout à gauche, la peau de lion sur l’épaule, 
l’arc et le carquois au coté, achevant d’ériger un trophée.
BMC 21, Bab.2/2924, Pozzi 2142
Rare TTB 1 000 €

Provenance : Bank Leu Zurich (étiquette manuscrite).

205

ROYAUME DE BITHYNIE
Prusias Ier (230-182 av. J.-C.)
Tétradrachme AR.16,94 g.

A/ Tête diadémée à droite et barbue.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΠΡΟΥΣΙΟΥ. Zeus Stratios avec sceptre et 
manteau de hanche couronnant le nom du roi, à gauche. deux 
monogrammes.
BMC 1.Pozzi 2147. Rare. TTB 700 € 206

ROYAUME DE BITHYNIE
Nicomède II (149-120 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,69 g.
A/ Tête diadémée à droite de Nicomède II.
R/ Zeux Stratios couronnant le nom de Nicomède de la main 
droite.
SNG, Von Aulock, n°267 - Pozzi 2150. TTB 500 €
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207

MYSIE - PERGAME
Q. Caecilius Metellus Pius Scipio, en tant qu’Imperator (vers 49-48 av. J.-C.)

Cistophore AR. 12,37 g.
A/ Serpent rampant d’un panier (cista).
R/ Q.METELLVS PIVS SCIPIO IMPER. Serpents entrelacés autour de l’aquila légionnaire, 
monogramme.
BMC Mysia p.126/128, CNR Caecilia 75. 
Très rare. TTB à SUP 800 €

Metellus, beau-père de Pompée, joue un rôle actif dans la tentative du Sénat de priver César de son 
commandement en Gaule. Lorsque le parti pompéien fuit Rome pour l’Orient en 49 av. J.-C., Metellus 
se voit confier le commandement des forces en Syrie. Il prélève des fonds sur les villes d’Asie Mineure 
avec une efficacité brutale. Il avait établi son quartier général à Pergame et commençait à piller le 
trésor lorsque, au début de l’année 48 avant J.-C., il reçut l’ordre de se joindre à Pompée en Grèce pour 
faire face à l’invasion de César.

208

MYSIE - PERGAME (133-67 av. J.-C.)
Cistophore AR. 12,41 g.

A/ Ciste mystique entrouverte, de laquelle s’échappe un serpent, 
dans une couronne de lierre et de fleurs.
R/ Deux serpents enlacés se faisant face, autour d’un carquois. 
Au-dessus, TEY/[..]. Dans le champ, à gauche, [..]. À droite, un 
thyrse.
BMC 120, SNG Cop. 403v. SUP 200 €
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209

SATRAPES DE CILICIE - DATAME (378-372 av. J.-C.)
Statère AR. 10,47 g.

A/ Baal demi nu assis à droite sur un siège sans dossier, tenant un sceptre de la main droite et un 
cep de vigne de la gauche avec un épi de blé ; devant lui, un thymiaterion ; sous le siège, protomé 
de zébu, autour cercle tourelé. 
R/ Légende en araméen: de Datame. Satrape barbu en costume d’apparat, coiffé de la tiarse 
perse, assis en examinant une flêche, devant lui son arc et au-dessus le disque d’Ormuzd ailé. 
BMC.34, BabII.611 Pozzi 2849. SUP. 1 000 €

Le revers de cette monnaie est très finement gravé et sa qualité est remarquable

210

SATRAPES DE CILICIE - DATAME (378-372 av. J.-C.)
Statère AR. 10,81 g.

A/ Baal demi nu assis à droite sur un siège sans dossier, tenant 
un sceptre de la main droite et un cep de vigne de la gauche avec 
un épi de blé ; devant lui, un thymiaterion , autour cercle tourelé.
R/ Deux personnages face à face entrain de converser entre eux 
un thymiatérion. Deux contremarques poinçonnées dont une 
avec un taureau.
Pozzi 2851. TTB 100 €

211

SATRAPES DE CILICIE - MAZAIOS (361-334 av. J.-C.)
Statère AR. 10,81 g. Tarse.

A/ BLTRZ (Baaltars). Baaltars assis sur un diphros à gauche 
tenant un aigle, un épi de blé et une grappe de raisin et un long 
sceptre de la main gauche.
R/ MZDI (Mazaios). Lion à gauche. terrassant un taureau.
SNG Levante 106, SNG von Aulock 5959 var., 
BMC 52 var. TTB 500 €

212

SATRAPES DE CILICIE - MAZAIOS (361-334 av. J.-C.)
Statère AR. 10,81 g. Tarse.

A/ BLTRZ (Baaltars). Baaltars assis sur un diphros à gauche 
tenant un aigle, un épi de blé et une grappe de raisin et un long 
sceptre de la main gauche gauche.
R/ MZDI (Mazaios). Lion à gauche. terrassant un taureau.
SNG Levante 106, SNG von Aulock 5959 var, BMC 52 var. 
Légèrement décentré. Très belle patine irisée. SUP 800 €
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213

THRACE - MESSEMBRIA (175-125 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,30 g. (au nom d’Alexandre le Grand)

A/ Tête d’Héraclès à droite, vêtue d’une peau de lion.
R/ Zeus assis à gauche sur un trône, tenant un aigle et un sceptre.
HGC-3, 1568. SUP  400 €

214

ROYAUME SÉLEUCIDE
Séleucus I Nicator (306-281 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,93 g.
A/ Tête d’Heraclès à doite coiffée de la peau de lion.
R/ BAΣIΛEΩΣ - ΣEΛEYKOY. Zeus Aëtophore demi-nu assis à 
gauche, s’appuyant sur son sceptre. BA sous le trône.
Pozzi 2916,HGC 9/16. TTB 150 €

Seleukos Nikator, fondateur de la dynastie des Séleucides, était 
l’un des compagnons macédoniens d’Alexandre le Grand. Bien 
qu’il n’ait jamais été l’un des principaux généraux du conquérant, 
il accompagna Alexandre en Asie et commanda la garde royale 
pendant la campagne indienne contre le roi Porus.

215

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos Ier Sôter (281-261 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16.96 g. Seleucie sur le Tigre.
A/ Tête avec bandeau royal.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΞΟΥ. Apollon assis sur l’omphalos à 
gauche, tenant un arc et une flèche. Dans les champs, deux 
monogrammes.
HGC 9/128 g. TTB 100 €

216

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochus III le Grand (222-187 av. J.-C.)

Tétradrachme AV. 16,50 g.
A/ Sa tête ceinte d’un bandeau. Cordelette au pourtour.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ANTIOXOY. Apollon Delphios assis sur l’omphalos 
tenant une flèche et un arc. 
HGC 9/447. TTB 300 €
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ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos IV Épiphane. (175-164 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,92 g.,
Monnaie d’Aké-Ptolémaïs (vers 167-164 av. J.-C.)

A/ Tête diadémée d’Antiochos IV Épiphane ; dans le champ 
gauche, un monogramme.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOΧOY ΘEOY EΠIΦANOYΣ NIKHΦOPOY. 
Zeus assis à gauche, tenant des Niké et un sceptre ; dans le 
champ extérieur gauche, une palme.
HGC 9/620c. Légende du revers mal venue. TTB 300 €

218

ROYAUME SÉLEUCIDE
Démétrius I Soter (162-150 av.J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,69 g.
A/ Tête diadémée de Démétrius Ier à droite entourée de la 
stemma.
R/ ΒΑΣΙΛΕΟΣ/ ΔΗΜΗΤΡΙ(ΟΥ). Tyché drapée assise à gauche sur 
un trône soutenu par un triton ailé et tenant de la main droite un 
sceptre court et de la main gauche une corne d’abondance ; dans 
le champ à gauche monogramme.
HGC 9/777. TTB 150 €

219

ROYAUME SÉLEUCIDE
Alexandre Ier Bala (150-145 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,63 g. (147-146 av. J.-C.)
Séleucie Pierie

A/ Buste diadémé à droite, entouré de la stemma.
R/ BAΣIΛEΩΣ / AΛEΞANΔPOY - ΘEOΠATOPOΣ / EYEPΓETOY.
Zeus trônant tenant Niké qui le couronne. 
HGC 9/875. TTB 300 €

220

ROYAUME SÉLEUCIDE
Alexandre Ier Bala. (150-145 av. J.-C.)

Drachme AR. 4,01 g.
A/ Buste diadémé à droite.
R/ BAΣIΛEΩΣ / AΛEΞANΔPOY - ΘEOΠATOPOΣ / EYEPΓETOY. 
Zeus trônant tenant une flèche et appuyé sur son arc. 
HGC 9/887. TTB 100 €
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221

ROYAUME SÉLEUCIDE
Démétrius II Nikator, 2e règne (129-125 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 14,13 g. (étalon phénicien)
 183 de l’ère séleucide (= 130/129 av. J.-C.), Tyr

A/ Buste drapé à droite avec diadème.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ. Aigle avec branche de palmier sur 
une proue à gauche, devant une massue avec le monogramme de 
la ville.
SC.2195.1 b ; Newell, Tyre 156 , HGC 9/1122. TTB 400 €

Provenance : Bank leu (étiquette manuscrite).

222

ROYAUME SÉLEUCIDE
Alexandre II Zebina (128-123 av. J.-C.)

Tétradrachme AR.16,49 g. Antioche sur l’Oronte
A/ Tête diadémée d’Alexandre II à droite.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΧΑΝΔΡΟΥ, Zeus Niképhore trônant à g., 
monogramme à gauche, sous le trône étoile, en dessous Δ.
SC 2219.3d ; HGC 9/1149d. TB à TTB 200 €

223

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochus VIII Grypus (121-96 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,52 g. 
frappé à Ake-Ptolemaïs en Palestine (vers 120-118 av. J.-C.)

A/ Sa tête diadémée à droite, entourée de la stemma.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY EΠIΦANOYΣ. Zeus Uranius debout  
à gauche tenant un astre et un sceptre. Croissant au-dessus  
de sa tête.
SNG FITZWILLIAM 5789. Coll. HOUGHTON 812 NGC. 
9/1196. TTB à SUP 300 €

224

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochus VIII Ephiphanes Grypus (121-96 av. J.-C.)

Tétradrachme AR 16.64 g. Sidon197 (116-115 av. J.-C.)
A/ Tête diadémée à droite.
R/ Zeus Ouranios debout à gauche, tenant une étoile et un 
sceptre ; à l’extérieur gauche, ΣIΔΩ au-dessus de IEP au-dessus 
de A(ΣY) au-dessus d’un monogramme ; Z (koppa) P (date) en 
exergue ; le tout dans une couronne.
SC 2330.2 ; HGC 9/1197g. SUP 400 €
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225

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos VIII Ephiphanes Grypus (121-96 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16.57 g. Antioche sur l’Oronte
A/ Tête diadémée à droite.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY EΠIΦ ANOYΣ. Zeus Ouranios, drapé, 
debout à gauche, tenant une étoile et un sceptre, à l’extérieur 
gauche, IE au-dessus de A.
HGC 9, 1197e. SUP 400 €

226

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochus VIII Ephiphanes Grypus (121-96 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,67 g. Antioche sur Oronte
A/ Tête diadémée à droite entourée de la stemma.
R/BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY/ EΠI - ΦANOYΣ. Zeus debout à gauche, 
un croissant au dessus de la tête, tenant une étoile et un sceptre, 
dans le champ à gauche IE au-dessus de A.
Newell LSM N° 28
HGC 9/1197e. TTB à SUP 500 €

227

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochus VIII Ephiphanes Grypus (121-96 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,62 g. Antioche sur Oronte
A/ Tête diadémée à droite entourée de la stemma.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY/ EΠI - ΦANOYΣ. Zeus debout à 
gauche, un croissant au dessus de la tête, tenant une étoile et un 
sceptre, dans le champ à gauche.
Newell LSM N° 28. HGC 9/1197e. TTB à SUP  400 €

228

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos VIII Ephiphanes Grypus (121-96 av. J.-C.)
Tétradrachme AR.16.58 g. (121-113 av. J.C., Tarse.)

A/ Tête diadémée à droite, entourée de la stemma.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY EΠIΦANOYΣ. autel de Sandan, dans le 
champ à gauche, monogrammes.
SC 2286e. HGC 9/1198. SUP/TTB 300 €

229

ROYAUME SÉLEUCIDE
Cléopâtre Théa et son fils et Antiochos VIII (125-121 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,48 g. Ake-Ptolemaïs (125-124 av. J.-C.)
A/ Bustes accolés à droite de Cléopâtre Théa voilée et tête 
diadémèe d’Antiochos VIII.
R/ BAΣIΛIΣΣHΣ / KΛEOΠATPAΣ / ΘEAΣ // KAI / BAΣI-ΛEΩΣ / 
ANT-IOXOY. Zeus Niképhoros avec sceptre sur Diphros vers la 
gauche, dans la partie extérieure gauche, monogramme. 
SC 2271.1, HGC 9/1182g. TTB 500 €
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230

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos IX Eusèbe Philopator (Cyzicène) 

(114/3- 95 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,66 g. Sidon (113-110 av. J.-C.)

A/ Tête diadémée à droite avec des favoris entourée de la 
stemma.
R/ BASILEOS ANTIOXOY/PHILOPATOROS. Athéna debout à 
gauche, tenant Niké, une lance et un bouclier, SIDO/IER/AY/
EO/M dans le champ gauche.
SC 2384. HGC 9/1228k. TTB 200 €

231

ROYAUME SELEUCIDE
Antiochos IX Eusèbe Philopator (Cyzicène) 

(114/3- 95 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,66 g. Antioche sur Oronte

A/ Tête diadémée et barbue à droite, entourée de la stemma.
R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΦΙΛΟΠΑΤΟΡΟΣ. Athéna debout à 
gauche, tenant Niké, une lance et un bouclier.
SC 2384. HGC 9/1228i. TTB 200 €

232

ROYAUME SÉLEUCIDE
Antiochos IX Eusèbe Philopator (Cyzicène) 

(114/3- 95 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,70 g. frappé à Tarse, en Cilicie, 

pendant son premier règne (114-112 av. J.-C.).
A/ Sa tête barbue diadémée à droite, entourée de la stemma.
R/ BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY ΦIΛOΠATOPO[Σ]. Autel pyramidal 
sur lequel se trouve Sandan, dieu de Tarse, debout sur le dos 
d’un lion cornu et ailé. Pileus de chaque côté du lion.
Pozzi 3028. HGC 9/1230. Rare. TTB 400 €

233

SÉLEUCIDE et PIERIE (après 110 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 14,89 g. 

A/ Tête voilée et tourelée de Tyché à droite dans une couronne.
R/ ΣΕΛΕVΕΚΕΩΝ / ΤΗΕ ΙΕΡΑΣ / ΚΑΙ / ΑVΤΟΝΟΜΟV. Foudre 
orné du bandeau royal sur un trône. 
GC.5887 - Pozzi.3038. Petit éclat de métal. SUP 300 €
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PHÉNICIE - TYR (Après 126/125 av. J.-C.)
Shekel ou tétradrachme AR. 14,25 g. Tyr

A/ Anépigraphe. Buste lauré de Melkarth imberbe à droite, la 
peau de lion nouée sous le menton, dans un cercle perlé.
R/ TYROY IERAS [KAI ASYLOY]. Aigle debout à gauche sur un 
éperon de navire, une palme posée contre l’aile droite, dans le 
champ, à gauche, un monogramme et à ses pieds une massue, 
entre les pattes, une lettre phénicienne.
Pozzi 3068. HGC 10/357. TTB à SUP  300 €

235

PHÉNICIE - TYR (après 126/125 av. J.-C.)
Tétradrachme ou shekel AR. 14,25 g.

A/ Buste lauré et imberbe de Melkarth (l’Héraklès phénicien) à 
droite.
R/ Aigle debout à gauche sur une proue de navire avec une 
palme sur l’épaule. Dans le champ, devant lui, la date et une 
massue.
BMC 66. Pozzi 3069 HGC 10/357. TTB à SUP 300 €

Provenance : Collection du Dr B, Vente Paris du 18/06/1980, n° 202.

236

PHÉNICIE
Sidon, Tennès, (vers 354-348 av. J.-C.)

Double shekel AR. 24,33 g.
A/ Galère avec rameurs à gauche au-dessus de quatre lignes 
ondulées de vagues, guerrier en figure de proue.
R/ Divinité barbue et coiffée d’une tiare levant la main droite 
sur un char à gauche tiré par deux chevaux et conduit par un 
aurige ; derrière le char, esclave égyptien tenant un sceptre ; au-
dessus, deux lettres phéniciennes, les initiales du nom de Tennès.
Pozzi 3057. 
Bel exemplaire pour ce type souvent en mal frappé. 
TTB 500 €

237

PHÉNICIE
Arados (137-46 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 14,96 g. frappé en 87-86 av. J.-C.
A/ Buste tourelé et voilé de Tyché à droite.
R/ Niké debout à gauche tenant un aplustre et une palme. 
Devant elle, la date (de l’ère phénicienne) et, derrière elle, le nom 
de la cité.
BMC 231. TTB 200 €
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238

JUDÉE - JÉRUSALEM
Révolte de Bar Kochba (132-135 av. J.-C.)

Denier AR. 3,36 g.
A/ SHM/’’NW (Shimon). Grappe de raisins.
R/ LHRWT YRWSHLM (pour la liberté de Jérusalem). Lyre.
Mildenberg 139. TTB à SUP 500 €

239

PERSE - MAZAIOS
Satrape de Babylone (331-328 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,11 g.
A/ Baal assis sur un siège à gauche, tenant un long bâton perlé, 
derrière légende araméenne.
R/ Lion passant à gauche au dessus, légende araméenne.
BMC 36. TTB 150 €

240

PERSE - MAZAIOS
Satrape de Babylone. (331-328 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 16,11 g.
A/ Zeus assis sur un siège à gauche.
R/ Lion passant à gauche.
TTB 100 €

Provenance : Bank Leu (étiquette manuscrite).

241

ROYAUME ACHEMÉNIDE
Atarxercès III (359-338 av. J.-C.)

Mazaces Satrape (331-320 av. J.-C.)
Tétradrachme AR. 16,96g. imité de ceux d’Athènes

A/ Tête d’Athéna casquée à droite, le casque décoré de feuilles 
d’olivier.
R/ Chouette debout à droite, regardant de face ; en haut à 
gauche, un rameau d’olivier à deux feuilles avec une olive et un 
croissant de lune, à droite le nom du satrape en araméen.
SNG Lockett 1902v. Rare. TTB 200 €

242

ROYAUME INDO - SCYTHE
Azès (57-35 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 9,34 g. Région de Gandhara
A/ BAΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΜΕΓΑΛOY AZOY. Le roi à cheval à 
droite, tenant une lance.
R/ Zeus debout de face, tenant un sceptre et un foudre.
HGC 12/626. TTB à SUP 100 €

243

ROYAUME INDO - SCYTHE
Azès (57-35 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 9,53 g. Région de Gandhara
A/ BAΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ ΜΕΓΑΛOY AZOY. Le roi à cheval à 
droite, tenant une lance.
R/ Déesse debout à droite tenant entre deux monogrammes un 
lotus et une palme.
HGC 12/627. SUP 150 €
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ÉGYPTE
Ptolémée Ier Soter, roi (305-282 av. J.-C.)

Statère d’or frappé à Cyrène. 7,12 g. 
A/ Tête diadémée du roi à droite, l’ægis autour du cou.
R/ Alexandre le Grand conduisant un quadrige d’éléphants à gauche. À l’exergue, monogramme.
BMC 94var. SNG LOCKETT 3395var. COPENHAGUE 426var. 
Très rare. TTB 15 000 €

Provenance : Collection Dr B, Vente Paris du 18/06/1980, n°220.
La fabrication des statères reprend à Cyrène en 305/304 après une interruption de fabrication due à la fermeture 
des ateliers de Memphis et d’Alexandrie. Sur ces nouveaux statères d’or au poids réduit, Ptolémée I se pose comme 
légitime successeur d’Alexandre le Grand et pour la première fois de l’histoire, une monnaie hellénistique porte 
le portrait du roi.
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ÉGYPTE
Ptolémée II Philadelphe (285-246 av. J.-C.)

Décadrachme d’argent, 35,53 g. 
frappé à Alexandrie au nom de son épouse, Arsinoé II 

A/ Buste voilé et déifié d’Arsinoé à droite, une petite corne d’Amon sous l’oreille. Derrière : BB.
R/ Double corne d’abondance avec rubans.
BMC p.44-20. SVORONOS 937. SNG COPENHAGUE 136. TTB 15 000 €



246

ROYAUME D’ÉGYPTE 
Ptolémée III Evergète (246-222 av. J.-C.)

Octodrachme AV. Alexandrie (241 av. J.-C.)
A/ Buste diadémé et voilé de Bérénice à droite.
R/ ΒΕΡΕΝΙΚΗΣ - ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ. Corne d’abondance remplie de 
fruits. 
Svoronos 1113 et pl. 35, 1 Boston 2348 SNG Copenhague 169. 
Importante trace de coup sur la tranche. 
Très rare. TTB 5 000 €

Provenance : Collection du Docteur B, vente Juin 1980 n° 211.
Les monnaies au nom de Bérénice appartiennent à une série 
importante qui a fait l’objet de nombreuses discussions ces dernières 
années. Les monnaies, les dates, les dénominations, les normes 
de poids et même l’identité de Bérénice font l’objet d’un débat 
permanent : Bérénice II, l’épouse de Ptolémée III, ou Bérénice Syra, 
la sœur du roi ?

247

ROYAUME D’ÉGYPTE
Ptolémée II (283/2-246 av. J.-C.)

Demi-mnaieion ou tetradrachme AV. 13,91 g.
Alexandrie (272-270 av. J.-C.)

A/ ADELFWN. Bustes accolés, diadémés et drapés de Ptolémée II et Arsinoé II, à droite; derrière, un bouclier galate.
R/ QEWN. Bustes accolés, diadémés et drapés, de Ptolémée I Soter et de Bérénice I à droite.
Svoronos 604, pl. XIV, 19. Lorber CPE 314, BMC Ptolemies p. 40, 5, SNG Cop. 133. 
Coups sur la tranche. TTB 1 500 €
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248

ÉGYPTE
Ptolémée VI Philométor (181-186 av. J.-C.)

Tétradrachme AR. 13,82 g. Alexandrie
A/ Tête diadémée de Ptolémée Ier à droite, égide autour du cou.
R/ Aigle debout à gauche sur un foudre ; LKI (date) à gauche, ΠA à droite.
Svoronos 1438, Pozzi 3252. TTB à SUP 150 €

249

CYRÉNAïQUE 
CYRÈNE (vers 322-313 av. J.-C.)

Statère d’or. 8,59 g.
A/ Quadrige au pas à droite conduit par un aurige, la tête de 
face. Derrière, nom de la ville. Au-dessus, soleil rayonnant.
R/ Zeus assis à gauche sur un trône. Il tient un aigle la tête 
tournée vers lui et s’appuie du bras gauche sur le dossier du trône. 
Derrière, nom du magistrat. 
CAIRIOS. BMC 116. NAVILLE 83. TTB 8 000 €

Provenance : Vente F.R. KUNKER du 23 juin 2010, n° 5014.



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

68

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

250

MÉDAILLIER
Médaillier en placage de noyer de forme rectangulaire, ouvrant à deux vantaux à décor de médaillons en os ou ivoire représentant 
les six derniers empereurs des Douze Césars de Suétone accompagnés de leurs épouses ou mères ; poinçons de la ville de Vienne 
pour 1752 et poinçon de maître AED (non identifié) à l’entrée de serrure et sur les poignées latérales, avec une inscription 
manuscrite au crayon (au fond à l’intérieur) : Carl Thun (?) / 1750 ; (petits manques ; restaurations, notamment l’intérieur des 
portes replaqué ; transformations, l’intérieur réaménagé à une date ultérieure). XVIIIe siècle, probablement Vienne.
H. 35 - L. 85 - P. 33 cm – Expert : Pierre-François Dayot 3 000 €

Ce grand médaillier de table ou de voyage en marqueterie de ronce de noyer d’époque Louis XV 
et de style Transition a vraisemblablement été réalisé à Vienne, en Autriche. Il est orné de douze 
médaillons en os ou en ivoire gravés en bas-relief et représentant six empereurs romains faisant 
face à une épouse ou une mère. L’ouvrage présente un travail de marqueterie sur toutes ses faces 
extérieures, ainsi qu’à l’intérieur des portes, et est marqué sur sa face interne arrière de la mention 
manuscrite “Carl Thun 1750” au crayon de graphite. La serrure du médaillier est fonctionnelle et 
dispose d’une clef.
La simplicité des lignes du meuble tranche avec la recherche de courbes caractéristique du style 
Louis XV, alors omniprésent en Europe. Les bords et arêtes arrondis de l’ouvrage paraissent 
également assez atypiques pour l’époque : le commanditaire y aura peut-être vu un intérêt 
utilitaire, dans le but de faciliter le transport du cabinet sans risquer de l’endommager en cas de 
choc. L’ornement de la serrure et les poignées latérales portent le poinçon de l’empire d’Autriche 
pour la ville de Vienne (croix de Vienne) en l’année 1752, certifiant un titrage de 13 löthiges, soit 
812,5 millièmes d’argent, ainsi qu’un poinçon de maître qui semble être “AE” au-dessus de la 
lettre “D” à l’intérieur d’une forme de cœur. Les appliques d’orfèvrerie en argent sont assez peu 
communes à une époque où l’on employait principalement le bronze doré.
Le médaillier contient 30 plateaux ornés chacun de deux boutons tirette et numérotés en 
chiffres romains gravés sur des appliques placées au centre de la face avant. La présence de stries 
horizontales sur les panneaux latéraux intérieurs du meuble et le fait que celles-ci ne sont pas 
alignées avec la position actuelle des plateaux semblent indiquer que le montage des plateaux a été 
restauré. Les boutons et plaques numérotées des plateaux ont pu avoir été repris depuis d’anciens 
plateaux au moment de cette restauration.
Les médaillons sur la porte de gauche et la première rangée en haut de la porte de droite représentent 
les empereurs de l’année 69, dite l’année des 4 empereurs : Galba et son épouse Aemilia Lepida, 
Othon avec sa mère Terentia Albia, Vitellius et son épouse Petronia Galeria, et Vespasien face à sa 

première épouse Domitille. Puis les deux empereurs qui suivent sont ceux qui ont immédiatement 
succédé à Vespasien, constituant avec lui la dynastie des Flaviens : Titus avec sa deuxième épouse 
Marcia Furnilla, et pour finir Domitien faisant face à son épouse Domitia.
Les médaillons reprennent pour la plupart les portraits de monnaies à leur effigie, et pour 
ceux qui n’en disposent pas, l’iconographie des portraits répertoriés dans le Promptuarium 
Iconum Insigniorum de Guillaume Rouillé (1553). Aemilia Lepida, épouse de Galba à la coiffe 
reconnaissable, en est un exemple notable.
Ce médaillier provient de la collection personnelle de Bernard Poindessault, expert numismate 
et collectionneur réputé des monnaies de l’antiquité romaine, qui en fit l’acquisition au début 
des années 70. Il s’agit là du seul spécimen connu à ce jour. Toutefois, le fait que les médaillons 
représentent la deuxième moitié des empereurs de La Vie des Douze Césars de Suétone laisse à 
penser qu’il a pu exister un autre médaillier avec des médaillons à l’effigie des 6 premiers césars.
L’origine exacte du médaillier demeure inconnue, mais il est intéressant de se pencher sur le contexte 
historique de l’époque. En effet, le français Valentin Jamerey Duval, professeur et numismate 
spécialiste de l’antiquité romaine, fut appelé à Vienne en 1748 par l’Empereur d’Autriche François 
Ier, le père de Marie-Antoinette, afin d’y former et de prendre la direction du tout premier Cabinet 
des Médailles Impérial. Il était assisté dans cette tâche de deux prêtres jésuites : Erasmus Fröhlich 
et Josef Khell von Khellburg, qui lui ont tous deux succédé à la tête du cabinet des médailles par la 
suite. En dehors de l’empereur lui-même, les quelques autres numismates connus à Vienne étaient 
des nobles et des membres de la haute société, pour qui la numismatique était avant tout un hobby, 
voire une passion, comme ce fut le cas du plus célèbre d’entre eux, Joseph Angelo de France, mais 
aussi de Johann Joseph Graf von Khevenhüller-Metsch, Wolfgang Jacob Sulzer, ou encore Johann 
David Köhler. De plus, ce médaillier de voyage offre une grande contenance, ce qui suppose une 
collection imposante, autre fait qui caractérise sans doute son propriétaire d’origine, et à plus forte 
raison s’il a bien existé un autre médaillier jumeau de celui-ci.
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ANONYME (sans nom de monétaire) (211-208 av. J.-C.)
Victoriat AR. 3,46 g. Atelier sicilien.

A/ Tête laurée de Zeus à droite.
R/ Victoire à droite couronnant un trophée. M dans le champ.
Cr. 71/1a, BMC 252, Syd. 112. TTB à SUP 250 €

252

ANONYME (sans nom de monétaire) (211 av. J.-C.)
Denier AR. 3,77 g. Rome.

A/ Tête de Rome à droite avec un casque ailé, derrière, X.
R/ Les Dioscures à cheval à droite. Dessous, ROMA en relief.
Cr. 44/5, Syd. 140. TTB 100 €

253

ANONYME (sans nom de monétaire) (211 av. J.-C.)
Quinaire AR. 2,22 g. Rome.

A/ Tête de Rome à droite avec un casque ailé, derrière, V.
R/ Les Dioscures à cheval à droite. Dessous, ROMA en relief.
Cr. 44/6, Syd. 141. 
Superbe exemplaire, belle patine sombre. SUP 350 €

254

ANONYME (sans nom de monétaire) (209-208 av. J.-C.)
Denier AR., 4,19 g. Rome.

A/ Tête de Rome à droite avec un casque ailé, derrière la marque 
de valeur X.
R/ RoMA en relief dans un rectangle, surmonté des Dioscures 
au galop à droite.
Cr. 50/2. Syd. 144. TTB à SUP 100 €

255

ANONYME (sans nom de monétaire) (211 av. J.-C.)
Denier d’argent, 4,22 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome, à droite, derrière, X.
R/ Les Dioscures galopant à droite, deux étoiles au dessus, à 
l’exergue, RoMA. en relief dans un cartouche.
Syd. 168. Cr. 44/5. SUP 150 €

256

ANONYME (sans nom de monétaire) (211-210 av. J.-C.)
Quinaire AR.2,13 g. Apulie.

A/ Tête casquée de Rome à droite, une mèche de cheveux visible 
sur l’épaule gauche. Derrière, V et lettre MT.
R/ Les Dioscures au galop à droite, RoMA.
Cr. 103/2b, Syd. 183. Flan très large. TTB à SUP 300 €

République Romaine / Roman Republic 
                                                                                                          

Les monnaies sont classées par ordre chronologique et suivant la numérotation du Sydenham.                                                                                                                                  

les ouvrages de références cités sont le Crawford (Cr.) Roman Republican Coinage, Cambridge 1974  

et le Sydenham (Syd.) The Coinage of the Roman Republic, Londres 1952. Quelques autres ouvrages 

plus anciens sont cités ponctuellement : Babelon (B), British Museum catalogue (BMC.) ...
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M. BAEBIUS Q.F. TAMPILUS (137 av. J.-C.)
Denier AR. 3,94 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome à gauche, X (marque de valeur) sous 
le menton.
R/ Apollon, conduisant un quadrige au galop à droite.
Cr. 236/1e, Syd. 489. SUP 300 €

261

M. MARCIUS MN.F. (134 av. J.-C.)
Denier AR. 4,01 g. Rome.

A/ Tête casquée de Roma à droite, symbole sous le menton, 
modius derrière.
R/ Victoire dans un bige à droite, M MAR C / ROMA en bas, 
divisée par deux épis de blé.
Cr. 245/1, Syd. 500. SUP 300 €

262

M. ACILIUS M. F. (130 av. J.-C.)
Denier AR. 3,89 g. Rome.

A/ M. ACILIVS. M. F dans un double cercle de perles, dans 
lequel se trouve la tête de Roma coiffée du casque ailé à droite, 
derrière une croix.
R/ ROMA. Hercule dans un quadrige, à droite, tenant un 
trophée dans la main gauche et une massue dans la main droite.
Cr. 255/1. Syd. 511. TTB 200 €

257

ANONYME (sans nom de monétaire) (211 av. J.-C.)
Quinaire AR. 2,23 g. Rome.

A/ Tête de Rome à droite, derrière V.
R/ Les Dioscures galopant à droite, deux étoiles au dessus, à 
l’exergue, RoMA. en relief dans un cartouche.
Cr. 48/1 . Flan très large. TTB  150 €

258

M.ABURIUS GEMINUS (132 av. J.-C.)
Denier AR. 3,91 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome à droite, GEM et symbole sous le 
menton.
R/ Sol conduisant un quadrige au galop à droite, dessous, 
M·ABVRI. À l’exergue, ROMA.
Cr. 250/1, Syd. 487. SUP à FdC 250 €

259

M. ABURIUS GEMINUS (132 av. J.-C.)
Denier AR. 3,95 g., Rome.

A/ Tête casquée de Rome à droite, GEM et symbole sous le 
menton.
R/ Sol conduisant un quadrige au galop à droite, dessous, 
M·ABVRI. À l’exergue, ROMA.
Cr. 250/1, Syd. 487. SUP  200 €
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266

Q. MINUCIUS RUFUS (122 av. J.-C.)
Denier AR.3,56 g. Rome.

A/ Tête casquée de Roma à droite, à gauche RVF. sous le 
menton X.
R/ Les Dioscures au galop à droite En dessous, Q·MINV. À 
l’exergue, ROMA.
Cr. 277/1 Syd. 421. TTB à SUP 100 €

267

L. CAESIUS (112-111 av. J.-C.)
Denier AR. 3,87 g. Rome.

A/ Buste diadémé d’Apollon vu de dos, tenant à gauche un 
foudre.
R/ Les Lares Praestites (protecteurs de Rome) assis tenant 
chacun un bâton. Entre eux, un chien. Au-dessus, buste de 
Vulcain, les pinces sur l’épaule. À gauche monogramme, à 
l’exergue L· CAESI.
Cr. 298/1; Syd. 564. Trés bel exemplaire. TTB à SUP 200 €

268

L. VALERIUS FLACCUS (108-107 av. J.-C.)
Denier AR. 3,94 g. Rome.

A/ Buste à droite de la victoire, symbole sous le menton.
R/ Mars debout à gauche, tenant une lance et un trophée. À 
gauche, L·VALERI/ FLACCI et apex. À droite, épi de blé.
Cr. 306/1. Syd. 565.
TB à TTB 70 €

263

M. ACILIUS M. F. (130 av. J.-C.)
Denier AR. 3,88 g. Rome.

A/ M. ACILIVS. M. F dans un double cercle de perles, dans 
lequel se trouve la tête de Roma dans un casque ailé à droite, 
derrière une croix.
R/ ROMA. Hercule dans un quadrige, à droite, tenant un 
trophée dans la main gauche et une massue dans la main droite
Cr. 255/1. Syd. 511. TTB 150 €

264

CN. DOMITIUS (128 av. J.-C.)
Denier AR. 3,88 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome à droite. Derrière, un épi de blé, 
symbole sous le menton.
R/ Victoire dans un bige à droite, tenant les rênes et un fouet. 
En dessous, un homme luttant avec un lion. Au-dessus, ROMA. 
À l’exergue, CN·DOM. 
Cr. 261/1; Syd. 514. TTB 200 €

265

L. CORNELIUS SULLA, imperator, 
et L. MANLIUS, proquesteur (82 av. J.-C.)

Denier AR. 3,98 g. Atelier itinérant.
A/ L. MANLI - PROQ. Tête de Roma à d., coiffée d’un casque 
ailé.
R/ L. SVLLA IM. Sylla, en toge, conduisant un quadrige  
au pas à droite, il tient les rênes, et un sceptre. (Hors champ : 
Couronné par Victoire).
Cr. 367/5. Syd. 757. Flan court. SUP 150 €
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P. SERVILIUS RULLUS (100 av. J.-C.)
Denier AR.  Rome.

A/ Buste casqué, cuirassé de Minerve à gauche, derrière, RVLLI.
R/ Victoire tenant les rênes et une palme, menant un bige au 
galop à droite. Dans le champ à d., P. À l’exergue, P· SERVILI· 
M·F. Cr. 328/1, Syd. 601. TTB 150 €

273

CASSIA (102 av. JC.)
Denier AR. 3,52 g.

A/ Buste de Cérès couronné d’épis à gauche, derrière, D/
CAEICIAN.
R/ Deux bœufs à gauche attelés à une charrue. Au-dessus, S et, 
à l’exergue, L.CASSI.
B 4. Syd. 594. TTB à SUP 150 €

274

C. MALLEOLUS, A. ALBINUS SP.F., 
et L. CAECILIUS METELLUS (96 av. J.-C.)

Denier AR. 3,85 g. Rome.
A/ L. METEL A. ALB. S. F. Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ C. MALL à gauche, ROMA en exergue, Roma assise à 
gauche, tenant un sceptre et couronnée par la Victoire debout 
derrière elle.
Cr. 335/1a. Syd. 611. TTB  100 €

Après la dissolution de la ligue latine en 338, Rome conclut des 
alliances avec les villes conquises, dont le statut différait suivant 
les traités signés. Entre 91 et 88 avant J.-C., les socii d’Italie, c’est-
à-dire les troupes des villes fédérées à Rome, et les colonies latines 
s’insurgèrent pour obtenir la citoyenneté romaine que Rome leur 
refusait. Les populations rebelles remportèrent des victoires sur les 
légions romaines et prirent pour capitale Corfinium (Samnium), 
qu’ils renommèrent Italia. En 90 et 89, Rome accorda le droit latin 
à la Transpadane et la citoyenneté romaine à toutes les autres villes 
d’Italie. En 49, la Transpadane obtint la citoyenneté complète. Le 
territoire italien est alors unifié et le droit latin n’y existe plus.
Toutes les monnaies connues de ces émissions sont d’un style frustre.

269

M. HERENNIUS (108-107 av. J.-C.)
Denier AR. 3,88 g. Rome.

A/ PIETAS. Tête diadémée de Pietas à droite, lettre symbole 
sous le menton.
R/ M·HERENNI. L’un des frères Catanéens courant vers la 
droite et tenant son père sur ses épaules.
Cr. 308/1a, Syd. 567. TTB 150 €

270

C. CLAUDIUS PULCHER (110 ou 109 av. J.-C.)
Denier AR. 3,95 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome à droite, un rond sur le casque.
R/ Victoire conduisant un bige au galop à droite, en tenant les 
rênes des deux mains. À l’exergue, C· PVLCHER.
Cr. 300/1, Syd. 569. TTB 100 €

271

P. PORCIUS LAECA (110-109 av. J.-C.)
Denier AR. 3,88 g. Rome.

A/ Tête casquée de Rome à droite, au-dessus, ROMA, à gauche, 
P· LAECA. Sous le menton, X.
R/ Un guerrier en habit militaire debout à gauche, la main 
droite levée, à gauche, un citoyen en toge, à droite, une figure 
tenant les faisceaux, à l’exergue, PROVOCO (j’en appelle).
Cr. 301/1, Syd. 571. Patine foncée. TTB 150 €

Cette scène fait allusion au droit de provocation accordé aux citoyens 
romains. Ce droit d’appel fut étendu à l’encontre des autorités 
militaires dont il restreignait la puissance. Ce changement de la loi 
était dû à des membres de la famille Porcia.
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GUERRE SOCIALE (90-88 av. J.-C.)
 Confédération Marsique. 

Denier anonyme AR.3,90 g. 
frappé soit à CORFINIUM soit à BOVIANUM.

A/ Tête laurée de l’Italie à gauche. Derrière, légende osque 
(VITELIU = ITALIA).
R/ Guerrier debout à droite tenant une lance renversée et posant 
le pied sur un étendard romain. Devant lui, un taureau couché.
Sambon 225. Syd. 627. B.M.C. (Social War) 30. Pozzi 51. 
Très rare. TTB à SUP 1 500 €

Provenance : Vente E. BOURGEY 1972, n° 320 du catalogue.

275

GUERRE SOCIALE (90-88 av. J.-C.)
 Confédération Marsique. 

Denier AR. 3,93 g.
A/ Tête laurée de l’Italie à gauche. Derrière, ITALIA.
R/ Huit soldats prêtant serment au-dessus d’un porc tenu par un 
jeune homme. Au-dessus, un étendard et à l’exergue, IIII.
Syd. 621. BMC T II, p.323. Sambon 235. 
TTB/TB 1 000 €
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GUERRE SOCIALE (90-88 av. J.-C.)
 Confédération Marsique.

Denier AR. 3,76 g.
A/ MVTIL en légende rétrograde. Tête casquée de Minerve à 
gauche.
R/ SAFINIH en légende rétrograde (=SAMNITE). Guerrier 
samnite debout à droite. À ses pieds, un taureau couché.
Syd. 639. Pagani 7 (cet exemplaire). 
Très rare. TTB 2 000 €

Cette monnaie très rare a appartenu à d’illustres numismates du 
20e siècle, son pédigré est remarquable : Collection BUNBURY 
(n°  486) ; Collection HAEBERLIN, (Vente A. Cahn, 17 juillet 
1933, n° 1442) ; Collection EVANS (Vente Naville 17, Genève 1934, 
n° 1087) ; Collection VOIROL (Vente M&M de Bâle, 06/12/1968, 
n° 139). 

277

GUERRE SOCIALE (90-88 av. J.-C.)
 Confédération Marsique. 

Denier AR.3,94 g. Italie centrale.
A/ Tête laurée d’Italia à gauche. Légende en caractères osques.
R/ Guerrier debout de face, tenant une lance et une épée, le pied 
gauche sur un étendard romain. À droite, taureau couché.
Syd. 627. BMC 19. Belle patine foncée. TTB 1 000 €
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C. VALERIUS FLACCUS ( av. J.-C.)
Denier AR. 3,85 g. Marseille.

A/ Buste de la Victoire à droite. Derrière, S.
R/ C· VAL· FLA/ IMPERAT/ EX·- S·C. Aigle légionnaire 
entre deux enseignes de cohortes. Sur l’une, on lit H (hastati), 
sur l’autre, P (principes).
Cr. 365/1b, Syd. 747b.  TTB 100 €

C. Valerius Flaccus était proconsul en Gaule et participa 
à la première expédition de Sylla contre Q. Sertorius en Espagne.

283

C. ANNIUS T.F. T.N. 
avec C. TARQUITIUS P.F. (82-81 av. J.-C.)

Denier AR. 3,59 g. Italie du Nord et en Espagne.
A/ Anna Perenna tête diadémée à droite avec un collier de perles 
C. ANNIVS. T.F. T.N. PRO. COS. EX SC autour.
R/ Victoire sur un bige au galop à droite, VIIII au-dessus, Q au-
dessous.
C. TARQVITI. P.[F.] à l’exergue.
Cr. 366/4, Syd. 749. TTB 200 €

284

Q. CAECILIUS METELLUS PIUS (81 av. J.-C.)
Denier AR. 3,95 g. Italie du Nord.

A/ Tête diadémée de Pietas à droite. Devant, une cigogne.
R/ Eléphant à gauche. À l’exergue., Q·C·M·P·I (Quintus 
Caecilius Metellus Pius Imperator). 
Cr. 374/1; Syd. 750. TTB 150 €

L’éléphant du revers fait allusion à la victoire de C. Caecilius 
Metellus sur Hadrusbal et ses éléphants à Panormos en 251 av. J.-C.

279

C. MARCIUS CENSORINUS (88 av. J.-C.)
Denier AR. 3,92 g.

A/ Tête diadémée d’Apollon à droite.
R/ Cheval au galop à droite. Dessous, C. CENSORI. Symbole 
au-dessus et à l’exergue.
B.19. Syd..714. TTB  200 €

Provenance : 
Collection HAEBERLIN, Vente A. Cahn, 17 juillet 1933, (n° 1577).

280

C. MAMILIUS LIMETANUS (82 av. J.-C.)
Denier Serratus AR. 3,90 g. Rome.

A/ Buste de Mercure à droite tenant un caducée sur l’épaule. 
Au-dessus du pétase.
R/ C·MAMIL/ LIMEN. Ulysse marchant à droite, tenant un 
bâton et tendant la main droite vers son chien Argos.
Cr. 362/1, Syd. 741. TTB à SUP 100 €

C. Mamilius Limetanus prétendait descendre de Telegonus, 
le fils d’Ulysse et de Circé.

281

P. CREPUSIUS, C. LIMETANUS 
et L. CENSORINUS (82 av. J.-C.)

Denier AR. Rome. 
A/ Buste. diadémé et voilé de Vénus à droite. Derrière, L· 
CENSORIN.
R/ Vénus conduisant un bige au galop à droite. Au-dessus, 
marque de contrôle CIII dessous, C LIMETA/ P CREPVSI. 
Cr. 360/1b, Syd. 736a. TTB à SUP  300 €
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C. NAEVIUS BALBUS (79 av. J.-C.)
Denier Serratus AR.4,13 g. Rome.

A/ Tête diadémée de Vénus à d. Derrière, S-C. Sous le menton, 
B.
R/ Victoire conduisant un trige à d. à l’ex., C·NAE·BALB.
Cr. 382/1a, Syd. 769. SUP 200 €

289

L. PAPIUS (79 av. J.-C.)
Denier Serratus AR. 3,76 g. Rome.

A/ Tête de Junon Sospita à droite. Derrière, jarre.
R/ Griffon galopant à droite. Dessous, à l’exergue, L·PAPI.
Cr. 384/1, Syd. 773. Avers décentré. TTB 50 €

290

M. VOLTEIUS (78 av. J.-C.)
Denier AR. 3,94 g. Rome.

A/ Tête laurée de Jupiter à droite
R/ Le temple capitolin. À l’exergue, M·VOLTEI·M·F.
Cr. 385/1, Syd. 774. TTB à SUP 150 €

Il s’agit ici du premier temple de Jupiter, construit sur le modèle 
étrusque avec les trois cellae consacrées à l’origine aux trois dieux de 
la triade capitoline, Jupiter, Junon et Minerve.

285

CN. CORNELIUS LENTULUS MARCELLINUS 
(76-75 av. J.-C.)

Denier AR. 3,93 g. Espagne (?).
A/ Buste du Genius Populi Romani à droite, un sceptre sur 
l’épaule. Au-dessus, G·P·R·.
R/ Sceptre couronné, globe et gouvernail.S·C. à l’exergue, 
CN·LEN·Q.
Cr. 393/1a, Syd. 752. TTB à SUP 150 €

286

L. CORNELIUS SULLA 
et L. MANLIUS TORQUATUS (82 av. J.-C.)

Denier AR. 4,00 g. Atelier itinérant.
A/ Roma tête casquée à droite, L. MANLI devant, [PRO Q] 
derrière.
R/ Sulla en quadrige marchant à droite, couronné par la Victoire 
au-dessus, dessous (hors champ) L.SVLLA IM.
Cr. 367/1, Syd. 757. Flan court. SUP 150 €

287

C. POBLICIUS (80 av. J.-C.)
Denier serratus AR. 4,00 g. Rome.

A/ Tête à droite de Roma coiffée d’un casque décoré de plumes. 
Derrière, ROMA. Au-dessus du casque, N.
R/ C POBLICI Q F. Hercule combattant le lion de Némée.  
À ses pieds, massue. À gauche, arc et flèches. Au-dessus F.
Cr. 380/1, Syd. 768. TTB 150 €
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L. FARSULEIUS MENSOR (75 av. J.-C.)
Denier AR. 3,92 g. Rome.

A/ Buste diadémé à droite de Libertas. Derrière, un 
pileus,devant, MENSOR.
R/ Un guerrier, tenant une lance, debout dans un bige à droite, 
aidant un homme en toge à monter dans le char. En bas à droite 
XXCIX. (N° de controle). À l’exergue, L· FARSVLEI.
Cr. 392/1b. Syd. 789. TTB à SUP 200 €

295

PLAETORIA (74 av. J.-C.)
Denier AR. 4,02 g. Rome.

A/ Buste de Junon Moneta à droite. SC sous le menton.
R/ L PLAETORI L F Q S C. Athlète courant à droite en tenant 
une longue palme et un ceste (gant de combat).
B 2 (=30 Frs-Or). Syd. 792. Décentré. Rare TTB 100 €

296

M. PLAETORIUS CESTIANUS (57 av. J.-C.)
Denier AR. 3,98 g. Rome.

A/ Buste de la Fortune droite.
R/ M·PLAETORI- CEST·S·C. Buste de face d’un jeune garçon, 
tenant une tablette sur laquelle on lit SORS.
Cr. 405/2; Syd. 801. Assez rare TB 100 €

291

M. VOLTEIUS (79 av. J.-C.)
Denier AR. 3,76 g. Rome.

A/ Buste casqué et lauré à droite.
R/ Cybèle menant un bige de lions à droite. Au-dessus, NE.  
À l’exergue, M· VOLTEI· M·F.
Cr. 385/4, Syd. 777. TTB 200 €

292

L. CASSIUS LONGINUS (78 av. J.-C.)
Denier AR.3,89 g. Rome.

A/ Tête de Liber à droite couronnée de lierre, le thyrse sur 
l’épaule.
R/ Tête de Libera à gauche couronnée de feuilles de vigne. 
Derrière L·CASSI·Q·F.
Cr. 386/1, Syd. 779. Décentré. TTB  100 €

293

L. RUTILIUS FLACUS (77 av. J.C.)
Denier AR. 3,87 g. Rome.

A/ Tête casquée de Roma à droite. Derrière, FLAC.
R/ Victoire conduisant un bige à droite en tenant les rênes et une 
couronne. À l’exergue, L·RVTILI.
Cr. 387/1, Syd. 780. TTB à SUP 100 €
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P. SULPICIUS GALBA (69 av. J.-C.)
Denier AR. 3,84 g. Rome.

A/ Tête voilée de Vesta à droite, SC derrière.
R/ AE CVR dans le champ, P GALB en exergue, couteau, 
simpulum et hache ornée.
Cr. 406/1, Syd. 838. TTB à SUP 150 €

301

PC. PISO L. F FRUGI (67 av. J.-C.)
Denier AR. 3,89 g. Monnaie de Rome.

A/ Tête d’Apollon à droite, derrière symbole.
R/ Cavalier nu galopant à droite, tenant une branche de palmier, 
en bas, C PISO L.F. FRV[G].
Cr. 408, Syd. 851. SUP 300 €

297

M. PLAETORIUS CESTIANUS (69 av. J.-C.)
Denier AR. 4,03 g. Rome.

A/ Tête masculine à droite (Mercure?). Derrière, une flèche.
R/ Caducée ailé, à droite, M· PLAETORI. À g., CEST E·X·S·C·.
Cr. 405/5, Syd. 807. TTB à SUP 150 €

298

M. PLAETORIUS CESTIANUS (67 av. J.-C.)
Denier AR. 3,97 g. Rome.

D/ CESTIANVS Tête. tourelée de Cybèle à droite, derrière, 
mufle de lion, devant un globe.
R/ M· PLAETORIVS· AED· CVR· EX·S·C. Chaise curule.  
À gauche un marteau.
Cr. 409/2, Syd. 808. TTB à SUP 150 €

299

M. PLAETORIUS CESTIANUS (67 av. J.-C.)
Denier AR. 3,94 g. Rome.

A/ Buste à droite, portant les attributs d’Isis, Minerve, Apollon, 
Diane et de la Victoire. Devant, une corne d’abondance. 
À gauche, CESTIANVS. À droite, S·C.
R/ M·PLAE-TORIVS· M F- ·AED· CVR. Aigle à droite les 
ailes ouvertes, sur un foudre ailé.
Cr. 409/1, Syd. 809. TTB à SUP 150 €
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P. FONTEIUS CAPITO (55 av. J.-C.)
Denier AR. 3,90 g. Rome.

A/ P· FONTEIVS· P·F·- CAPITO· III·VIR Buste casqué de 
Mars à droite, un trophée sur l’épaule.
R/ MV· FONT TR- MIL Cavalier au galop à droite tenant une 
lance. En dessous, un guerrier menaçant un captif de son épée. 
A droite, casque et bouclier.
Cr. 429/1, Syd. 900. SUP 200 €

306

P. FONTEIUS CAPITO (55 av. J.-C.)
Denier AR. 3,98 g. Rome.

A/ Tête. voilée et diadémée de Concordia à droite.
R/ Villa Publica. A gauche: T·DIDI. En dessous, IMP. A droite: 
VIL·PVB.
Cr. 429/2a, Syd. 901. SUP 200 €

307

L. FURIUS BROCCHUS (63 av. J.-C.)
Denier AR. 3,85 g. Rome.

A/ Tête de Cérès à droite couronée d’épis de blé. Dans le champ, 
épi et grain d’orge. Au-dessus, III-VIR. A l’ex., BROCCHI.
R/ Chaise curule entre deux faisceaux. Au-dessus, L·FVRI/ 
CN·F.
Cr. 414/1; Syd. 902. SUP 200 €

302

FAUSTUS CORNELIUS SULLA (56 av. J.-C.)
Denier AR. 3,99 g. Rome.

A/ Buste diadémé à droite de Diane. Au-dessus, croissant. 
Derrière, lituus. Devant, FAVSTVS.
R/ Sulla assis à gauche. sur une estrade entre Bocchus agenouillé, 
tenant une branche d’’olivier. et Jugurtha agenouillé. À droite., 
FELIX.
Cr. 426/1, Syd. 879. TTB 200 €

303

FAUSTUS CORNELIUS SULLA (56 av. J.-C.)
Denier AR. 4,02 g. Rome.

A/ Buste lauré et diadémé à droite de Vénus, un sceptre sur 
l’épaule.
R/ Trois trophées militaires entre un vase à sacrifice et un lituus. 
À l’exergue FAVSTVS en monogramme.
Cr. 426/3, Syd. 884. SUP 200 €

304

C. SERVILIUS, (57 av. J.-C.)
Denier AR. 3,97 g.Rome.

A/ FLORA· PRIMVS. Tête. courouronnée de Flora à droite.
R/ Deux soldats se faisant face et présentant l’épée. À l’exergue, 
C· SERVEIL. A droite, C·F.
Cr. 423/1, Syd. 890. SUP 200 €
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Q. POMPEIUS RUFUS (54 av. J.-C.)
Denier AR.3,99 g. Rome.

A/ Chaise curule. À g., flèche. À d., rameau d’olivier. Au-dessus, 
Q·POMPEI·Q·F/ RVFVS. En dessous, sur une tablette, COS.
R/ Chaise curule à gauche, lituus à droite, couronne, au-dessus, 
SVLLA·COS. dessous, sur une tablette, Q·POMPEI·RVF.
Cr. 434/2, Syd. 909. SUP 200 €

312

AEMILIA (58 av. J.-C.)
Denier AR. 4,03 g. Rome.

A/ Le roi Aretas à genoux faisant sa soumission à Rome, à côté 
d’un chameau. Au-dessus, M SCAVR AED CVR et à l’exergue, 
REX ARETAS.
R/ P HYPSAE AED CVR. Jupiter dans un quadrige à gauche, 
un scorpion sous les pattes avant des chevaux. À l’exergue, C 
HVPSACOS PREIVE.
B 8. Syd. 913. TTB à SUP 200 €

313

L. ROSCIUS FABATUS (64 av. J.-C.)
Denier serratus, AR. 4,00 g. Rome.

A/ Tête de Junon Sospita à droite, coiffée de la peau de chèvre. 
Derrière, une amphore. En dessous, L·ROSCI.
R/ Jeune fille debout à droite, nourrissant un serpent dressé 
devant elle. Derrière, un trépied. À l’exergue, FABATI.
Cr. 412/1, Syd. 915. SUP 300 €

308

C. HOSIDIUS GETA (68 av. J.-C.)
Denier AR. 3,82 g. Rome.

A/ Buste de Diane à droite, arc et carquois sur l’épaule. Devant, 
GETA. Derrière, III·VIR.
R/ Sanglier à droite transpercé par une lance et attaqué par un 
chien. À l’exergue, C HOSIDI·C F.
Cr. 407/2, Syd. 903. SUP 200 €

309

M. IUNIUS BRUTUS Q. CAEPIO (54 av. J.-C.)
Denier AR. 3,68 g. Rome.

A/ Tête de Libertas à droite, parée de boucles d’oreilles et d’un 
collier. Derrière, LIBERTAS.
R/ Le consul L. Iunius Brutus marchant à g. entre deux licteurs, 
précédés d’un héraut. À l’exergue, BRVTVS.
Cr. 433/1, Syd. 906. SUP 200 €

310

M. IUNIUS BRUTUS Q. CAEPIO (  av. J.-C.)
Denier AR. 3,99 g. Rome.

A/ BRVTVS T. de L. Iunius Brutus à d.
R/ AHALA T. de C. Servilius Ahala à d.
Cr. 433/2, Syd. 907. Décentré. SUP 150 €

Marcus Iunius Brutus fut monétaire en 54 et choisit de rendre 
hommage à ses ancêtres qui s’étaient illustrés par leur défense de la 
liberté. L. Iunius Brutus chassa les Tarquins de Rome pour y établir 
la république en 509, tandis que Servilius Ahala avait sauvé l’état 
de la traîtrise de Spurius Maelius.
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C. MEMMIUS (56 av. J.-C.)
Denier AR. 3,92 g. Rome.

A/ Tête de Cérès à droite, couronnée d’épis. Devant, C· 
MEMMI· C·F.
R/ C· MEMMIVS- IMPERATOR Trophée devant lequel est 
agenouillé un captif.
Cr. 427/1, Syd. 920. SUP 200 €

318

C. MEMMIUS (56 av. J.-C.)
Denier AR. 4,01 g. Rome.

A/ Tête laurée de Quirinus à droite, derrière, QVIRINVS, 
devant, C· MEMMI· C· F.
R/ MEMMIVS· AED· CERIALIA· PREIMVS· FECIT Cérès 
assise à droite, tenant une torche, trois épis au-dessus d’un 
serpent dressé.
Cr. 427/2, Syd. 921. SUP 300 € 

La légende du revers fait référence à la première célébration de la fête 
des Cerealia et des Ludi cereales vers 211. Ces fêtes étaient organisées 
chaque année à Rome en l’honneur de Cérès. Une des tâches des 
édiles consistait en l’organisation des jeux et spectacles publics.

319

MN. ACILIUS GLABRIO (49 av. J.-C.)
Denier AR. 4,05 g. Rome.

A/ Tête laurée de Salus à droite, derrière, SALVTIS.
R/ MN· ACILIVS- III·VIR- VALETV Valetudo deb. à g., ten. 
un serpent, le bras g. accoudé à une colonne.
Cr. 442/1a, Syd. 922. SUP 300 €

314

CASSIA (55 av. J.-C.)
Denier AR. 3,85 g.

A/ Tête de Bonus Eventus à droite. Derrière, un sceptre.
R/ Aigle debout à droite sur un foudre entre un lituus (bâton 
d’augure) et un capis (vase à sacrifice). À l’exergue, Q CASSIVS.
B 7. Cr. 428/3Syd. 916. TTB à SUP 300 €

315

CASSIA (55 av. J.-C.)
Denier AR. 3,91 g. Rome.

A/ Tête voilée de Vesta à droite. Devant, VEST et Q CASSIVS 
derrière.
R/ Chaise curule dans un temple de Vesta. À gauche, l’urne, 
à droite, un bulletin de vote sur lequel on lit AC (Absolvo - 
Condemno).
B 9. Syd. 917. TTB à SUP 200 €

316

Q. CASSIUS LONGINUS (55 av. J.-C.)
Denier AR. 4,11 g. Rome.

A/ Tête de Libertas à droite, devant, Q·CASSIVS. derrière, 
LIBERT.
R/ Temple de Vesta. A l’intérieur, une chaise curule. À gauche, 
une urne in les lettres A(bsolvo) C(ondemno) inscrites sur une 
tablette.
Cr. 428/2; Syd. 918 SUP 200 €
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 Q. SICINIUS et C. COPONIUS (49 av. J.-C.)
Denier AR. 3,95 g. Atelier itinérant.

A/ Q· SICINIVS- III·VIR T. diadémée d’Apollon à droite, 
dessous, une étoile.
R/ C· COPONIVS- PR· S·C. Massue couverte de la dépouille 
de lion entre une flèche et un arc.
Cr. 444/1a, Syd. 939. SUP 300 €

323

P. LICINIUS CRASSUS M.F. (55 av. J.-C.)
 Denier AR 4,13 g. Rome.

A/ Buste de Vénus laurée, diadémée et drapée à droite.
R/ P-CRASSVS-M-F. Figure féminine conduisant de la main 
droite un cheval vers la gauche et tenant une lance de la main 
gauche, à ses pieds, une cuirasse et un bouclier posés sur le sol.
Babelon (Licinia) 18. Crawford 430/1. 
RBW 1539. Sydenham 929. TTB à SUP 150 €

324

D. IUNIUS BRUTUS ALBINUS (48 av. J.-C.)
Denier AR. 3,87 g. Rome.

A/ Tête casquée de Mars à droite.
R/ ALBINVS- BRVTI·F. Deux carnyx en sautoir. Au-dessus, 
bouclier ovale. En dessous, bouclier rond. 
Cr. 450/1a, Syd. 941. TTB à SUP 200 €

320

L. CORNELIUS LENTULUS 
et C. CLAUDIUS MARCELLUS (49 av. J.-C.)

Denier AR. 3,82 g. Apollonia et Asia
A/ Triskèle avec la tête ailée de Méduse au centre et des épis de 
maïs entre les jambes.
R/ LENT - MAR / COS. Jupiter debout de face, tenant la 
foudre et un aigle.
Babelon Cornelia 64 et Claudia 9. Sydenham 1029a. 
Crawford 445/1b. Rare. TTB 400 €

321

Q. SICINIUS (49 av. J.-C.)
Denier AR. 3,94 g. Rome. 

A/ FORT-P.R. Tête diadèmée à droite de Fortuna Populi 
Romani. 
R/ Une palme et un caducée sous une couronne. Dans le champ, 
III- VIR. En dessous, Q·SICINIVS.
Cr. 440/1, Syd. 938. SUP 200 €
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328

MN. CORDIUS RUFUS (46 av. J.-C.)
Denier, AR. Rome. 

A/ Tête diadémée de Vénus à droite. Derrière, RVFVS·S·C. 
R/ Cupidon chevauchant un dauphin à gauche. Dessous, 
MN·CORDIVS. 
Cr. 463/3; Syd. 977. TTB 100 €

329

T. CARISIUS (46 av. J.-C.)
Denier AR. 4,03 g. Rome.

A/ MONET[A] Buste drapé de Junon Moneta à droite, portant 
une boucle d’oreille et un collier.
R/ T CARISIVS. Instruments de frappe : dé d’enclume 
surmonté d’un dé de poinçon enguirlandé, pince à gauche et 
marteau à droite, le tout entouré d’une couronne de laurier.
Cr. 464/2. CRI 70. Syd. 982b. 
Faiblesse de frappe. Rare. TTB à SUP 200 €

330

T. CARISIUS (46 av. J.-C.)
Denier AR. 4,20 g. Rome.

A/ Buste à droite de la Victoire. Derrière la tête S·C.
R/ Victoire menant un quadrige au galop à droite. À l’exergue, 
T·CARISI.
Cr. 464/5, Syd. 985. TTB à SUP 200 €

325

L. HOSTILIUS SASERNA (48 av. J.-C.)
Denier, 4,13 g. Rome.

A/ Tête de femme aux cheveux longs à droite. Derrière, carnyx.
R/ L·HOSTILIVS- SASERNA. Artémis debout de face, tenant 
une lance et posant la main droite sur la tête d’un cerf à ses pieds.
Cr. 448/3, Syd. 953. TTB à SUP 200 €

326

L. PAPIUS CELSUS (45 av. J.-C.)
Denier AR. 3,72 g. Rome.

A/ Tête de Juno Sospita à droite.
R/ Une louve déposant un bâton dans les flammes devant un 
aigle. À l’exergue, L· PAPIVS. Au-dessus, CELSVS· III·VIR.
Cr. 472/1; Syd. 964. Frappe un peu faible. TTB à SUP 200 €

327

A. POSTUMIUS ALBINUS (81 av. J.-C.)
Denier Serratus, 3,17 g. Rome.

A/ Buste à droite de Diane portant un arc et un carquois sur 
l’épaule. Au-dessus, bucrâne.
R/ A· POST·A·F·/ S·N· ALBIN. Scène de sacrifice. Sur un 
rocher, un autel. À gauche, taureau. À droite, un personnage en 
toge tenant un aspergillum au-dessus du taureau.
Cr. 372/1. Syd. 745. TTB 200 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

84

331

JULES CÉSAR (49-48 av. J.-C.)
Denier AR 4,10 g. Gaule.

A/ Éléphant à droite piétinant un serpent, dessous CAESAR.
R/ Emblèmes sacerdotaux : culullus, aspergillum, hache et apex.
Cr. 443/1, Syd. 1006. TTB à SUP  200 €

332

JULES CÉSAR (49-48 av. J.-C.)
Denier AR 3,96 g. Gaule.

A/ Éléphant à droite piétinant un serpent, dessous CAESAR.
R/ Emblèmes sacerdotaux : culullus, aspergillum, hache et apex.
Cr. 443/1, Syd. 1006. TTB  100 €

333

JULES CÉSAR (46-45 av. J.-C.)
Denier AR. 3,85 g. Espagne.

A/ Tête diadémée de Vénus à droite Derrière, petit Cupidon.
R/ Assis de part et d’autre d’un trophée, une captive à gauche et 
un captif barbu à droite, les mains liées derrière le dos.
Dessous CAESAR.
Cr. 468/1, Syd. 1014. Flan félé. Rare. TTB à SUP 300 €
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JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.C.) 
et A. HIRTIUS, Praetor.

Aureus, 8,13 g. frappé à Rome en 46 av. J.-C.
A/ C CAESAR COS ITER. Tête voilée de Vesta à droite.
R/ A HIRTIVS PR. Instruments du culte : bâton d’augure, 
vase à sacrifice et hache.
C 2 (=60 Frs-or). Syd. 1018. Calicó 36. TTB 7 500 €

334

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.-C.)
et A. HIRTIUS, Praetor.

Aureus, 8,13 g. frappé à Rome en 46 av. J.-C.
A/ C CAESAR COS ITER. Tête voilée de Vesta à droite.
R/ A HIRTIVS PR. Instruments du culte : bâton d’augure, 
vase à sacrifice et hache.
C 2 (=60 Frs-or). Syd. 1018. Calicó 36. TTB 9 000 €
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337

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.C.) et L MUNATIUS PLANCUS
Aureus, 7,96 g. frappé à Rome en 45 av. J.-C.

A/ C CAES DIC TER. Buste ailé et drapé de la Victoire à droite.
R/ L PLANC PRAEF VRB. Vase à sacrifice.
C 31 B (Julia) 19. Syd. 1019 (R5). Calicó 44. Rayure sur le menton. TTB 4 000 €

336

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.-C.)  et L MUNATIUS PLANCUS 
Aureus, 8,03 g. frappé à Rome en 45 av. J.-C.

A/ C CAES DIC TER. Buste ailé et drapé de la Victoire à droite.
R/ L PLANC PRAEF VRB. Vase à sacrifice.
C 31. B (Julia) 19. Syd. 1019 (R5). Calicó 44. TTB 8 000 €
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CN. POMPEIUS MAGNUS 
et CN. CALPURNIUS PISO (49 av. J.-C.)

Denier AR. 3,87 g. Espagne.
A/ CN· PISO· PRO· Q Tête barbue de Numa à droite, portant 
un diadème sur lequel est inscrit NVMA.
R/ Proue à droite. Au-dessus, MAGN. En dessous, PRO· COS.
Cr. 446/1, Syd. 1032. TTB à SUP 500 €

341

CN. POMPEIUS MAGNUS 
et CN. CALPURNIUS PISO (49 av. J.-C.)

Denier AR. 3,71 g. Espagne.
A/ CN· PISO· PRO· Q. Tête barbue de Numa à droite, portant 
un diadème sur lequel est inscrit NVMA.
R/ Proue à droite,dessus, MAGN. dessous, PRO·COS.
Cr. 446/1, Syd. 1032. TTB à SUP 500 €

342

CN. POMPEIUS MAGNUS 
et M. POBLICIUS (46-45 av. J.-C.)

Denier AR. 3,72 g. Espagne.
A/ M· POBLICI· LEG· PRO. Tête casquée de Roma à droite. 
Derrière, PR.
R/ CN· MAGNVS· IMP. Figure féminine debout à droite, 
tenant deux lances et donnant une palme à Pompée debout à 
gauche. sur une proue.
Cr. 469/1a, Syd. 1035. Belle patine. TTB 250 €

338

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.-C.)
Denier AR. 3,82 g.

A/ COS TERT DICT ITER. Tête de Cérès à droite.
R/ Simpule, aspersoir, vase à sacrifice et bâton d’augure. Au-
dessus AVGVR, dessous, PONT MAX.
C 4. B (Julia) 16. Syd. 1024. TTB à SUP 400 €

339

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.-C.)
Denier AR. 4,04 g.

A/ COS TERT DICT ITER. Tête de Cérès à droite.
R/ Simpule, aspersoir, vase à sacrifice et bâton d’augure. Au-
dessus AVGVR, dessous, PONT MAX.
C 4. B (Julia) 16. Syd. 1024. TTB à SUP 400 €
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L. AEMILIUS BUCA (janvier 44 av. J.-C.)
Émissions monétaires de la Rome impériale.

Denier AR. 3,36 g. Rome.
A/ Tête de Vénus à droite, vêtue de la stéphane ; L - BVCA vers le bas à gauche.
R/ Le rêve de Sulla : au premier plan à gauche, Sulla allongé à droite contre un rocher, son bras gauche soutenant 
sa tête, à droite, Luna Lucifera, portant un croissant sur la tête, descendant à gauche d’une montagne, son voile 
flottant au-dessus de sa tête et tenant une torche allumée dans la main droite. Victoire aux ailes déployées debout, 
de face à l’arrière-plan, tenant une palme dans la main droite levée.
Crawford 480/1, Sydenham 1064. Extrêmement rare. TB 1 500 €
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345

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.C.)
Denier AR. 4,27 g. frappé à Rome en 44 av. J.-C.

A/ CAESAR IMP. Sa tête laurée à droite.
R/ P SEPULLIVS MACER. Vénus debout à gauche tenant une 
Victoire et un sceptre terminé, en bas, par une étoile.
C 40. Syd. 1072. Faiblesse de frappe. TTB. 1 500 €

344

JULES CÉSAR (mort en 44 av. J.C.)
Denier AR. 4,07 g. Rome.

A/ CAESAR IMP. Sa tête laurée à droite.
R/ P SEPULLIVS MACER. Vénus debout à gauche tenant une 
Victoire et un sceptre terminé, en bas, par une étoile.
C 40. Syd. 1072. Très bel exemplaire. TTB à SUP 2 000 €
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GUERRES CIVILES
L. LIVINEIUS REGULUS (42 av. J.-C.)

Denier AR. 3,86 g.
A/ Tête nue à droite du préteur Livineius Regulus.
R/ LIVINEIVS REGVLVS. Modius entre deux épis de blé.
B 13. Syd. 1111. 
Faiblesse de frappe sur le modius. TTB 250 €

350

GUERRES CIVILES 
P. CLODIUS M.F. TURRINUS (42 av. J.-C.)

Denier AR. 3,92 g.
A/ Tête laurée d’Apollon à droite. Derrière, une lyre.
R/ Diane Lucifera, arc et carquois sur l’épaule, debout de face 
tenant deux longues torches. À droite, P. CLODIVS et M.F. à 
gauche.
B 15. Syd. 1117. TTB à SUP 250 €

351

GUERRES CIVILES
P. CLODIUS M.F. TURRINUS (42 av. J.-C.)

Denier AR. 3,80 g.
A/ Tête laurée d’Apollon à droite. Derrière, une lyre.
R/ Diane Lucifera, arc et carquois sur l’épaule, debout de face 
tenant deux longues torches. A droite, P. CLODIVS et M.F. à 
gauche.
B 15. Syd. 1117. TTB 200 €

346

JULES CÉSAR (février-mars 44 av. J.-C.)
 P. SEPULLIUS MACER, monnayeur.

Denier AR. 4,12 g. Rome.
A/ Sa tête laurée et voilée à droite.
R/ Vénus Victrix debout à gauche, tenant la Victoire et le 
sceptre, bouclier posé sur le sol à droite.
Crawford 480/13, Sydenham 1074. 
Faiblesse de frappe. TTB 700 €

347

 MUSSIDIUS LONGUS (42 av. J.-C.)
Denier AR. 3,55 g.

A/ Buste radié et drapé de Sol, de trois-quarts tourné vers la 
droite.
R/ L MVSSIVIVS LONGVS. Sanctuaire de Vénus Cloacina en 
forme de plate-forme circulaire avec une balustrade entourant 
deux statues au sommet, sur la plate-forme, CLOACIN ;  
à gauche, portique et marches.
Cr. 494/43a. Syd. 1094. Rare TB 400 €

348

GUERRES CIVILES 
LIVINEIA. L. LIVINEIUS REGULUS (42 av. J.-C.)

Denier AR. 4,00 g.
A/ Tête nue à droite du préteur Livineius Regulus.
R/ LIVINEIVS REGVLVS. Chaise curule entre 6 faisceaux.
B 11. Syd. 1110. Décentré. TTB 250 €
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354

PETILLIUS CAPITOLINUS (43 av. J.-C.)
Denier AR. 3,93 g. Rome.

A/ Tête laurée de Jupiter à droite Derrière, CAPITOLINVS.
R/ Le temple Capitolin, chevaux et figures dans le fronton et 
en acrotères. Entre les quatre colonnes centrales, décorations. 
Dessous PETILLIUS.
Cr. 487/1. Syd. 1149. Rare. TTB 300 €

355

PETILLIUS CAPITOLINUS (43 av. J.-C.)
Denier AR. 3,69 g. Rome.

A/ PETILLIVS / CAPITOLINVS. Aigle avec faisceau de 
foudre à droite.
R/ F - S, temple hexastyle de Jupiter Optimus Maximus.
Cr. 487/2c ; Syd. 1152.
Légérement décentré TTB 300 €

352

LES TRIUMVIRS. OCTAVE (42 av. J.-C.)
C. VIBIUS VARUS, monnayeur

Denier AR. 3,92 g. Rome. 
A/ Tête nue à droite, portant une légère barbe.
R/ VARVS C - VIBIVS. La Fortune debout à gauche, tenant 
une Victoire de la main droite et tenant une corne d’abondance 
sur le bras gauche.
Crawford 494/33, Sydenham 1145.
Petite dépression du métal derrière la nuque et graffiti. 
Très rare. TTB 200 €

353

P. CLODIUS M.F. TURRINUS (42 av. J.-C.)
Denier AR. 3.84 g. Rome.

A/ Tête radiée de Sol à droite ; carquois à gauche.
R/ Croissant de lune entouré d’un demi-cercle de cinq étoiles ; 
P - CLODIVS/- M - F - en deux lignes en dessous.
Crawford 494/21, Sydenham 1115. TTB à SUP 1 500 €
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MARC ANTOINE (42 av. J.-C.)
Denier AR.4,09 g. Atelier itinérant.

A/ Tête barbue à droite, derrière, lituus.
R/ M· ANTONIVS· III·VIR· R·P·C Tête radiée du soleil .
Cr. 496/2; Syd. 1170. Rare Décentré, TTB 200 €

358

CN. DOMITIUS L.F. AHENOBARBUS (41-40 av. J.-C.)
Denier AR. 3,90 g. Monnaie frappée dans la région 

de l’Adriatique ou de la mer Ionienne.
A/ Tête nue d’Ahenobarbus à droite, portant une courte barbe ; 
AHENOBAR vers le haut à droite.
R/ Proue à droite surmontée d’un trophée militaire ; CN - 
DOMITIVS - IMP autour à partir de la gauche inférieure.
Cr. 519/2 , Syd. 1177. Rare. TB/TTB 800 €

359

CN. DOMITIUS L.F. AHENOBARBUS (41-40 av. J.-C.)
Denier AR. 3,45 g. Monnaie frappée dans la région 

de l’Adriatique ou de la mer Ionienne.
A/ Tête nue d’Ahenobarbus à droite, portant une courte barbe ; 
AHENOBAR vers le haut à droite.
R/ Proue à droite surmontée d’un trophée militaire ; CN - 
DOMITIVS - IMP autour à partir de la gauche inférieure.
Cr. 519/2, Syd. 1177. Rare. TB 500 €

356

CESTIA ET NORBANA (43 av. J.-C.)
Aureus AV. 8,11 g. 

frappé en 43 av. J.-C. entre janvier et avril.
A/ Tête de l’Afrique à droite coiffée de la dépouille 
d’éléphant.
R/ L·CESTIVS. SC et PR de part et d’autre d’une 
chaise curule aux pieds ornés d’aigles et sur laquelle 
est posé un casque corinthien. Dessous, C NORBA.
Syd. 1153.Calicó 3a. Cr. 491/1a. TB 4 000 €
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361

MARC ANTOINE et OCTAVE (41 av. J.-C.)
 Avec M. BARBATIUS PHILIPPUS, questeur.

Asie Mineure. Denier AR. 3,71 g.
A/ M· ANT· IMP· AVG· III· VIR· PC·R· M· BARBAT·Q·P. 
Tête nue d’Antoine à droite.
R/ CAESAR· IMP· PONT· III· VIR· R·P·C· Tête nue d’’Octave 
à droite.
Cr. 517/2; Syd. 1181. TTB 800 €

360

MARC ANTOINE (mort en 30 av. J.C.)
AR denier 3,56 g. frappé en 40 av. J.-C., Atelier itinérant.

A/ ANT IMP III VIR R P C T. à d. Derrière, lituus.
R/ C N DOMIT AHENOBARBVS IMP Proue à droite. Au-
dessus, une étoile.
Cr. 521/2, Syd. 1179. Très rare. TTB  1 000 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

94

363

MARC ANTOINE 
et LUCIUS ANTOINE, son jeune frère.
Denier AR. 3,81 g. frappé en 41 av. J.-C.  

A/ M ANT IMP AVG III VIR RPCM NERVA PROQ P.  
Tête nue de Marc Antoine à droite.
R/ L ANTONIVS COS. Tête nue de Lucius Antoine à droite.
Syd. 1185. Très rare. TTB 1 500 €

362

MARC ANTOINE 
et LUCIUS ANTOINE, son jeune frère.
Denier AR. 3,73 g. frappé en 41 av. J.-C.

A/ M ANT IMP AVG III VIR RPCM NERVA PROQ P.  
Tête nue de Marc Antoine à droite.
R/ L ANTONIVS COS. Tête nue de Lucius Antoine à droite.
Syd. 1185. Très rare. TTB 1 500 €
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366

MARC ANTOINE (mort en 30 av. J.C.)
Denier AR. 3,82 g. Atelier itinérant.

A/ ANTON AVG IMP III COS DES III V R P C. Tête nue de 
Marc Antoine à droite.
R/ M SILANVS AVG Q PRO COS dans le champ en deux 
lignes.
C 71. Cr. 542/1, Syd. 1208. Rare TTB  500 €

367

MARC ANTOINE (mort en 30 av. J.C.)
Denier AR. 3,64g. Atelier itinérant.

A/ ANTON AVG IMP III COS DES III V. R. P. C. Tête nue 
de Marc Antoine à droite. 
R/ ANTONIVS/AVG IMP III en deux lignes.
Cr. 542/2, Syd. 1209. 
Légére regravure de la chevelure. Rare. TTB 400 €

368

MARC ANTOINE (mort en 30 av. J.C.)
Denier AR. 3,64 g. Atelier itinérant.

A/ ANTON AVG IMP III COS DES III V. R. P. C. Tête nue 
de Marc Antoine à droite.
R/ ANTONIVS/ AVG IMP III en deux lignes.
Cr. 542/2, Syd. 1209. 
Traces de nettoyage au revers. Rare. TTB 400 €

364

MARC ANTOINE 
et L. MUNATIUS PLANCUS

Denier AR. 3,45 g. frappé en 40 av. J.-C. Atelier itinérant.
A/ M· ANTON· IMP· AVG· III·VIR· R·P·C· Lituus et cruche.
R/ L· PLANCVS· PRO·COS. Foudre ailé, cruche et caducée.
Cr. 522/2, Syd. 1190. TTB 300 €

365

MARC ANTOINE
Denier AR. 3,91 g. frappé en 38 av. J.-C. Atelier itinérant.

A/ M· ANTONIVS· M·F·-M·N· AVGVR· IM· TER Marc 
Antoine voilé en toge debout. à droite, tenant un lituus.
R/ III·VIR· R·P·C· COS· DESIG· ITER· ET· TERT. Tête 
radiée de Sol à droite.
Cr. 533/2. Syd. 1199. 
Très bel exemplaire pour ce type rare. SUP/TTB  400 €
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MARC ANTOINE (32-31 av. J.-C.)
Denier AR. 3,55 g. Atelier itinérant.

A/ ANT AVG III VIR R P C. Galère à droite.
R/ LEG VI. Aigle légionnaire entre deux étendards. 
Cr. 544/19, Syd. 1223. TTB 150 €

371

MARC ANTOINE (32-31 av. J.-C.)
Denier AR. 2,37 g. Atelier itinérant.

A/ ANT AVG III VIR R P C. Galère à droite.
R/ LEG XVI. Aigle légionnaire entre deux étendards.
Cr. 544/31, Syd. 1236. Poids faible, denier fourré? TTB  50 €

372

MARC ANTOINE (32-31 av. J.-C.)
Denier AR. 3,54 g, Atelier itinérant.

A/ ANT AVG III VIR R P C. Galère à droite.
R/ LEG XXIII. Aigle légionnaire entre deux étendards.
Cr. 544/39, Syd. 1246. TTB  100 €

369

MARC ANTOINE (32-31 av. J.-C.)
Denier AR. 3,80 g., frappé en 31 av. J.-C., Atelier itinérant.

A/ Tête à droite.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une couronne et une palme, 
monograme TVR en bas à droite, le tout dans une couronne.
Cr. 545/1, Syd. 1211. Très rare. TTB 500 €
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373

MARC ANTOINE et OCTAVE (42 av. J.-C.)
Aureus, 8,07 g. Atelier gaulois, Lyon?

A/ M.ANTONIUS IMP. III.VIR.R.P. Tête nue de Marc Antoine à droite.
R/ CAESAR IMP.VIR.R.P.C. PONT.AVG. Tête nue d’Octave à droite.
Calicó 107. Très rare. TB à TTB 12 000 €
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374

OCTAVE et MARC ANTOINE
Aureus AV. 7,99 g. frappé en 40-39 av. J.-C. 

dans l’atelier de campagne qui suivait Octave dans ses déplacements militaires.
A/ CAESAR IMP. Tête nue et barbue d’Octave à droite.
R/ ANTONINVS IMP. Tête nue de Marc Antoine à droite. 
B, Julia 62 et Antonia 14. C 5 (= 200 Frs-or). Syd. 1327. Calicó 105. Crawford 529. 
Très rare. Faiblesse de frappe à l’avers. TB/SUP 15 000 €

Provenance : Vente Monnaies et Médailles de Bâle 43 (1970), n° 251.
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377

MARC ANTOINE et LÉPIDE (43-42 av. J.-C.)
Quinaire, 1,96 g.

A/ .MATIMP. Lituus, vase à sacrifice, corbeau.
R/ LEP (-) Simpulum, hache à sacrifice, apex.
Syd. 1158a. Décentré. Rare. TB  100 €

378

POMPÉE LE JEUNE, 
SEXTUS POMPEIUS (42-40 av. J.-C.)

Denier AR. 3,74 g. Sicile.
A/ MAG· PIVS· IMP· ITER. Tête de Pompée à droite. À 
gauche, un vase à sacrifice, à droite, un lituus.
R/ PRAEF/ CLAS· ET· ORAE/ MARIT· EX·S·C. Neptune 
debout à gauche, tenant un aplustre, le pied posé sur une proue, 
entre les frères catanéens portant leurs parents.
Cr. 511/3a,  Syd. 1344. TTB  300 €

375

MARC ANTOINE 
et LUCIUS ANTOINE, son jeune frère (42 av. J.-C.)

Denier AR. 3,94 g.
A/ M ANT IMP AVG III VIR RPCM NERVA PROQ P. Tête 
nue de Marc Antoine à droite.
R/ L ANTONIVS COS. Tête nue de Lucius Antoine à droite.
Syd. 1185. Très rare. 
Faiblesse de frappe sur le front de Lucius. TTB  800 €

376

LÉPIDE et OCTAVE (42 av. J.-C.)
Denier AR.3,61 g.

A/ (LEPIDUS P)ONT MAX III VPRC. Tête nue de M. 
Lépidus à droite.
R/ CAESAR.IMP.III VIR (RPC). Tête nue d’Octave à droite.
Cr. 495/2a, Syd. 1223. Rare. TB 100 €
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379

POMPÉE LE JEUNE, SEXTUS POMPEIUS
Aureus AR. 8,08 g. Sicile (vers 39 av. J.-C.)

A/ MAG-PIVS - IMP-ITER. Tête nue et barbue de Sextus Pompeius à droite entourée d’une couronne 
de chêne.
R/ [P]RAEF / CLAS-ET-ORAE / MARIT-EX-S C. Têtes nues de Cnaeus Pompeius Magnus et de 
Cnaeus Pompeius junior se faisant face, dans le champ à gauche et à droite, un lituus et un trépied.
Bahrfeldt 87. Cr. 511/1. Syd. 1346. C 1. Calicó 71.
Tranche limée et trace d’une monture ancienne restaurée à 12h. Très rare. TTB 25 000 € 
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381

POMPÉE LE JEUNE, SEXTUS POMPEIUS MAGNUS
Denier AR. 3,73 g. Sicile. (42-40 av. J.-C.)

A/ Tête barbue et diadémée à droite de Neptune, trident sur 
l’épaule.
R/ Trophée naval.
Babelon, Pompeia,n°  21 - Syd. 1347 - Cr. 511/2b . Rare. TB à 
TTB 200 €

382

POMPÉE LE JEUNE,SEXTUS POMPEIUS 
Monétaire Q. Nasidius. 

Denier AR. 3,87 g. Marseille (?). (44-43 av. J.-C.)
A/ Tête de Pompée le Grand à droite. Devant, un trident. Derrière, NEPTVNI, dessous, un dauphin.
R/ Galère voguant à droite avec une grande voile et des rameurs, au-dessus, une étoile.Dessous, hors champ 
(Q·NASIDIV.)
Cr. 483/2, Syd. 1350. Très rare. Flan large mais décentré. TTB  800 €
 
Malgrè sa défaite face aux troupes de César en 45, Sextux Pompée le jeune parvint à rassembler ses partisans en Espagne. 
Après l’assassinat de César, il parvint à négocier avec le Sénat et put s’établir à Marseille jusqu’en 43.
Cette monnaie a été émise en l’honneur de son père dont l’effigie figure à l’avers. 

380

POMPÉE LE JEUNE, SEXTUS POMPEIUS MAGNUS
Denier AR. 3,73 g. Sicile. (42-40 av. J.-C.)

A/ Tête barbue et diadémée à droite de Neptune, trident sur 
l’épaule.
R/ Trophée naval.
Babelon, Pompeia, n° 21, Syd. 1347, Cr. 511/2b. 
Rare. TB à TTB 300 €
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385

MARC ANTOINE et OCTAVIE
Cistophore AR. 11,73 g. Ephèse. (Vers 39 av. J.-C.)

A/ M ANTONIVS· IMP· COS· DESIG· ITER ET TERT· 
Têtes accolées de Marc Antoine, couronnée de lierre, et d’Octavie 
à droite.
R/ III· VIR·/ R·P·C· Bacchus tenant un canthare et un long 
sceptre, debout à gauche sur une ciste mystique entre deux 
serpents enlacés.
Syd. 1198. Décentré. TTB à SUP 200 €

386

MARC ANTOINE et OCTAVIE
Cistophore AR. 12,00 g. Ephèse. (Vers 39 av. J.-C.)

A/ M ANTONIVS· IMP· COS· DESIG· ITER ET TERT· 
Têtes accolées de Marc Antoine, couronnée de lierre, et d’Octavie 
à droite.
R/ III· VIR·/ R·P·C· Bacchus tenant un canthare et un long 
sceptre, debout à gauche sur une ciste mystique entre deux 
serpents enlacés.
Syd. 1198. Décentré à l’avers. TTB à SUP 100 €

383

MARC ANTOINE et OCTAVIE
Cistophore AR. 11,94 g. Pergame (?). (39 av. J.-C.)

A/ M· ANTONIVS· IMP· COS· DESIG· ITER· ET· TERT· 
Tête à droite, couronnée de lierre. En dessous, un lituus. Le tout 
dans une couronne de pampres. 
R/ III· VIR· - R· P· C· Tête d’Octavie à droite au-dessus d’une 
ciste mystique, entre deux serpents entrelacés.
Syd. 1197. TTB 200 €

384

MARC ANTOINE et OCTAVIE
Cistophore AR. 12,06 g. Ephèse. (Vers 39 av. J.-C.)

A/ M ANTONIVS· IMP· COS· DESIG· ITER ET TERT· 
Têtes accolées de Marc Antoine, couronnée de lierre, et d’Octavie 
à droite.
R/ III· VIR·/ R·P·C· Bacchus tenant un canthare et un long 
sceptre, debout à gauche sur une ciste mystique entre deux 
serpents enlacés.
Syd. 1198. TTB 200 €
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L. MUSSIDIUS LONGUS - Q. OPPIUS OCTAVIEN 
et Q. SALVIUS

Denier AR. 3,94 g.
A/ C-CAESAR-III-VIR-R-P-C. Tête d’Octavien à droite.
R/ . Q-SALVIVS IMP-COS DESIG. Foudre.
Babelon Julia 92 et Salvia 1., Syd. 1326b., Cr. 523/1a. 
TTB à SUP 400 €

390

OCTAVE AUGUSTE 
Quinaire AR. 3,36 g.

A/ C.CAESAR.IMP, sa tête nue à droite.
R/ Statue équeste à gauche d’Octave le bras levé, dessous S.C.
Cohen 246. TTB  200 € 

387

JULES CÉSAR et OCTAVE
Dupondius AE. 18,10 g. Gaule-Vienne.

A/ IMP. CAESAR.DIVI.IVLI.DIVI.F. Têtes nues adossées de 
Jules César à gauche et d’Octave à droite.
R/  Proue de vaisseau surmontée d’un château. Œil sur la coque.
RPC.517
Rare. Bien centré. TB à TTB 500 €

388

JULES CÉSAR et OCTAVE
Sesterce BR. 28,88 g. Italie.

A/ CAESAR DIVI F. Tête nue d’Octave à droite.
R/ DIVOS IVLIVS. Tête couronnée de Jules César à droite. 
RPC 621. Belle patine marron. Rare. TTB  500 €

104
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393

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR. 3,10 g. frappé à Rome en 13 av. J.-C. sous le 

contrôle de C. Sulpicius Platorinus, magistrat monétaire.
A/ CAESAR AVGVSTVS. Tête nue d’Auguste à droite.
R/ C SVLPICIVS PLATORIN. Auguste et Agrippa assis à 
gauche sur une estrade ornée de trois proues de navire.
C 529 (=30 Frs-or). RIC 407. TTB à SUP 300 €

Provenance :
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 21 du catalogue.

392

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
P. Petronius Turpilianus, vers 19 av.  J.-C.

Denier AR. 3,75g. Rome.
A/ TVRPILIANVS - III VIR. Buste diadémé et drapé de 
Feronia à droite ; dessous, FE - RON.
R/ CAESAR AV[GVSTVS] SIGN RECE. Parthien agenouillé 
à droite, tendant un étendard auquel est attaché un vexillum 
marqué d’un X.
C 484. BMC 14. RIC 288. TTB 300 €

391

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR 3,92 g. L. Caninius Gallus.

A/ AVGVSTVS. Tête nue d’Auguste à droite.
R/ [L.CANINV]S GALLVS III.VIR. Gaulois agenouillé à 
droite, vêtu d’un manteau et offrant un vexillum.
BMC 127. BN 560. Cohen 383. RIC 416.
Belle patine sombre. TTB à SUP 1 200 €

Empire Romain / Roman Empire 
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395

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Aureus 7,79 g. frappé à Pergame ou Nicèe en 29 av. J.-C. 

A/ CAESAR COS VII CIVIBVS SERVATEIS. Tête nue 
d’Auguste à droite. 
R/ AVGVSTVS. Aigle debout de face la tête à gauche et les ailes 
éployées tenant une couronne dans ses serres. Derrière, deux 
branches de laurier. Dans le champ, S C. C 30 (=100 Frs-or). 
RIC 277. Calicó 173. Très rare. TB 7 000 €

Cet aureus a été frappé à l’occasion des honneurs accordés à Octave 
par le Sénat et en particulier le titre d’Empereur qui fait de lui le 
premier empereur romain.

394

AUGUSTE et AGRIPPA
Denier AR. 3,62 g. Rome en 12 av. J.-C.
Monétaire : Cossus Cornelius Lentulus.

A/ AVGVSTVS COS XI. Tête d’Auguste à droite couronnée de 
chêne. 
R/ M AGRIPPA COS TER COSSVS LENTVLVS. Tête 
d’Agrippa à droite avec la couronne rostrale.
C 1 (=250 Frs-or). RIC 414. Très rare. TB à TTB 1 000 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 32 du catalogue.
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398

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Aureus, 7,85g. Lyon 14/12

A/ AVGVSTVS / DIVI.F. Sa tête nue à droite.
R/ L’empereur assis sur un estrade reçoit des rameaux d’oliviers 
offerts par deux soldats. Dessous IMP X.
BMC 447, Calicó 211, Coh. 134; RIC² 164 b. 
Traces de nettoyage. TTB 6 000 €

396

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Cistophore AR. 12,12 g. 

frappé à PERGAME en 19-18 av. J.C.
A/ IMP IX TR PO V. Sa tête nue à droite.
R/ MART VLTO de part et d’autre d’un temple rond à quatre 
colonnes. Au milieu, une enseigne militaire. 
C.202 (=25 Frs-or). RIC 507. TTB à SUP 500 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 17 du catalogue.

397

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
P. Petronius Turpilianus, vers 19 av. J.-C. Denier AR. 3,79 g. 

Rome, émission des triumvirs monétaires.
A/ CAESAR AVGUSTVS. Sa tête nue à droite.
R/ P.PETRON.TVRPILIA.NIII.VIR. Pégase à droite.
RIC 297, Giard 148. 
Très belle patine noire, avers décentré TTB à SUP 700 €
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AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Q. Salvidienus Salvius Rufus.

Denier AV. 3,95 g. Atelier itinérant.
A/ C. CAESAR III. VIR. R.P.C. Tête nue d’Octave à droite, 
légèrement barbue.
R/ Q. SALVIVS IMP. COS. DESC. Foudre.
Cr;-523/1, Syd. 1326. Rare. TTB 300 €

403

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR. 3,54 g. Rome.

A/ Buste d’Otave sous les traits de Veiovis, derrière un foudre.
R/ IMP CAESAR. Octave assis à gauche sur une chaise curule, 
tenant une victoire de la main droite.
RIC.270, Giard 43. TTB 400 €

404

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Cistophore AR. 12 g. Émission d’Ephèse vers 25-24 av. J.-C.

A/ Sa tête nue à droite, dessous, IMP CAE SAR.
R/ AVGV-STVS et six épis en faisceau.
RIC.478, Giard 919. Très bel exemplaire. TTB 600 €

399

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR. 3,84g. Rome.

A/ Tête diadémée de Vénus à droite.
R/ CAESAR/DIVI.F. Octave en habit militaire, levant le bras 
droit et tenant une haste.
RIC.253, Giard 6. TTB 300 €

400

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR. 3,85g. Colonia Patricia, vers 18 av. J.-C.

A/ CAESARI-AVGVSTO. Tête laurée d’Auguste à droite.
R/ Temple de Mars Ultor : temple à quatre colonnes avec dôme 
rond posé sur un podium de trois marches, à l’intérieur, un char 
tourné vers la droite, et un aigle, dessous S-P-Q-R.
RIC I 120a. Giard 1210. TTB 300 €

401

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
Denier AR. 3,45 g. Colonia Patricia vers 18 av. J.-C.

A/ CAESAR AVGVSVS. Tête laurée d’Auguste à gauche.
R/ DIVVS IVIVLVS au centre d’une comète.
RIC I 253. Coup au revers. Giard 1299. TTB 300 €
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407

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.) et AGRIPPA
Denier AR. 3,56 g. Rome, C. Sulpicius Platorinus

A/ CAESAR – AVGVSTVS. Tête nue à droite d’Auguste.
R/ M AGR[IPPA] PLATORINVS III VIR. Tête nue à droite 
d’Agrippa.
BMC 114 ; Coh. 3 ; RIC² 408. 
Rare et bel exemplaire pour ce type. 500 €

408

TIBÈRE et AUGUSTE
Tétradrachme AR. 13,98 g. 

Alexandrie (an 7 de règne de Tibère = 20-21 apr. J.-C.)
A/ TIBEPIOΣ KAIΣAP ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Tête laurée à droite de Tibère.
R/ ΘΕΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Tête radiée à droite d’Auguste.
BMC 36-38 Belle patine sombre. TTB à SUP 300 €

409

TIBÈRE et AUGUSTE
Tétradrachme AR. 13,35g. Alexandrie 

(An 14 de règne de Tibère=27-28 apr. J.-C.)
A/ TIBEPIOΣ KAIΣAP ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Tête laurée gauche de Tibère.
R/ ΘΕΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΣ. Tête radiée à droite d’Auguste.
BMC 36-38. TTB  200 €

405

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 apr. J.-C.)
AS BR. 11,25g. Rome, vers 11-12 ap. J.-C.

A/ IMP CAESAR DIVI F AVGVSTV S IMP XX. Sa tête nue 
à gauche.
R/ PONTIF MAXIM TRIBUN POT XXXIIII au centre S.C .
RIC.471, Giard 887.
Très bel exemplaire. TTB à SUP 500 €

406

AUGUSTE et AGRIPPA
Dupondius 12,61 g. Nimes

A/ Têtes adossées d’Auguste et Agrippa, entre deux P (Pater 
Patriae), au dessus IMP, dessous DIVIF.
R/ COL-NEM. Crocodile enchaîné à un palmier.
RIC.160 Très bel exemplaire revêtu d’une patine brillante vert 
foncé. TTB 500 €
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TIBÈRE et AUGUSTE
Aureus 7,77 g. frappé à Lyon en 14 

A/ TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Tête laurée de Tibère à droite. 
R/ DIVOS AVGVST DIVI F. Tête laurée d’Auguste à droite. Étoile à six branches au-dessus.
C 3 (=150 Frs-or). RIC 24. Calicó 311. Très rare. TB à TTB 10 000 €
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AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 ap. JC.) et TIBÈRE
Denier AR. 3,78 g. Lyon en 13-14

A/ CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE. Sa tête 
laurée à droite.
R/ CAESRA AVG F TR POT XV. Tibère lauré, debout à 
droite dans un quadrige triomphal.
RIC. 222, Giard 1688. TTB à SUP 300 €

412

TIBÈRE (14-37)
Aureus 7,76 g.  Lyon en 14-17

A/ TI CAESAR DIVI - AVG F AVGVSTVS. Sa tête 
laurée à droite.
R/ PONTIF - MAXIM. Livie assise à droite tenant 
une lance et une branche. Les pieds du siège sont ornés 
de fleurons.
Cal.305. TTB  4 000 €
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413

TIBERE (14-37)
Quinaire d’or 3,83 g. frappé à Lyon en 33

A/ TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. Sa tête laurée à droite.
R/ TR POT XXXV. Victoire assise à droite sur un globe et tenant un diadème. 
C 61 (=70 Frs-or). RIC 5. Très rare. TTB à SUP 10 000 €

Provenance : Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 41 du catalogue.
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CLAUDE (41-54)
Cistophore, AR. 11,56 g. en 41-42, Ephèse.

A/ TI CLAVD- CAES AVG. Tête nue à gauche.
R/ Temple distyle sur quatre degrés. À l’intérieur, l’empereur 
en habit militaire debout de face, tenant une lance, couronné 
par une figure féminine. debout à sa gauche, tenant une corne 
d’abondance. Sur l’entablement, ROM ET AVG. De part et 
d’autre, COM - ASI.
BMC 196, 228 (Ephèse) ; RIC 120; RPC 2221. 
Rare. TTB 800 €

414

TIBÈRE (14-37)
Denier AR. 7,76g. Lyon en 14-17

A/ TI CAESAR DIVI - AVG F AVGVSTVS. Sa tête laurée à 
droite.
R/ PONTIF - MAXIM. Livie assise à droite tenant une lance et 
une branche. Les pieds du siège sont ornés de fleurons.
Cal. 305. Légérement décentré. TTB à SUP 200 €

415

TIBÈRE (14-37)
Sesterce 27,36 g. Orichalque, Rome en 22-23

A/ CIVITATIBVS ASIAE RESTITVTIS. Tibère, lauré, assis 
à gauche, posant le pied droit sur un tabouret, tenant une patère 
de la main droite et un sceptre de la gauche.
R/ TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXIIII 
autour d’un grand S C.
BMC 70. Cohen 3. RIC 48. Bel exemplaire. TTB 800 €
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NÉRON (54-68) 
Cappadoce, Cesaree, Didrachme. AR. 7,49 g.

A/ NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMA.
Tête laurée de Néron à droite.
R/ DIVOS CLAVD AVGVST GERMANIC PATER AVG. 
Tête laurée de Claude à droite.
Sydenham 68. RPC 3647. Très beaux portraits. TTB 300 €

419

NÉRON (54-68) 
Aureus 7,64 g. Rome en 63-64

A/ NERO CAESAR AVG IMP. Tête nue à droite / 
PONTIF - MAX TR P - X - COS - IIII P P.
R/ Rome debout à droite, casqué et en tenue militaire 
avec un manteau sur les épaules, tenant des deux 
mains un bouclier rond posé sur le genou gauche, le 
pied gauche sur le casque, poignard et arc au sol à 
droite, EX-SC .
RIC I 42, C.234, Calicó 438. TB  2 000 €

418

NÉRON, (54-68)
Aureus 7,64g. Rome en62-63

A/ NERO-CAESAR-AVG-IMP. Tête nue de Néron 
à droite.
R/ PONTIF MAX TR P VIIII COS IIII P P / EX 
- S C. Cérès debout de face, voilée et la tête à gauche, 
tenant deux épis de blé de la main droite et une longue 
torche de la main gauche.
BMC 39. Calicó 434. Cohen 228. RIC 35. 
Tranche limée. TTB                            2 500 €
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NÉRON (54-68)
Hémidrachme d’argent 1,83 g. 

frappée en 58-60 à Césarée de Cappadoce. 
A/ NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG 
GERMANI. Sa tête laurée à droite.
R/ Victoire à droite le pied posé sur un globe et inscrivant sur un 
bouclier posé sur un genou.
Syd 83. RPC 3646. RIC 618 (R3). 
Revers légèrement décentré. TTB 200 €

424

NÉRON (54-68) 
Tétradrachme AR. 14,52 g. Antioche.

A/ NEPΩN KAIΣAP- ΣΕΒΑΣTOΣ. Tête laurée. à droite, drapé de 
l’égide.
R/ Aigle de face, tête à droite, sur un foudre. À droite, palme. 
Àl’exergue, ETOYΣ. À droite, BIP·I (an 112).
RPC 4189. SUP 500 €

420

NÉRON (54-68) 
Denier AR. 3,44 g.

A/ NERO CAESAR AVGVSTVS. Tête laurée à droite.
R/ IVPPITER CVSTOS. Jupiter assis à gauche sur un trône, 
tenant la foudre et le sceptre. 
RIC. 53 Flan court. TTB 200 €

421

NÉRON
Denier AR. 7,49 g. Rome, 60-61

A/ NERO CAESAR AVG IMP, sa tête nue à droite.
R/ PONTIF MAX TR P VII COS IIII P P, EXSC dans une 
couronne.
RIC 22. TTB à SUP 200 €

422

NÉRON (54-68) 
Hémidrachme d’argent 1,83 g. 

frappée en 58-60 à Césarée de Cappadoce.  
A/ NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG 
GERMANI. Sa tête laurée à droite. 
R/ [A]RME-NIAS Victoire à droite, en tenant une couronne.
RIC 615, RPC I, 3644. TB à TTB 150 €
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CALIGULA (37-41) 
Drachme d’argent 3,87 g. 

frappée à Césarée de Cappadoce en 37-38  
A/ C CAESAR AVG GERMANICVS. Sa tête nue à droite. 
R/ IMPERATOR PONT MAX AVG TR POT. Simpulum et 
lituus. 
C 12. RIC 63. RPC 3624. TTB 600 €

426

NÉRON et sa mère, AGRIPPINE LA JEUNE 
Denier d’argent 3,54 g. 

frappé à Rome.  
A/ AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERONIS CAES MATER. 
Bustes affrontés de Néron, tête nue à droite, et d’Agrippine la 
Jeune, drapé à gauche. 
R/ NERONI CLAVD DIVI F CAES AVG GERM IMP TR P. 
EX S C au centre d’une couronne de chêne. 
C 7 (=30 Frs-Or). RIC 2 (R2). Très rare. TTB 1 500 €

427

CALIGULA et son père, GERMANICUS 
Aureus 7,65 g. frappé à Rome en 37-38 

sous le règne de Caligula.  
A/ C CAESAR AVG GERM P M TR POT. Tête 
laurée de Caligula à droite. 
R/ GERMANICVS CAES P C CAES AVG GERM. 
Tête nue de Germanicus à droite. 
C 1 (=200 Frs-or). RIC 25. Calicó 321. 
Traces de monture et flan voilé. TB 4 000 €

425

CLAUDE (41-54) et AGRIPPINE LA JEUNE 
Aureus 7,58 g. frappé à Rome en 55 

A/ NERO CLAVD DIVI F CAES AVG GERM 
IMP TR P COS. Tête nue de Néron et buste drapé 
d’Agrippine accolés à droite. 
R/ AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERONIS CAES 
MATER. Quadrige d’éléphants dans lequel sont assis 
Auguste et Claude. Dans le champ, EX S C. 
C 3 (=120 Frs-or). RIC 6. Calicó 397. 
TB à TTB 2 500 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

117

430

CLAUDE (41-54) et AGRIPPINE LA JEUNE 
Aureus 7,53 g. frappé à Rome entre 50 et 54  

A/ TI CLAVD CAESAR AVG GERM PM TRIB POT PP. 
Tête laurée de Claude à droite. 
R/ AGRIPPINAE AVGVSTAE. Buste d’Agrippine à droite 
couronné d’épis. 
C 3 (=120 Frs-Or). RIC 80. Calicó 396. 
Marques sur la tranche. TTB  7 000 €

429

CLAUDE (41-54) et AGRIPPINE LA JEUNE 
Aureus 7,53 g. frappé à Rome entre 50 et 54 

A/ TI CLAVD CAESAR AVG GERM PM TRIB POT PP. 
Tête laurée de Claude à droite. 
R/ AGRIPPINAE AVGVSTAE. Buste d’Agrippine à droite 
couronné d’épis. 
C 3 (=120 Frs-Or). RIC 80. Calicó 396. 
Traces de monture. TB à TTB 7 000 €
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ANTONIA, épouse de Néron Drusus (morte en 39) 
Aureus 7,70 g. frappé à Rome entre 41 et 45, sous le règne de son fils, Claude.

A/ ANTONIA AVGVSTA. Son buste drapé à droite, les cheveux couronnés d’épis et ramenés sur la nuque en 
une longue natte. 
R/ SACERDOS DIVI AVGVSTI. Deux torches allumées et reliées par une guirlande. 
C 4 (=150 Frs-or). RIC 67. Calicó 319. Trace de monture. Rare. Tranche limée. TB à TTB 7 000 €

431

NÉRON et sa mère, AGRIPPINE LA JEUNE
Didrachme d’argent 7,34 g. 

frappé à Césarée de Cappadoce en 58-59
A/ NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG 
GERMANI. Tête laurée de Néron à droite. 
R/ AGRIPPINA AVGVSTA MATER AVGVSTI. Buste 
diadémé et voilé d’Agrippine à droite. 
C 2 (=60 Frs-or). SYD 74. RPC 3633. Rare. 500 €
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GALBA (68-69) 
Aureus 7,23g. 

frappé en Espagne, à Tarraco (= Tarragone) 
A/ IMP. SER.GALBA AVG. Sa tête nue à droite.
R/ S.P.Q.R. dans une couronne. RIC 201-19, Cal. 509.
Accidents à l’avers. Rare. TB 3 000 €

433

GALBA (68-69) 
Aureus 7,61 g. 

frappé en Espagne, à Tarraco (= Tarragone) 
A/ SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P. Sa tête laurée à 
droite. Dessous, un globe. 
R/ ROMA RENASC. Rome, en habit militaire, allant à droite 
tenant une victoire et une haste transversale. 
C 198 (=150 Frs-or). Calicó 491. Très rare. TB 4 000 €
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OTHON (janvier-avril 69) 
Denier AR. 3,25 g. Rome.

A/ IMP M OTHO CAESAR AVG TR P. Tête nue et perruquée 
d’Othon à droite.
R/ SECVR-I-TAS P R. Securitas debout de face, tête à gauche, 
drapée, couronne levée de la main droite, long sceptre transversal 
de la main gauche. 
RIC I 8. Giard BN.10. Graffitti au revers. TB 100 €

438

VITTELIUS (69)
Denier AR. 3,32 g. Espagne.

A/ A VITELLIUS IMP GERMAN. Sa tête laurée à gauche.
R/ VICTORIA AVGVSTI. Victoire à gauche la main posée sur 
un bouclier.
RIC. 36, Giard BN 13. Très beau portrait. TTB/TB  100 €

439

VITTELIUS (69)
Denier AR. 3,12 g. Rome.

A/ A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P. Sa tête laurée à 
droite.
R/ XV VIR SACRA FAC. Trépied avec dessus un dauphin, 
dessous un corbeau.
RIC 109, Giard BN 77. TTB 200 €

435

GUERRE CIVILE (68-69)
Denier AR. 3,63 g. Espagne.

A/ GENIO PR. Tête juvénile à droite avec une corne 
d’abondance à la base du cou. 
R/ MARTI VLTORI. Mars casqué marchant à droite armé 
d’une lance et d’un bouclier. 
RIC 17 Giard BN n° 4. Très rare. TB à TTB 1 000 €

436

GUERRE CIVILE (68-69)
Denier AR. 3,64 g.

A/ SALVS GENERIS HVMANI. Victoire debout à droite sur 
un globe, tenant une couronne et une palme. 
R/ SPQR dans une couronne de chêne. 
RIC 71a, Giard BN.36 Rare. SUP 1 000 €
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VESPASIEN (69-79)
Aureus AV. 7,23 g. Rome (78-79)

A/ CAESAR VESPASIANVS AVG. Sa tête laurée à droite.
R/ ANNONA AVG. L’abondance assise à gauche.
RIC.131, Calicó 590. TB à TTB 3 000 €

440

VESPASIEN (69-79)
Aureus AV.  7,35 g. Rome (69-71)

A/ IMP. CAESAR VESPASIANVS AVG. TP.P. Sa tête laurée 
à droite.
R/ COS.ITER.TR.POT. Neptune nu le pied droit posé sur une 
proue de navire et tenant un trident. 
RIC.15-6, Calicó 609. Traces de monture. TTB/TB  2 500 €
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VESPASIEN (69-79)
Tétradrachme AR. 15,20 g. Antioche.

A/ Tête laurée à droite.
R/ ETOY� NEOY IEPOY. Aigle à gauche sur une massue, tenant 
une couronne dans le bec. À gauche une palme.
BMC.227. Trés bel exemplaire au portrait très réaliste. 
TTB à SUP 500 €

445

VESPASIEN (69-79)
Cappadoce. Césarée.

Didrachme AR. 6,94 g. avec Titus Caesar, année 9 = 76/7
A/ ΑΥΤΟΚΡΑ ΚΑΙCΑΡ ΟΥΕCΠΑCΙΑΝΟC CΕΒΑCΤΟC. Tête laurée 
de Vespasien à droite.
R/ ΑΥΤΟ ΚΑΙ ΟΥΕCΠΑCΙΑΝΟC CΕΒΑCΤΟΥ ΥΙΟC. Tête de Titus 
à droite.
RPC 1650. SNG von Aulock 6364. 
Syd. Caesarea 102. (Cet exemplaire). 400 €

442

VESPASIEN (69-79)
Denier AR. 3,14 g. Rome.

A/ IMP CAESAR VESPASIANVS AVG. Sa tête laurée à 
droite.
R/ Femme voilée assise au pied d’un trophée, sa tête appuyée 
dans sa main gauche.
RIC.15 Giard BN.21 Rare et recherché. TTB à SUP 500 €

443

VESPASIEN (69-79)
Denier AR. 3,39 g. Ephèse ? N.d.

A/ IMP.CAES VESPAS.AVG. Sa tête laurée à droite.
R/ AVG dans une couronne de chêne, à l’exergue Φ marque 
d’atelier.
RIC 311, Giard BN. 332 
Rare et bel exemplaire. TTB à SUP 200 €
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TITUS (71-79) (sous Vespasien)
Denier Rome

A/ IMP CAESAR VESPASIANUS AVG. Sa tête laurée à 
droite.
R/ PON MAX TR P COS VI. Sécuritas assise à gauche, la 
main droite sur la tête et accoudée sur son siège.
RIC 91, Giard BN141. TTB à SUP 150 €

448

TITUS (71-79) (sous Vespasien)
Sesterce BR. 25,60 g. Rome 76

A/ IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR PPP COS VIII.  
Sa tête laurée à droite
R/ SC debout à gauche, relevant sa robe et tenant une fleur.
RIC II 100, Cohen 221. Giard BN 173. 
Patine verte. TTB 600 €

449

TITUS (79-81)
Dupondius BR. 12,60 g. Atelier de Bithynie (80-81)

A/ IMP T CAES DIVI VESP F AVG PM TR PPP COS VIII. 
Sa tête laurée à droite.
R/ ROMA. Rome assise à gauche sur une cuirasse et deux 
boucliers, elle tient une couronne et le parazonium.
Giard BN.325. Patine brillante marron. TTB  500 €

446

TITUS (71-79) (sous Vespasien)
Aureus 7,25 g. Rome (71-79)

A/ T.CAESAR IMP.VESPASIAN. Sa tête laurée à 
droite.
R/ PAX AVGVST. La paix assise à gauche tenant un 
sceptre et une branche d’olivier.
RIC 39-212, Calicó 749. TB à TTB 2 500 €
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JULIA TITI, fille de Titus et maîtresse de Domitien
Cistophore AR. 10,77 g. frappé à Rome ou Éphèse en 82, 

sous le règne de Domitien.
A/ IVLIA AVGVSTA DIVI TITI F. Son buste drapé à droite, 
les cheveux coiffés en chignon.
R/ VESTA. Vesta voilée assise à gauche tenant le palladium et 
un sceptre transversal. 
C 15 (=150 Frs-or). RIC 848 (R). RPC 871. TTB  300 €

Provenance : Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 117

450

JULIA TITI, fille de Titus et maîtresse de Domitien (79-91)
Denier AR. 2,90 g. Rome. Frappé sous Titus en 80-81

A/ Buste diadémé et drapé à droite cheveux en longue natte.
R/ Vénus, vue à demi de dos, debout à droite, le coude appuyé 
sur une colonne, tenant un sceptre transversal et un casque à 
crête.
RIC II.1 388 (Titus) ; RSC 14 ; BMCRE 141-3 (Titus). 
TB 100 €

451

JULIA TITI, AUGUSTA (79-90/1)
Sesterce (Orichalque) 22,40 g. Rome, 90-91

A/ IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PER P 
P autour d’un grand S C.
R/ DIVAE IVLIAE AVG DIVI TITI F / S P Q R. Char orné 
tiré par deux mules vers la droite, statuettes à chaque coin du 
chariot supportant un dais arqué et richement décoré, panneau 
latéral entre les statuettes décoré d’une figure dansante, panneau 
latéral du lit décoré de couronnes.
BMC 458. Cohen 9. RIC 717. 
Flan félé, restauration ancienne. TTB 400 €

453

DOMITIEN (81-96)
Aureus 7,15 g. Rome (92-94)

A/ DOMITIANVS AVGVSTVS. Sa tête laurée à 
droite.
R/ GERMANICVS COS XVI. Domitien conduisant 
un quadrige à droite et tenant un rameau d’olivier.
Cohen 146. Calicó 852. Traces de monture sur la 
tranche et petit prélévement de métal. 
Beau style. TTB 2 500 €
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454

DOMITIEN (81-96)
Aureus 7,09 g. Rome 79

A/ CAESAR AVG.F.DOMITIANVS COS VI. Sa tête laurée à 
droite. 
R/ PRINCEPS IVVENTVTIS. Deux mains jointes avec au 
centre une aigle légionnaire posée sur une proue.
Cohen 394. Calicó 916. TB à TTB  2 000 €

455

DOMITIEN (81-96)
Aureus 7,04 g. Rome 76

A/ CAESAR AVG F DOMITIANVS. Sa tête laurée à droite.
R/ COS-IIII avec au centre une corne d’abondance.
C. 46v. Calicó 817. TB 2 000 €
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NERVA (96-98)
Cistophore AR. 10,62 g. frappé en Asie (Ephèse ?) en 97

A/ IMP NERVA CAES AVG P M TR POT P P. Sa tête laurée 
à droite. 
R/ COS III. Six épis de blé noués en faisceau.
C 45 (=100 Frs-or). RIC 120. TTB  400 €

Provenance : Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 128

460

TRAJAN (98-11)
Cistophore AR. 10,25 g. Asie (Ephèse ?) (98-99)

D/ IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M. Tête 
laurée à droite, l’épaule g. dr. de l’égide. 
R/ TR POT COS II. Aigle légionnaire entre deux étendards, 
surmontés l’un d’une main, le second d’une bannière. 
BMC 146, 708 var.; RIC 719.  400 €

456

DOMITIEN (81-96)
Denier AR. 3,69 g. Rome (77-79)

A/ CAESAR AVG F DOMITIANVS COS (VII). Sa tête 
laurée à droite.
R/ PRINCIPES IVVENTUTIS. Vesta assise à gauche, tenant 
le palladium et une haste.
C.378. TTB à SUP 100 €

457

DOMITIEN (81-96)
Sesterce BR. 28,24 g. 

A/ IMP CAES DOMIT AVG COS XI CENS POT PP. Son 
buste lauré à droite avec l’égide. 
R/ Domitien sur un cheval cabré, combattant un germain se 
protégeant avec son bouclier. 
C.484. Trace de restauration du flan. TTB 300 €

458

DOMITIEN (81-96) et DOMITIA 
(ex. épouse de Caligula et épouse de Domitien)

Cistophore AR. 10,82 g. Asie (Ephèse).
A/ IMP. CAES DOMITIAN AVG P M COS VIII. Tête laurée 
de Domitien à droite.
R/ DOMITIA AVGVSTA. Son buste à droite avec les cheveux 
tressés. 
C.2 (200 f). Rare. TB à TTB 800 €
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462

TRAJAN (98-11)
Aureus 7,25 g. Rome (112-114)

A/ IMP TRAJANO AVG GER DAC P M TR COS VI PP. Son 
buste lauré et drapé à droite.
R/ Bonus Eventus nu debout tourné à gauche en tenant une 
patère de la main droite et des épis de la main gauche. 
RIC.275. C.397, Calicó 1092. TB 2 000 €

461

TRAJAN (98-11)7
Aureus 7,07 g. Rome (112-114)

A/ IMP TRAJANO AVG GER DAC P M TR COS VI PP. Son 
buste lauré et drapé à droite.
R/ CONSERVATORI PATRIS PATRIAE. Jupiter debout 
protégeant Trajan à sa gauche.
C.46, RIC. 249, Calicó 991. TB 2 000 €
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TRAJAN (98-11)
Sesterce BR. 28,17 g. Rome.

A/ IMP CAES NERVAE TRIANO AVG GER DACPMTRP 
COSV PP. Sa tête laurée à droite.
R/ SPQR OPTIMO PRINCIPI. La fortune debout à gauche, 
tenant une corne d’abondance et un gouvernail.
C.477, BMC 797, RIC 300. 
Tranche nettoyée mais belle patine verte. TTB 500 €

465

TRAJAN (98-11)
Tétradrachme AR. 15,20 g. Antioche (103-109)

A/ Tête laurée à droite, dessous un aigle, à droite une massue.
R/ ΔHMAPX·- ·EΞ YΠAT E. Tête laurée d’Héraclès à droite, la 
dépouille de lion autour du cou. 
RPC 3528/127. TTB à SUP 500 €

Provenance : Bank Leu, étiquette.

466

TRAJAN (98-11)
Tétradrachme AR. 15,12 g. Antioche (103-109)

A/ Tête laurée à droite, dessous un aigle, à droite une massue.
R/ ΔHMAPX·- ·EΞ YΠAT E. Tête laurée d’Héraclès à droite, la 
dépouille de lion autour du cou. 
RPC 3528/127. TTB à SUP  500 €

463

TRAJAN (98-11)
Aureus 7,40 g. Rome 114-117

A/ IMP CAES NER TRAJAN OPTIMO AVG GER 
DAC PARTHICO. Son buste lauré et drapé à droite.
R/ P M TR P COS VI PP SPQR. À l’exergue  : 
PARTHIA CAPTA. Trophée militaire entre deux 
parthes assis.
C. 184, RIC. 324, Calicó 1035.
Légère trace de monture. TB à TTB 2 000 €
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MATIDIE, nièce de TRAJAN
Denier AR. 2,87 g. Rome.

A/ MATIDIA AVG DIVAE MARCIANAE F. Son buste 
drapé et diadémé à droite.
R/ CONSECRATIO. Aigle debout à gauche.
RIC. 756. Marque sur la joue. TTB 800 €

468

MATIDIE, nièce de TRAJAN
Denier AR.3,27 g Rome en 112.

A/ MATIDIA AVG DIVAE MARCIANAE F. Son buste 
drapé et diadémé à droite.
R/ PIETAS AVGVST. Matidie, sous les traits de la Piété, 
debout de face posant la main sur le front de deux enfants (ses 
filles, Sabine et Matidie la Jeune ?). 
C 10 (=100 Frs-or). RIC 759. Très rare. TB 1 200 €

469

HADRIEN (117-138)
Aureus 7,38 g. Rome (119-122)

A/ IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG. 
Son buste barbu, lauré et drapé à droite.
R/ PMTR COS III. Jupiter assis à gauche tenant un 
foudre de la main droite et appuyé sur une haste.
Calicó 1304. Tranche limée. TTB 1 800 €
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HADRIEN (117-138)
Cistophore AR. 10,26 g. Lydie-Sardes.

A/ HADRIANVS AUGVSTVS. sa tête nue à droite.
R/ COS - III. Victoire debout à gauche, une roue à ses pieds.
Cohen 325 (150frs.) Rare. TTB 300 €

474

HADRIEN (117-138)
Tétradrachme colonial AR. 14,90 g. 
frappé en 119 à Antioche sur Oronte.

A/ Son buste barbu, lauré et cuirassé à droite.
R/ Aigle, la tête tournée à gauche, debout de face sur une cuisse 
d’animal.
BMC 305. SNG Copenhague 205. TTB 300 €

470

HADRIEN (117-138)
Denier AR.3,23 g. Rome (120-121)

A/ IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG. Tête laurée 
d’Hadrien à droite.
R/ P M TR P COS III / LIB PVB. Libertas assise à gauche sur 
le trône, tenant une branche de la main droite et un sceptre de la 
main gauche. 
BMC 282. Cohen 903. RIC 363. TTB à SUP 200 €

471

HADRIEN (117-138)
Sesterce BR. 26,13 g., Rome (119-120) 

A/ IMP CAESAR TRAIANVS - HADRIANVS AVG. Buste 
couronné et drapé.
R/ PONT MAX - TR POT COS III / S - C. Felicitas avec 
caducée et corne d’abondance.
RIC II 563b. TTB 300 €

472

HADRIEN (117-138)
Cistophore AR.10,20g Lydie-Sardes

A/ HADRIANVS AUGVSTVS sa tête nue à droite.
R/ COS - III. Statue stylisée de Prospertine (Korê) de face avec 
à ses pieds des épis et des coquelicots.
Metcalf 47, C. 279. Rare et bel exemplaire. TTB 300 €
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476

ANTINOÜS, favori d’Hadrien
Bronze 24,86 g. frappé en 134-135 

à Alexandrie, en Égypte.  
A/ Buste drapé d’Antinoüs à droite coiffé du hemhem 
(couronne rituelle de l’Égypte antique). 
R/ Antinoüs, sous les traits d’Hermès, à cheval à droite et 
tenant un caducée. Dans le champ la date (an 19).
DATTARI 2080. SNG COP. 422.
Très bel exemplaire. Flan félé. Rare. TTB 3 000 €

Provenance : Ex Collection Dr Nicolas, vente Platt des 9 et 10 
mars 1982, n° 448 du catalogue.

475

ANTINOÜS, favori d’Hadrien
Médaillon BR. 43,56 g. Ephése 110 - 130

A/ (ΗΡΩΣ − ΑΝΤΙΝΟΟΣ,). Tête nue à gauche d’Antinoüs.
R/ ΠΟΛΕΜΟΝ ΑΝΕΘΗ−ΚΕ − ΣΜΥΡ/ΝΑΙΟΣ, Taureau 
debout à droite. 
RPC III 2219. B à TB 200 €
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ANTONIN LE PIEUX (138-161)
Aureus 7,36 g. Rome (152-153)

A/ ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII. Son buste 
lauré, drapé et cuirassé à droite. 
R/ COS IIII. Antoninus Pius debout à gauche, togate, tenant un 
globe dans sa main droite et un rouleau dans sa main gauche.
BMC 812. Cohen 3, Calicó 1526.
TTB à SUP 4 500 €

477

ADRIEN et RHOEMETALCÈS (132-154)
Statère AV. 7,77 g. Royaume du Pont. 135/6.

A/ BACIΛЄωC POIMHTAΛKOV. Tête du roi à droite, devant 
sceptre.
R/ Buste tête laurée d’Hadrien, dessous BΛY.
RPC III 919. SUP 1 000 €

478

SABINE, épouse d’Hadrien (128-136)
Denier AR. 3,02 g. Rome en 129

A/ SABINA AVGVSTA - HADRIANI AVG P P. Son buste
diadémé à droite.
R/ CONCORDIA AVG. La Concorde assise à gauche, tenant 
une patère de la main droite, accoudée sur une statue de Spes, 
une corne d’abondance sous le siège.
C.12, RIC. 398. TTB 100 €



133

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

481

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
Aureus, 7,19 g. Rome (155-156)

A/ ANTONINVS AVG PIVS P P IMP II. Tête laurée à droite.
R/ TR POT XIX COS IIII. Antonin debout à gauche tenant un 
globe.
Cal. 1673, C. 995, RIC 256. TTB 2 000 €

480

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
Aureus, 7,13 g. Rome en 151

A/ ANTONINVS AVG PI - VS P P TR P XIIII. Buste nu à 
droite, le pli du manteau sur l’épaule antérieure et derrière le 
cou.
R/ LAETITIA - COS IIII. Cérès debout de face, tête à droite, 
tenant deux épis de blé, à ses côtés, Proserpine debout de face, 
tête à gauche, tenant un globe.
Calicó 1557. Très légéres traces de monture. TTB 2 000 €
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ANTONIN LE PIEUX (138-161)
As 14,44 g. Rome en 148

A/ ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XI. Tête laurée 
d’Antoninus à droite.
R/ COS IIII S - C // VOTA (en exergue), Antoninus en toge 
debout de face, tête gauche, sacrifiant avec une patère sur un 
autel et tenant un rouleau de la main droite.
RIC III 852a. TTB 300 €

486

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
Tétradrachme Billon 13,35g. Alexandrie.

A/ Tête laurée d’Antonin le Pieux à droite.
R/ Artémis debout à droite, tirant à l’arc.
Dattari 2152. Très bel exemplaire. TTB à SUP 200 €

482

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
 avec Marc Aurèle comme César (138-161) 

Denier AR. 3,31g. Rome en 140
A/ ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III. Tête laurée 
d’Antoninus Pius à droite.
R/ AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS. Tête nue de Marc 
Aurèle à droite. 
BMC 155. Cohen 15. RIC 417a. TTB à SUP  200 €

483

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
posthume sous Marc Aurèle (161-180)

Denier AR. 3,32 g. Rome.
A/ DIVVS ANTONINVS. Son buste à droite.
R/ CONSECRATIO. Aigle debout de face regardant à gauche.
RIC 429. TTB à SUP 50 €

484

ANTONIN LE PIEUX (138-161)
Denier AR.3,13g. Rome, 140

A/ ANTONINVS AVG PI - VS P P TR P COS III sa tête 
laurée à droite.
R/ AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS son buste drapé à 
droite.
RIC.417b. TTB à SUP 100 €

134
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487

FAUSTINE L’ANCIENNE (morte en 141) 
épouse d’Antonin le Pieux. 

Aureus 7,26 g. frappé à Rome en 147
A/ DIVA FAVSTINA. Son buste drapé à droite. 
R/ AVGVSTA. Cérès debout à gauche tenant deux torches. 
C 75 (=50 Frs-or). RIC 357. Calicó 1758. TTB à SUP   7 000 €

Provenance : Vente V. GADOURY - MINT STATE du 3 au 5 octobre 1982, n° 626 du catalogue.
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489

MARC AURÈLE 
César sous le règne d’Antonin le Pieux (139-161) 

Aureus 7,34 g. frappé à Rome en 155-156  
A/ AVRELIVS CAESAR AVG PII FIL. Son buste drapé 
à droite. 
R/ RP POT X COS II. Pallas allant à droite tenant un 
bouclier et lançant un javelot. 
C 685 (=35 Frs-or). RIC 465. Calicó 1955. 
Flan irrégulier. SUPERBE 6 500 €

488

MARC AURÈLE (161-180) 
Aureus 7,38 g. frappé à Rome en 175  

A/ ANTONINVS AVG GERM TR P XXIX. Sa tête 
laurée à droite. 
R/ LIBERAL AVG VI IMP VII COS III. La Libéralité 
debout à gauche tenant un abacus et une corne d’abondance. 
C 416 (=50 Frs-or). RIC 317. Calicó 1879. 
TTB 5 000 €
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491

MARC AURÈLE (161-180)
Aureus 7,27 g. Rome en 162

A/ M ANTONINVS AVG. Son buste, tête nue, drapé à 
droite.
R/ SALVTI AVGVSTOR TR P XVI. La Santé debout à 
gauche tenant un sceptre et nourrissant un serpent enroulé 
autour d’un autel. À l’exergue, COS III.
C 553 (=40 Frs-or). RIC 54. Calicó 1908. 
SUPERBE 7 000 €

490

MARC AURÈLE, CÉSAR (139-161)
Aureus 7.33 g. Rome en 155-156

A/ AVRELIVS CA-ES ANTON AVG PII F. Son buste, 
tête nue, drapé et cuirassé à droite.
R / TR POT X COS II. Minerve debout à droite, tenant 
une lance de la main droite, un bouclier de la main gauche.
RIC III 465 b., Calicó 1955. 
TTB à SUP 4 500 €
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493

ANTONIN et MARC AURÈLE
Denier AR. 3,23g. Rome en 141-143

A/ ANTONINVS AVG PI-VS P P. Sa tête nue à droite.
R/ AURELIVS CAES AVG PIII COS DES. Sa tête nue à 
droite. 
Cohen 4. TB à TTB 50 €

492

MARC AURÈLE (161-180)
Sesterce 24,32g.

A/ (AVRELI)VS CAESAR AVG PII F COS II. Son buste jeune 
à droite.
R/ Marc Aurèle dans un quadrige au pas à droite, il tient un 
sceptre surmonté d’un aigle. Dessous SC.
Cohen 582. Accident à l’avers. Rare. TTB 500 €

Provenance : Collection du Dr Longuet

138
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495

FAUSTINE LA JEUNE 
épouse de Marc-Aurèle (morte en 175) 

Aureus 7,53 g. Rome en 149-152 
sous le règne de son père, Antonin le Pieux.

A/ FAVSTINAE AVG PII AVG FIL. Son buste diadémé 
et drapé à droite.
R/ LAETITIAE PVBLICAE. Faustine ou l’Allégresse 
debout à gauche tenant une couronne et un sceptre. 
C 156 (=35 Frs-or). RIC 506. TTB à SUP 8 000 €

Provenance : Collections PONTON d’AMECOURT (n° 330) 
et MONTAGU (n° 411).

494

FAUSTINE LA JEUNE 
épouse de Marc-Aurèle (morte en 175) 

Aureus 7,51 g. Rome 
A/ FAVSTINAE AVGVSTA. Son buste diadémé et drapé 
à droite. 
R/ JVNONI LVCINAE. Junon debout à gauche entre 
deux enfants.
 C. 134 . Trace de monture à peine visible à 12h. 
TTB 2 500 €
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497

FAUSTINE LA JEUNE
épouse de Marc-Aurèle (morte en 175)

Aureus AV. 7,29 g. Rome

A/ FAVSTINAE AVGVSTA. Son buste diadémé et  
drapé à droite. 
R/ SALVTI AVGVSTA L. Santé assise à gauche, 
nourrissant un serpent. 
C. 198, Calico 2073. TTB 3 000 €

496

FAUSTINE LA JEUNE
épouse de Marc-Aurèle (morte en 175)

Aureus AV. 7,22 g. Rome

A/ FAVSTINAE AVGVSTA. Son buste diadémé et drapé 
à droite.
R/ SALVTI AVGVSTA. La santé, assise à gauche, 
nourrissant un serpent. 
C.198, Calico 2073.  TTB 2 500 €
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499

LUCILLE (morte en 183) 
fille de Marc-Aurèle et épouse de Lucius Vérus. 

Aureus 7,22 g. frappé à Rome en 161-162
A/ LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F. Son buste 
drapé à droite, les cheveux coiffés en chignon. 
R/ VOTA PVBLICA inscrit dans une couronne. 
C 97 (=130 Frs-or). RIC 790. Calicó 2119. 
TB à TTB 5 000 €

498

LUCIUS VERUS 
co-empereur avec Marc-Aurèle (161-169) 
Aureus 7,22 g. frappé à Rome en 161-162 

A/ IMP L AVREL VERVS AVG. Son buste drapé à 
droite. 
R/ CONCORDIAE AVGVSTOR TR P II. Marc Aurèle 
et Lucius Verus debout face à face et se donnant la main.  
À l’exergue, COS II. 
C 49 (=35 Frs-or). Calicó 2124. TTB 3 500 €

500

LUCILLE (morte en 183) 
fille de Marc-Aurèle et épouse de Lucius Vérus.

Denier AR.3,79 g. 

A/LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F. Son buste drapé à 
droite, les cheveux coiffés en chignon.
R/ VOTA PVBLICA inscrit dans une couronne. 
C.98. Belle patine sombre. SUP 500 €
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501

COMMODE (177-192) 
Aureus 7,27 g. frappé à Rome en 178  

A/ L AVREL COMMODVS AVG. Son buste jeune lauré et drapé à droite. 
R/ TR P III IMP II COS PP. Castor debout à gauche tenant un cheval par la bride et une lance. 
C 760 (=180 Frs-or). RIC 648. Calicó 2337. SUP à FDC 17 000 €
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504

DIDIA CLARA, fille de Dide Julien 
Sesterce de bronze 25,98 g. frappé à Rome en 193

A/ DIDIA CLARA AVG. Son buste drapé à droite. 
R/ HILAR TEMPOR. Hilaritas (la Joie) debout à gauche 
tenant une longue palme et une corne d’abondance. 
C 4 (=50 Frs-or). RIC 20 (R2). Champ repoli. TTB 500 €

505

ALBIN 
Usurpateur en Gaule (196-197) 

Denier AR. 2,89 g. frappé à Lyon.  
A/ IMP CAES D CLO SEP ALB AVG. Sa tête laurée à droite. 
R/ FIDES LEGION COS II. Deux mains jointes tenant une 
aigle légionnaire posé sur un foudre. 
C 24 (=15 Frs-Or). RIC 20b. TTB 300 €

502

 

COMMODE (177-192)
Sesterce 23,38g. 

A/ L AUREL COMMODVS CAES AVG FIL GERM. Son 
buste jeune, nu à droite.
R/ PRINC JVVENT. Commode debout à gauche tenant un 
rameau, derrière lui un trophée.
 C.610, RIC 1518 
Très beau style, revers légèrement corrodé. TTB 300 €

503

DIDIA CLARA, fille de Dide Julien 
Denier AR. 3,16 g. frappé à Rome en 193  

A/ DIDIA CLARA AVG. Son buste drapé à droite. 
R/ HILAR TEMPOR. Hilaritas (la Joie) debout à gauche 
tenant une longue palme et une corne d’abondance. 
C 3 (=300 Frs-or). RIC 10 (R2). Très rare. TTB 1 500 €



508

SEPTIME SÉVÈRE (193-211) 
Aureus 7,25 g. frappé à Rome entre 202 et 210 

A/ SEVERVS PIVS AVG. Sa tête laurée à droite. 
R/ VIRTVS AVGVSTORVM. Septime Sévère, Caracalla 
et Geta chevauchant à gauche et levant la main droite. 
C 770 (=300 Frs-or). RIC 305. Calicó 2578. 
Très rare. Traces de monture. TB 3 000 €
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509

SEPTIME SÉVÈRE (193-211) 
Denier d’argent 3,06 g. frappé à Rome en 198-200

A/ L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX. Sa tête laurée à 
droite. 
R/ LIBERTAS AVGG. La Liberté debout à gauche tenant un 
bonnet et un sceptre. 
C 306. RIC 507. TTB à SUP 150 €

506

DIVUS PERTINAX (193 apr. J.-C.) 
Denier AR. Frappé sous Septime Sévère.  

A/ DIVVS PERT PIVS PATER, tête nue à droite.
R/ CONSECRATIO, aigle debout sur un globe, la tête à gauche.
RIC IV 24A (Septime Sévère), BMCRE 37 (Guerres de Succession), 
Hill 13, RSC 6. Très rare. TTB 1 000 €

L’un des premiers actes du nouvel empereur Septime Sévère lors 
de son entrée à Rome en juin 193 après J.-C. fut la déification de 
l’empereur défunt Pertinax. Il est intéressant de noter qu’il s’agissait 
de la première déification d’un souverain assassiné, Pertinax ayant 
été tué par la garde prétorienne après seulement trois mois de règne.

507

PESCINIUS NIGER (193-194) 
Denier AR. 2,75 g.  Antioche.

A/ IMP CAES C PESC – NIGER IVSTVS AVG. Son buste 
drapé et lauré à droite.
R/ SALVTI AVGVSTI. La santé debout nourrissant un serpent 
qu’elle tient dans ses bras.
 C.- RIC 7. Ce type au buste drapé est très très rare. 
TTB  1 500 €
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510

CARACALLA (198-217) 
Denier d’argent 3,38 g. frappé entre 201 et 210

A/ ANTONINVS PIVS AVG. Son buste enfantin lauré et 
drapé à droite. 
R/ ADVENT AVGG. Galère allant à gauche sur les flots 
avec, à son bord, des rameurs, le capitaine du navire et les trois 
empereurs : Septime Sévère, Caracalla et Geta. 
C 3. RIC 120. TTB 200 €

511

CARACALLA (198-217) 
Denier d’argent 3,13 g. frappé entre 213 et 217

A/ ANTONINVS PIVS AVG GERM. Sa tête laurée et barbue 
à droite. 
R/ P M TR P XVII COS IIII P P. Génie du Sénat debout avec 
sceptre et branche.
C.247. RIC.246. SUPERBE 150 €

512

CARACALLA (198-217) 
Antoninien d’argent 5,20 g. frappé en 213-217

A/ ANTONINVS PIVS AVG GERM. Son buste barbu, radié 
et cuirassé à droite. 
R/ P M TR P XVIII COS IIII P P. Jupiter debout à droite 
tenant un foudre et un sceptre. 
C 279 (=3 Frs-Or). RIC 258b. TTB à SUP 150 €

513

CARACALLA et GETA 
Aureus 7,17 g. frappé à ROME en 199-200 
sous le règne de leur père, Septime Sévère. 

A/ ANTONINVS AVGVSTVS. Buste jeune de 
Caracalla à droite lauré, drapé et cuirassé. 
R/ P SEPT GETA CAES PONT. Buste enfantin de 
Geta à droite drapé et cuirassé. 
C 1 (=400 Frs-or). RIC 38. Calicó 2861. 
Très fine rayure sous le buste de Geta.
 SUP à FDC 35 000 €
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515

CARACALLA, 
SEPTIME SÉVÈRE et JULIA DOMNA 

Denier d’argent 3,23 g. frappé à Rome en 201-206
A/ ANTONINVS PIVS AVG. Buste lauré et drapé de 
Caracalla à droite. 
R/ CONCORDIAE AETERNAE. Bustes accolés à droite de 
Septime, radié, drapé et cuirassé et de Julia, diadémé, drapé et 
posé sur un croissant. 
C 5 (=200 Frs-or). RIC 125a. Très rare. TTB  1 000 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 246 du catalogue.

514

CARACALLA et GETA 
Carie Stratonicée.

A/ Bustes affrontés de Caracalla et de Géta, drapés et cuirassés. 
Le buste de Geta a été volontairement effacé de façon à le rem-
placer par deux contremarques, petite tête et inscription en 212.
R/ Zeus Panamaros, à cheval à droite, tenant une lance trans-
versale de la main droite à ses pieds, un autel allumé. 
Von Aulock. 2688. 
Très bel exemplaire. TTB  300 €

Provenance : Collection Mabritt
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518

ALEXANDRE SÉVÈRE (222-235) 
Denier AR. 3,40 g.

A/ IMP ALEXANDER PIVS AVG. Son buste lauré et drapé à 
droite. 
R /P M TR P - XIIII COS III P P. Sol marchant à gauche, 
levant la main droite et tenant un fouet de la gauche.
C 453. Superbe exemplaire avec une patine foncée. 

SUP à FDC  300 €

519

ORBIANE, épouse d’Alexandre Sévère 
Quinaire en argent 1,87 g. frappé en 225-226 

A/ SALL BARBIA ORBIANA AVG. Son buste drapé et 
diadémé à droite. 
R/ CONCORDIA AVGG. La Concorde assise à gauche tenant 
une patère et une double corne d’abondance. 
C 2 (=100 Frs-or). RIC 320. Très rare. TTB  700 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 281 du catalogue.

516

JULIA SOAEMIAS, mère d’Elagabale 
Denier d’argent 3,13 g. 

A/ IVLIA SOAEMIAS AVG. Son buste drapé à droite. 
R/ VENVS CAELESTIS. Vénus assise à gauche tenant une 
pomme et un sceptre. Devant elle, un enfant. 
C 14. RIC 243. TTB à SUP  150 €

517

JULIA MAMAEA, mère d’Alexandre Sévère (morte en 235) 
Quinaire d’argent 1,39 g. 

A/ IVLIA MAMAEA AVG. Son buste diadémé et drapé à 
droite. 
R/ FELICITAS PVBLICA. La Félicité debout à gauche, les 
jambes croisées, tenant un caducée et s’appuyant sur une colonne.
C 19 (=30 Frs-or). RIC 336. 
Très rare. SUP/TTB  700 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 286 du catalogue.
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521

MAXIMIN Ier (235-238) 
Denier d’argent 3,64 g. frappé à Rome en 235-236

A/ IMP MAXIMINVS PIVS AVG. Son buste lauré et drapé à 
droite. 
R/ PAX AVGVSTI. La Paix debout à gauche tenant une 
branche d’olivier et un sceptre. 
C 31. RIC 12. TTB à SUP 150 €

522

MAXIMIN Ier (235-238) 
Quinaire d’argent 1,28 g. frappé à Rome.  

A/ MAXIMINVS PIVS AVG GERM. Son buste lauré et drapé 
à droite. 
R/ PAX AVGVSTI. La Paix debout à gauche tenant une 
branche d’olivier et un sceptre transversal. 
C 32var. RIC 19. Très rare. TTB  700 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 289 du catalogue.

520

JULIA MAMAEA, mère d’Alexandre Sévère 
As de bronze 11,98 g. frappé à Rome.  

A/ IVLIA MAMAEA AVGVSTA. Son buste diadémé et drapé 
à droite. 
R/ VESTA S C. Vesta, voilée, debout à gauche tenant le 
palladium et un long sceptre. 
C 84. RIC 709. Patine marron vert. TTB  300 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 285 du catalogue.
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GORDIEN II d’AFRIQUE 
(co-empereur du 1er au 22 avril 238) 

Denier d’argent 3,52 g. 
A/ IMP M ANT GORDIANVS AFR AVG. Son buste lauré et 
drapé à droite. 
R/ VICTORIA AVGG. Victoire marchant à gauche tenant une 
couronne et une palme. 
C 12 (=120 Frs-or). RIC 2. 
Très rare. SUPERBE 2 000 €

Provenance : Vente Sternberg, Zurich 30 novembre/1er décembre 
1973, n° 317 du catalogue.

523

GORDIEN Ier d’AFRIQUE 
(co-empereur du 1er au 22 avril 238) 

Denier d’argent 3,14 g. 
A/ IMP M ANT GORDIANVS AFR AVG. Son buste lauré, 
drapé et cuirassé à droite. 
R/ SECVRITAS AVGG. La Sécurité assise à gauche tenant un 
sceptre transversal. 
C 10 (=120 Frs-or). RIC 5 (R2). 
Flan large. Très rare. SUPERBE  2 500 €

Provenance : Vente Sternberg 29/30 novembre 1974, n° 225 ; 
Collection August VOIROL, vente Monnaies et Médailles 38, Bâle 
1968, n° 507.



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

153

526

GORDIEN III (238-244) 
Aureus 5,38 g. frappé à Rome en 241-243  

A/ IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG. Son buste lauré, 
drapé et cuirassé à droite. 
R/ LAETITIA AVG N. L’Allégresse debout à gauche 
tenant une couronne et une ancre. 
C 119 (=100 Frs-or). RIC 101. Calicó 3202a. TTB  5 000 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 312 du catalogue.

525

GORDIEN III
César sous le règne de Balbin et Pupien (238) 

Denier d’argent 2,93 g. frappé à Rome.  
A/ M ANT GORDIANVS CAES. Son buste drapé, tête nue, à 
droite. 
R/ PIETAS AVGG. Instruments du culte. 
C 182 (=20 Frs-or). RIC 1. 
Belle patine. SUPERBE 300 €
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527

TRANQUILLINE, épouse de Gordien III 
Antoninien d’argent 4,00 g. frappé à Rome en 241   

A/ SABINIA TRANQVILLINA AVG. Son buste diadémé et drapé à droite posé sur un croissant. 
R/ CONCORDIA AVGG. Gordien et Tranquilline debout, face à face, et se donnant la main. 
C 4 (=800 Frs-or). RIC 250. Exemplaire de conservation remarquable. 
Très rare. TTB à SUP 15 000 €

Provenance : Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 315 du catalogue. 
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528

PHILIPPE Ier, dit l’Arabe (244-249) 
Antoninien 4,16 g. frappé en 244-247  

A/ IMP M IVL PHILIPPVS AVG. Son buste radié, drapé et cuirassé à droite. 
R/ PIETAS AVGG. Bustes affrontés de Philippe Fils et Otacilie, celui de Philippe drapé à droite, tête 
nue, et celui d’Otacilie diadémé et drapé à gauche. 
C 4 (=300 Frs-or). RIC 43b. Extrêmement rare. SUPERBE 15 000 €

Provenance : Vente Sternberg Nov/Déc 1973 n° 333 du catalogue vendu 15 000 F.S. Ex vente Monnaies et 
Médailles 35 de 1967 n° 108 (Indiqué : illustré dans l’ouvrage de L. von Matt : Die Caesaren, 1964)
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 531

OTACILIE (morte en 249), épouse de Philippe l’Arabe 
Dupondius 11,64 g. frappé à Rome.  

A/ MARCIA OTACIL SEVERA AVG. Son buste diadémé et 
drapé à droite. 
R/ CONCORDIA AVGG. La Concorde assise à gauche tenant 
une double corne d’abondance et une patère. C 11. RIC 203b. 
Beaucoup plus rare que l’antoninien ou le sesterce au même type. 
TTB à SUP 500 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 323 du catalogue.

529

 
PHILIPPE FILS (247-249)

Médaillon de bronze 45,25 g. frappé à Thyateira, en Lydie.
A/ Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Apollon Tyrimnaios, nu, tenant une branche et une bipenne 
debout de face, la tête tournée à gauche, entre deux Némésis 
tournées vers lui, celle de gauche tenant une bride et celle de 
droite tenant un sceptre, une roue à ses pieds. 
BMC Lydie -. SNG Copenhague -. SNG von Aulock 3238. 
Très rare. TTB    5 000 €

Provenance :  

Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 320 du catalogue. 

530

OTACILIE (morte en 249), épouse de Philippe l’Arabe 
Aureus 4,26 g. frappé à Rome entre 246 et 248  

A/ M OTACIL SEVERA AVG. Son buste diadémé et drapé à 
droite. 
R/ CONCORDIA AVGG. La Concorde assise à gauche tenant 
une patère et une double corne d’abondance. 
C 2 (=600 Frs-or). RIC 125a. Calicó 3264. 
TTB/TB 2 000 €
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533

CORNELIA SUPERA, épouse d’Aemilien 
Antoninien d’argent 3,65 g. frappé à Rome.  

A/ C CORNEL SVPERA AVG. Son buste diadémé et drapé à 
droite posé sur un croissant. 
R/ VESTA. Vesta, voilée, debout à gauche tenant une patère et 
un sceptre transversal. 
C 5 (=400 Frs-or). RIC 30. Très rare. TTB 3 000 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 347 du catalogue.

534

CORNELIA SUPERA, épouse d’Aemilien 
Antoninien d’argent 3,03 g. frappé à Rome.  

A/ COR SVPERA AVG. Son buste diadémé et drapé à droite 
posé sur un croissant.
R/ IVNONI AVG.  Junon,  assise  à gauche sur un trône, tenant 
une fleur de la main droite et un enfant dans les bras.
RIC 31 (Aemilian).
Très très rare.  Flan irrégulier, TTB à SUP 3 000 €

532

TREBONIEN GALLE (251-253) 
Quinaire d’argent 1,43 g. frappé à Rome.  

A/ IMP C GALLVS AVG. Son buste lauré, drapé et cuirassé à 
droite. 
R/ FELICITAS PVBLICA. La Félicité debout de face tenant 
un caducée et une corne d’abondance. 
C 39 (=40 Frs-or). RIC 27. Très rare. TTB à SUP 1 000 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 342 du catalogue.
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536

NUMERIEN, César (282-283) 
Aureus 4,36 g. frappé à Antioche.  

A/ IMP C M AUR NUMERIANUS NOB C. Son buste lauré 
et drapé à droite. 
R/ VIRTUS AUGGG. Hercule nu, debout à droite, s’appuyant 
sur sa massue enveloppée de la peau de lion et placée sur un 
rocher.
C 114 (=300 Frs-or). RIC 375 (R3). Calicó 4338. 
Trou rebouché et restauration TB à TTB  500 €

535

TACITE (275-276) 
Aureus 4,24 g. frappé à Antioche.  

A/ IMP C M CL TACITVS AVG. Son buste barbu, lauré, 
drapé et cuirassé à droite.
R/ ROMAE AETERNAE. Rome casquée, assise à gauche 
sur un bouclier, tenant un globe surmonté d’une Victoire et un 
sceptre. Devant elle, un bouclier.
C 116 (=150 Frs-or). RIC 209. Calicó 4096. 
Trou rebouché et restauration. Très rare. TTB 500 €
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538

MAGNA URBICA, épouse de Carin 
Aureus 4,91 g. frappé à Rome en 282-283  

A/ MAGNIA VRBICA AVG. Son buste diadémé et drapé à 
droite. 
R/ PVDICITIA AVG. La Pudeur assise à gauche se couvrant 
de son voile et tenant un sceptre. 
C 5 (=500 Frs-or). RIC 339 (R3). B à TB  1500 €

Provenance : 
Vente CIANI et VINCHON des 6 et 7 mai 1955, n° 421.

537

NUMERIEN (282-283)
Aureus 5,40 g. frappé à Rome.  

A/ IMP NVMERIANVS AVG  Son buste lauré et drapé à 
droite.
R/ VENE – RI VICTRICI  Venus debout de face tenant une 
victoire et une pomme.
RIC. 405, Calicó 4231.
Très rare. Monnaie regravée. B à TB 500 €
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541

CONSTANTIN LE GRAND (307-337) 
Quinaire d’argent 1,37 g. frappé à Trèves en 308-313  

A/ IMP CONSTANTINVS AVG. Son buste lauré et cuirassé à 
droite. 
R/ VIRTVS MILITVM. Porte de camp ouverte surmontée de 
quatre tours. À l’exergue, PTR. 
C 707 (=25 Frs-or). RIC 828. Superbe patine irisée. FdC 1 500 €

542

CONSTANT Ier (337-350) 
Miliarense léger en argent 4,59 g. frappé à Siscia.  

A/ FL IVL CONSTANS P F AVG. Son buste diadémé, drapé 
et cuirassé à droite. 
R/ VICTORIA AVGVSTORVM. Victoire allant à gauche 
tenant une couronne et une palme. Une palme à ses pieds. À 
l’exergue, SIS et couronne. 
C 135var. (=50 Frs-or). RIC 158. Flan fêlé. 
Très rare. TTB 200 €

539

MAGNA URBICA, épouse de Carin 
Antoninien 3,74 g. frappé à Lyon.  

A/ MAGNIA VRBICA AVG. Son buste radié et drapé à droite, 
posé sur un croissant. 
R/ VENVS GENETRIX. Vénus debout à gauche tenant une 
pomme et un sceptre. Dans le champ, D. 
C 11 (=20 Frs-Or). RIC 337 (R). TTB 500 €

540

DIOCLETIEN (284-305) 
Argenteus 3,01 g. frappé à Carthage.  

A/ DIOCLETIANVS AVG. Sa tête laurée à droite. 
R/ XC VI sur deux lignes dans une couronne de laurier. 
C 548 (=20 Frs-or). RIC 15a. SUPERBE 500 €
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543

CONSTANCE II (337-361) 
Solidus d’or 4,53 g. 

frappé à Thessalonique en 337-340 
 

A/ FL IVL CONSTANTIVS P F AVG. Son buste 
diadémé et drapé à droite. 
R/ VIRTVS EXERCITVM. Constance, vêtu du 
paludamentum, debout tenant un trophée et appuyé 
sur un bouclier. A ses pieds, deux captifs assis. À 
l’exergue, TES. 
C 324 (médaillon). DEPEYROT 4/6var. 
Rare. SUPERBE 2 000 €

544

CONSTANCE GALLE, César (351-354) 
Solidus 4,55 g. frappé à Nicomédie.  

A/ D N FL CL CONSTANTIVS NOB CAES. Son 
buste drapé à droite, tête nue. 
R/ GLORIA REIPVBLICAE. Rome et Constan- 
tinople assises face à face et tenant entre elles un 
bouclier sur lequel est inscrit VOT XXX MVLT 
XXXX. 
C 24 (=200 Frs-or). RIC 75 (R3). Depeyrot 5/3. 
TB à TTB 1 000 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

162

548

JULIEN II le Philosophe (360-363) 
Silique d’argent 1,94 g. frappée à Lyon.  

A/ FL CL IVLIANVS P P AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite. 
R/ VOT X MULTIS XX dans une couronne de laurier. 
Àl’exergue, PLUG (=Lyon). 
C 146. Flan irrégulier. TTB à SUP 100 €

549

PROCOPE
Usurpateur (365-366, règne 8 mois) 

Silique d’argent 2,15 g. frappée à Constantinople.  
A/ D N PROCOPIVS P F AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite.
R/ VOT V en deux lignes dans une couronne. À l’exergue, C.E. 
C 14 (=150 Frs-or). RIC 13e. 
Très fine gravure. SUPERBE 500 €

550

PROCOPE
Usurpateur (365-366, règne 8 mois) 

Silique d’argent 1,92 g. frappée à Constantinople.  
A/ D N PROCOPIVS P F AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite. 
R/ VOT V en deux lignes dans une couronne. À l’exergue, C.E.
C 14 (=150 Frs-or). RIC 13e. 
Flan échancré. TTB 200 €

545

 CONSTANCE GALLE, César (351-354)
Solidus frappé à Trêves 4,13 g.  

A/ D N FL CL CONSTANTIVS NOB CAES. Son buste drapé 
à droite, tête nue. 
R/ GLORIA REIPVBLICAE. Rome et Constantinople assises 
face à face et tenant entre elles un bouclier sur lequel est inscrit 
VOT  V MULT X.
C 24 (=200 Frs-or). RIC 75 (R3). Depeyrot 5/3. 
TB à TTB 800 €

546

CONSTANCE GALLE, César (351-354)
Solidus frappé à Nicomédie 4,13 g.  

A/ D N FL CL CONSTANTIVS NOB CAES. Son buste 
drapé à droite, tête nue. 
R/ GLORIA REIPVBLICAE. Rome et Constantinople assises 
face à face et tenant entre elles un bouclier sur lequel est inscrit 
VO TIS V.
C 25 (=200 Frs-or). 
Coups sur la tranche. TB  500 €

547

JULIEN II le Philosophe (360-363) 
Silique d’argent 1,94 g. frappée à Lyon.  

A/ FL CL IVLIANVS P P AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite. 
R/ VOTIS V MULTIS X dans une couronne de laurier. À 
l’exergue, LUG (=Lyon). 
C 163. RIC 218. TTB à SUP 150 €



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

163

553

HONORIUS (393-423) 
Solidus d’or 4,46 g. frappé à Rome en 407-408  

A/ D N HONORIVS P F AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite. 
R/ VICTORIA AVGGG. L’empereur debout de face tenant un 
étendard et un globe surmonté d’une Victoire, le pied posé sur 
un captif à terre. Dans le champ, R-M. 
C 44 (=20 Frs-Or). Depeyrot 34/2. TTB à SUP 400 €

554

VALENTINIEN III (425-455) 
Solidus d’or 4,49 g. frappé à RAVENNE en 426-430  

A/ D N PLA VALENTINIANVS P F AVG. Son buste dia- 
démé et drapé à droite. 
R/ VICTORIA AVGGG. L’Empereur debout de face posant 
le pied sur un serpent à tête humaine. Il tient une longue croix 
et une Victoire posée sur un globe. Dans le champ, R-V. À 
l’exergue, CONOB. 
C 19 (=25 Frs-or). Depeyrot 13/1. TTB 400 €

551

MAGNUS MAXIME (383-388) 
Solidus 4,54 g. frappé à Trèves.  

A/ D N MAG MAXIMVS P F AVG. Son buste diadémé et 
drapé à droite. 
R/ RESTITVTOR REIPVBLICAE. Maxime debout de face 
tenant le labarum et une Victoire posée sur un globe. Dans le 
champ, une étoile et, à l’exergue, SMTR. 
C 4 (=50 Francs-or). RIC 28, 76/2. Depeyrot 123/50. 
Flan fêlé. TB 350 €

552

HONORIUS (393-423) 
Solidus d’or 4,46 g. 

frappé à CONSTANTINOPLE entre 395 et 402  
A/ D N HONORIVS P F AVG. Son buste casqué de face, la 
lance sur l’épaule. 
R/ CONCORDIA AVGG. Constantinople, casquée, assise 
de face tenant une haste et un globe nicéphore. À l’exergue, 
CONOB. 
C 3 (=20 Frs-or). Depeyrot 55/2. SUPERBE 500 €
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557

CONSTANT II et son fils CONSTANTIN IV (641-668) 
Solidus d’or 4,40 g. frappé à Constantinople.  

A/ Bustes de face de Constant avec une longue barbe et de son 
fils Constantin, imberbe. Ils portent la chlamyde et sont coiffés 
de la couronne surmontée d’une croix. Entre eux, une croix. 
R/ Croix sur 3 degrés et B en fin de légende. 
BN Morisson 13/34. SUPERBE 500 €

555

ZENON (IIe règne, 476-491) 
Semissis d’or 2,24 g. frappé à Constantinople.  

A/ D N ZENO PERP AVG. Son buste diadémé, drapé et 
cuirassé à droite. 
R/ VICTORIA AVGGG. Victoire assise à droite sur une 
cuirasse tenant un bouclier inscrit XXXX. Étoile et croix 
surmonté d’un P inversé dans le champ. À l’exergue, CONOB. 
Tolstoi 25. Ratto 291. Depeyrot 109/1. TTB/TB  500 €

Provenance : 
Vente Leu n° 10, Zurich 29 mai 1974, n° 459 du catalogue.

556

CONSTANTIN V (741-775) 
Solidus d’or 4,40 g. frappé à Constantinople.  

A/ Buste de Constantin de face, coiffé de la couronne avec cercle 
central et surmontée d’une croix. Il porte la chlamyde et tient 
une croix potencée de la main droite. 
R/ Buste de face de Léon III, son père, coiffé de la couronne 
avec cercle central et surmontée d’une croix. Il porte lui aussi la 
chlamyde et tient une croix potencée de la main droite. 
N.K. 498. D.O. 1. SEAR 1550. Rare. SUPERBE 1 000 €

Empire Byzantin / Byzantine Empire 
                                                                                                          

.
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560

ROMAIN III (1028-1034) 
Histamenon nomisma 4,40 g. frappé à Constantinople.  

A/ Le Christ, barbu, nimbé, assis de face sur un trône à dossier. 
Il bénit les évangiles de la main droite. 
R/ La Vierge, nimbée, debout de face couronnant Romain, 
également debout. 
BN Morisson 43. SEAR 1815. TTB à SUP 500 €

558

CONSTANTIN V et son fils LEON IV (741-775) 
Solidus d’or 4,45 g. frappé à Constantinople.  

A/ Bustes de face de Constantin V et de Léon IV, chacun portant 
le stemma et vêtus de la chlamyde. Croix entre leurs têtes. 
R/ Buste de Léon III, son père, vêtu du loros et tenant une croix 
potencée. 
BN Morisson Type 2. SEAR 1551. TTB 500 €

559

THÉOPHILE avec son père CONSTANTINUS 
et son fils MICHEL II (829-842) 

Solidus d’or 4,35 g. frappé à Constantinople.  
A/ Son buste couronné de face tenant de la main droite une 
croix grecque et de la gauche le volumen. 
R/ Bustes de face de son père Constantinus et de son fils, Michel 
II, tous deux décédés. 
N.K. 1831. SEAR 1653. Rare. SUPERBE 1 000 €
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563

BEAUDOUIN II de COURTENAY 
Dernier empereur latin de Constantinople (1240-1261) 

Hyperpere 4,42 g. imité de ceux au nom de Jean III.  
A/ Le Christ assis de face bénissant. 
R/ L’empereur, debout à gauche, vêtu du loros couronné par la 
Vierge nimbée debout à droite. 
N.K. 690. SEAR 1073. TTB 500 €

561

MICHEL VII DUCAS (1071-1078) 
Histamenon nomisma 4,32 g. frappé à Constantinople.  

A/ Buste de face du Christ barbu et nimbé vêtu de la stola et du 
kolobion et bénissant de la main droite. 
R/ Buste de Michel VII barbu portant la stemna et tenant le 
labarum. 
BN Morisson 55/10. TTB à SUP 500 €

562

MANUEL Ier COMNENE (1143-1180) 
Hyperpere 4,36 g. frappé à Constantinople.  

A/ Buste de face du Christ vêtu de la tunique et de l’himation 
bénissant de la main droite. 
R/ L’empereur debout de face, barbu portant la stemna et la 
chlamyde. Il tient le labarum de la main droite. Au-dessus la 
main de Dieu. 
N.K. 661. SEAR 1956. SUPERBE 500 €

166
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BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

Règlement de la vente aux enchères privées

La société Burgan Numismatique - Maison Florange Fondée en 1890, SARL au capital de 152.000 €, inscrite au RCS de Paris sous le 
n° 303 411 482, dont le siège est situé 1 rue Lulli - 75002 Paris (ci-après, “Burgan Numismatique”), organise une vente aux enchères privées 
de monnaies anciennes. La participation à la vente est soumise à l’acceptation du présent règlement de la vente aux enchères privées (ci-après, 
le “Règlement” et la “Vente”). 
Acceptation du Règlement de la vente aux enchères privées 
En vous inscrivant pour participer à la Vente, vous confirmez accepter sans réserve le présent Règlement de la vente aux enchères privées.

Article 1.  Vente aux enchères privées 
La société Burgan Numismatique organise une vente aux enchères privées de monnaies anciennes. Cette Vente est proposée en 
ligne, via les plateformes d’enchères Biddr (accessible à biddr.com) et Sixbid (accessible à sixbid.com) (ci-après, les “Plateformes 
d’enchères”) par offres écrites et en salle. 

Article 2.  Conditions d’inscription et d’admission à la Vente

La Vente est soumise aux règles cumulatives suivantes :

I) Toute personne souhaitant participer à la Vente doit être âgée d’au moins 18 ans (ou, pour les enchères en ligne, l’âge de la 
majorité dans leur pays de résidence) et capable juridiquement de conclure un contrat ;

II) L’inscription à la Vente est soumise à l’acceptation du présent Règlement par l’utilisateur et à l’acceptation de l’inscription 
par Burgan Numismatique ;

III) Pour les enchères en ligne, les personnes souhaitant participer à la Vente doivent être préalablement inscrites sur les

Plateformes d’enchères proposant la présente Vente. En s’inscrivant sur l’une ou l’autre des Plateformes d’enchères, 
l’utilisateur accepte les conditions d’utilisation de ces Plateformes. Les Plateformes d’enchères permettent uniquement aux 
participants de placer leurs offres pour les lots qu’ils souhaitent acquérir. Les conditions de la Vente, organisée par Burgan 
Numismatique, restent régies par le présent Règlement ;

IV) Pour les enchères en salle, les personnes souhaitant participer à la Vente doivent s’inscrire préalablement à la Vente sur 

le registre des participants, en présentant un justificatif d’identité.

Chaque utilisateur s’engage à communiquer des données (nom, prénom, date de naissance, adresse postale, le cas échéant, adresse 
e-mail et adresse de livraison) exactes et à jour. 

Burgan Numismatique se réserve le droit de refuser une inscription ou une enchère quelle qu’en soit la raison. 
Par ailleurs, Burgan Numismatique peut refuser une enchère, retirer un ou plusieurs lots de la Vente ou rouvrir les enchères pour 
tout lot à tout moment, que ce soit avant ou après la vente du lot, mais au plus tard le jour de la Vente en salle, dans le cas où une erreur 
d’attribution se serait produite. 

Seules les personnes inscrites et autorisées auront la possibilité de participer à la Vente, par écrit, sur les Plateformes d’enchères ou 
en salle (ci-après, les “Participants”) 

Article 3.  Consultation des lots et état de conservation des monnaies 
Les détails des lots, y compris une description de chaque article, figurent dans le catalogue de la Vente et sur les sites des Plateformes 
d’enchères. Toutes les notes, descriptions et informations sur la rareté sont l’opinion de Burgan Numismatique. 

L’état de conservation des lots est établi préalablement à la date de la Vente. Les états de conservation ne sont qu’indicatifs car trop 
subjectifs pour être incontestables. Les expositions préalables à la Vente, les reproductions photographiques réalisées en lumière 
artificielle et sans retouche permettent aux Participants de se faire une opinion personnelle. 

Le Participant reconnaît que les photographies et informations fournies par Burgan Numismatique sur les Plateformes d’enchères 
et/ou le catalogue de la Vente sont suffisantes et complètes, ou le cas échéant, qu’il s’est informé auprès de Burgan Numismatique 
préalablement à l’envoi de son offre. Aucune contestation ne sera admise.
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Article 4.  Organisation de la Vente et gestion des offres 

Les enchères peuvent être communiquées par voie écrite à Burgan Numismatique, en ligne sur les Plateformes d’enchères ou lors 
de la Vente en salle. 

4.1  Offres écrites 
Les offres écrites sont réceptionnées par Burgan Numismatique au plus tard le 24 janvier 2024 minuit (cachet de la poste faisant foi)
et reçoivent un n° d’ordre. 

4.2  Pré-enchères en ligne 
Les pré-enchères en ligne sont gérées par la Plateforme d’enchères utilisée. Les enchères sont placées par voie électronique sur les 
Plateformes d’enchères grâce aux fonctionnalités disponibles sur ces Plateformes. Elles sont transmises à Burgan Numismatique 
journellement. La fin des pré-enchères en ligne est fixée au 25 janvier à 18h (heure de Paris). 

4.3  Vente en salle 
La Vente est également organisée en salle, au #CLOUD Business Center, 10 bis rue du Quatre Septembre - 75002 Paris, 
 le 26 janvier 2024 à 10h et 14h (heure de Paris). L’accès à la Vente en salle sera réservé aux seuls inscrits et dans la limite des places 
disponibles. Une réservation préalable est souhaitée. 

Les enchères en ligne comme les enchères en salle ou téléphoniques suivent le cours de la vente. 

Les enchères écrites comme les pré-enchères sont gérées confidentiellement par Burgan Numismatique et le système d’enchères 
électroniques de Biddr qui les présente pendant la Vente en salle sous le numéro d’ordre attribué au Participant. 

4.4  Gestion des offres identiques 
Lorsque des enchères identiques sont reçues pour le même lot, la préférence sera donnée à l’enchère reçue en premier, 
sauf pour les enchères en salle, qui sont prioritaires. 

4.5  Clôture de la Vente 
Les lots sont attribués au meilleur enchérisseur à la clôture de la Vente en salle. 

Article 5.  Pas d’enchères 

Le pas d’enchère est le montant ajouté chaque fois qu’un Participant mise sur un lot. Le pas d’enchère est calculé en fonction du prix 
en cours pour le lot, comme suit :

Prix du lot en cours Pas d’enchère

entre 50 € et 200 € € 5

de 201 € et 500 € € 20

de 501 € à 1.000 € € 50

de 1.001 € à 5.000 € € 100

> 5.000 € € 500
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Article 6.  Conclusion de la vente 

6.1  Paiement du lot et transfert de propriété 
La vente du lot est réputée conclue avec le meilleur enchérisseur à la réception du complet paiement et émission d’une facture 
acquittée. 

6.2 Commission, frais et taxes 
Une commission de 15% sur le prix final hors taxe du lot est due en sus du prix du lot remporté, à laquelle s’ajoutent les frais 
d’emballage et de port (au prix coûtant) et la TVA au taux applicable. Pour une vente à un Participant résidant en France, le prix final 
TTC du lot s’établira donc à : prix HT final du lot + commission 15% + TVA = 18% TTC + frais de port et d’assurance. 

6.3  Livraison des lots 
La livraison des lots est réalisée après la clôture de la Vente. 

6.3.1  Retrait des lots 
Les lots peuvent être retirés directement dans les locaux de Burgan Numismatique contre complet paiement du lot et justificatif 
d’identité du Participant. 

6.3.2  Délai et adresse de livraison 
Sauf indication contraire, les délais de livraison sont de 30 jours à compter de la réception du complet paiement du lot par Burgan 
Numismatique, sauf cas de force majeure tels que définis aux présentes. Les lots sont envoyés à l’adresse postale renseignée par le 
Participant. Les livraisons sont effectuées par colis postal en recommandé avec accusé de réception. 

6.3.3  Vérification de la livraison 
La livraison est réputée effectuée dès remise du lot à l’adresse indiquée. Il appartient au Participant de vérifier la livraison et d’émettre 
toutes réserves et réclamations nécessaires, ou de refuser le colis si celui-ci a été ouvert ou est endommagé. Le Participant doit adresser 
toutes réserves et réclamations au transporteur par lettre recommandée avec accusé de réception dans les trois jours ouvrables suivant 
la livraison du lot ; une copie devant être immédiatement adressée à Burgan Numismatique. 

6.3.4  Retard et Droit de dénonciation 
Conformément aux articles L.216-1 et suivants du Code de la consommation, en cas de retard de la livraison, sauf cas de force 
majeure, le Participant personne physique bénéficie d’un droit de dénonciation de la vente, sous réserve des conditions suivantes 
le Participant peut résoudre le contrat, par lettre recommandée avec demande d’avis de réception, si après avoir enjoint, selon les 
mêmes modalités, Burgan Numismatique d’effectuer la livraison dans un délai supplémentaire raisonnable, Burgan Numismatique 
ne s’est pas exécuté dans ce délai. Le contrat sera alors réputé rompu si la livraison n’a pas été effectuée entre la date d’envoi et la date 
de réception de la lettre recommandée. Dans ce cas, Burgan Numismatique remboursera les sommes versées par le Participant. Le 
remboursement sera effectué par tout moyen de paiement. 

6.3.5  Perte ou destruction de colis 
En cas de perte ou de destruction du colis, le montant de la vente augmenté des frais de livraison seront remboursés au plus tard dans 
les 30 jours suivant la date à laquelle copie de la lettre recommandée de la déclaration de perte ou de destruction du colis est reçue par 
Burgan Numismatique. Le remboursement sera effectué par tout moyen de paiement. 

Article 7.  Exportation - biens culturels 

En cas d’exportation du lot acheté et conformément à la réglementation applicable sur la protection des biens culturels, les monnaies 
dont la datation est antérieure à 1500 et la valeur unitaire supérieure à 1.500 sont soumises à l’émission d’un certificat d’un bien 
culturel, ou en cas d’exportation en dehors de l’Union européenne, d’une autorisation d’exportation d’un bien culturel, auprès du 
Ministère de la Culture (https://www.culture.gouv.fr/Sites-thematiques/Circulation-des-biens-culturels/Informations-pratiques/ 
Formulaires-de-demandes-d-autorisation-d-exportation). Burgan Numismatique ne pourra être tenu responsable en cas de retard de 
livraison du lot, dû au délai de délivrance du certificat ou de l’autorisation par le ministère.
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Article 8.  Droit de rétractation 

Conformément aux articles L.221-18 et suivants du Code de la consommation, les ventes conclues à distance (comprenant les offres 
par écrit et les enchères privées en ligne) bénéficient d’un droit de rétractation. Les Participants, personnes physiques, disposent 
d’un délai de quatorze jours à compter de la date de réception du lot pour exercer leur droit de rétractation, sans pénalité et sans 
motif, en remplissant le formulaire de rétractation, ou au moyen d’une déclaration dénuée d’ambiguïté, envoyée par courrier postal à 
Burgan Numismatique, 1 rue Lulli - 75002 Paris, ou par e-mail à burgan@orange.fr. Si le délai de quatorze jours expire un samedi, 
un dimanche ou un jour férié ou chômé, le délai est prorogé jusqu’au premier jour ouvrable suivant. 

Le Participant renvoie ou restitue le lot en cause à Burgan Numismatique ou à une personne désignée (services de La Poste, 
transporteur) au plus tard dans les 14 jours suivant sa communication de rétractation, dans l’emballage d’origine ou un emballage 
adapté assurant la protection du lot. Le remboursement du lot (prix du lot, commission et frais associés) interviendra à la récupération 
du lot par Burgan Numismatique, par le même moyen de paiement que celui utilisé par l’utilisateur. Les frais de renvoi du lot à 
Burgan Numismatique sont à la charge du Participant. 

Les demandes de rétractation reçues après l’expiration du délai de rétractation de quatorze jours ne seront pas prises en compte. 

Les ventes conclues en salle et les ventes conclues avec des personnes morales ne bénéficient pas du droit de rétractation. 

Article 9.  Garantie - authenticité 

Burgan Numismatique garantit l’authenticité de tous les lots présentés. Cette garantie est sans limite dans le temps. 

Burgan Numismatique est membre de l’ AINP, association Internationale des numismates professionnels, et à ce titre respecte les 
règles déontologiques de l’association. https://iapn-coins.org/fr/lassociation/ 

Article 10.  Propriété intellectuelle 

10.1  Annonces en ligne 
Le contenu de la Vente figurant sur les Plateformes d’enchère, notamment sa structure, son design, les textes, photos et éléments 
graphiques qui la composent ainsi que les balises HTML de référencement (meta-tags), sont la propriété exclusive de Burgan 
Numismatique, à l’exception de la structure, fonctionnalités et balises HTML de référencement qui restent la propriété des 
Plateformes d’enchères et autres tierces personnes. Ces éléments de contenu, qu’ils soient la propriété de Burgan Numismatique 
ou de tiers, sont protégés par le Code de la propriété intellectuelle et toute autre loi nationale ou internationale applicable au droit 
d’auteur. 

Toute reproduction, diffusion ou utilisation de tout ou partie du contenu de la Vente figurant sur les Plateformes d’enchère sous 
quelque forme que ce soit sans l’autorisation expresse et préalable de Burgan Numismatique est interdite et serait constitutive d’une 
contrefaçon, sanctionnée par les articles L.335-2 et suivants du Code de la propriété intellectuelle. 

Le Participant s’interdit I) de procéder à des extractions par transfert temporaire ou permanent, ou d’utiliser, par la mise à 
disposition au public, la totalité ou une partie substantielle des lots proposés par Burgan Numismatique visibles sur les Plateformes 
d’enchères, à des fins commerciales, statistiques ou autres ; II) toute extraction ou utilisation répétée et systématique de tout ou 
partie des annonces lorsqu’une telle opération excède manifestement une utilisation normale et à titre privé du service ; III) toute 
exploitation, commercialisation ou distribution de tout élément constitutif du service, y compris notamment les annonces visibles sur 
les Plateformes et toute autre base de données. 

10.2  Catalogue de la Vente 
Le contenu du catalogue de la Vente, y compris notamment les photos des lots, leur description et leur disposition est la propriété 
exclusive de Burgan Numismatique. Ce contenu est protégé par le Code de la propriété intellectuelle et toute autre loi nationale ou 
internationale applicable au droit d’auteur. 

Toute reproduction, diffusion ou utilisation de tout ou partie du catalogue de la Vente sous quelque forme que ce soit, sans 
l’autorisation expresse et préalable de Burgan Numismatique est interdite et serait constitutive d’une contrefaçon, sanctionnée par 
les articles L.335-2 et suivants du Code de la propriété intellectuelle. 
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Article 11.  Protection des données personnelles 

L’inscription à la Vente implique un traitement des données personnelles par Burgan Numismatique. Les conditions relatives au 
traitement des données personnelles des Participants sont décrites dans la Politique de protection de la vie privée, accessible en ligne. 
La Politique de protection de la vie privée est incorporée au présent Règlement par référence et a pleine valeur contractuelle. 

Article 12.  Limitation de responsabilité 

Burgan Numismatique ne pourra être tenu responsable d’aucune perte ou altération de données, d’aucune perte de profit, de chiffre 
d’affaires, d’opportunité, de temps, ou d’aucun dommage indirect, que ladite perte ou ledit dommage soient dus à une négligence, 
ou à toute autre cause. Notamment, Burgan Numismatique ne pourra être tenu responsable en cas de dysfonctionnement des 
Plateformes d’enchères (lenteur, suspension du service, non prise en compte d’une pré-enchère), ni en cas de réception d’offres écrites 
après la date de clôture de la Vente. 

Article 13.  Force majeure 

Nous ne pouvons être tenus responsables d’aucun manquement à nos obligations au titre du présent Règlement ayant pour cause des 
faits échappant à notre contrôle, le fait d’un tiers et/ou résultant d’un cas de force majeure. Les cas de force majeure comprendront 
notamment, outre les cas reconnus par la jurisprudence, toutes catastrophes naturelles, tous actes de guerre, atteintes à l’ordre public, 
épidémies, incendies, inondations et autres désastres, tous actes gouvernementaux, (y compris les délais d’émission de certificats 
ou autorisation d’exportation), toutes grèves, lock-out, ainsi que tous problèmes électriques et techniques externes aux parties et 
empêchant les communications. 

Article 14.  Droit applicable et juridiction compétente 

LE PRÉSENT RÈGLEMENT EST SOUMIS À LA LOI FRANÇAISE. LES TRIBUNAUX FRANÇAIS AURONT 
COMPÉTENCE EXCLUSIVE POUR SE PRONONCER SUR TOUS LES LITIGES SUSCEPTIBLES DE NAÎTRE ENTRE 
LES PARTIES, RELATIFS À L’EXÉCUTION DES PRÉSENTES. 



BURGAN NUMISMATIQUE
MAISON FLORANGE fondée en 1890

172

Private Auction Terms and Conditions 

Burgan Numismatique - Maison Florange Fondée en 1890, SARL, a French limited liability company registered with the Paris trade registry 
under number 303 411 482, headquartered at 1 rue Lulli - 75002 Paris, France (hereafter, “Burgan Numismatique”), is organising a private 
auction sale of ancient coins. Participation in the sale is subject to your acceptance of these Private Auction Terms and Conditions. (hereafter, 
the “Ts&Cs” and the “Sale”). 
Acceptance of the Private Auction Terms and Conditions 
By registering to participate in the Sale, you confirm your acceptance without reservation of the Private Auction Terms and Conditions. 

Article 1. Private Auction Sale 
Burgan Numismatique is organising a private auction sale of ancient coins. This Sale is proposed on line through Biddr (accessible at 
biddr.com) and Sixbid (accessible at sixbid.com), two auction platforms (hereafter the “Auction platforms”), through written offers 
and in hall live auction. 

Article 2. Conditions for registration and admission to the Sale 

The Sale is subject to the following cumulative conditions:

I) Any person who wants to participate in the Sale must be at least 18 years of age (or, for online auctions, of legal age in 

their country of residence) and have legal capacity to enter into a contract;

II) Registration to the Sale is subject to the user’s accepting these Ts&Cs and to Burgan Numismatique accepting the 
registration;

III) For online auctions, people wishing to participate in the Sale must be registered on the Auction platforms presenting 

the Sale. By registering on either Auction platform, the user must accept their user terms and conditions. The Auction 
platforms only allow the participants to place bids for the lots that they would like to acquire. The conditions of the Sale 
organised by Burgan Numismatique remain subject to these Ts&Cs;

IV) For in hall live auctions, people wishing to participate in the Sale must be registered in the participants’ register prior to 
the Sale by presenting an identity document.

Each user must provide correct and up-to-date data (family name, first name, date of birth, postal address, and if applicable email 
address and delivery address). 

Burgan Numismatique reserves the right to refuse a registration or a bid regardless of the reason. 

Burgan Numismatique may also refuse a bid, remove one or several lots from the Sale or reopen the auction on any lot at any time, 
before or after the sale of the lot, but at the latest on the day of the live Sale in the event of an awarding error. 

Only registered and authorised people will be able to participate in the Sale, whether in writing, online through the Auction platforms 
or in hall (hereafter, the “Participants”). 

Article 3. Consultation of the lots and state of conservation of the coins 

The details of the lots including a description of each item are included in the catalogue of the Sale and on the Auction platforms. 
All notes, descriptions and information on the rarity are based on Burgan Numismatique’s opinion. 

The state of conservation of the lots is established prior to the date of the Sale. The state of conservation is only indicative as it is 
too subjective to be unquestionable. The exhibitions prior to the Sale, the photographs of the items in artificial light and without 
retouching allow the Participants to make their own persona! opinion.

The Participant acknowledges that the photographs and information provided by Burgan Numismatique on the Auction platforms 
and/or the catalogue of the Sale are sufficient and complete, or if necessary that he/she received information from Burgan Numismatique 
prior to placing a bid. No claims will be accepted. 
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Article 4. Organisation of the Sale and handling of the offers 

The bids may be transmitted in writing to Burgan Numismatique, online through the Auction platforms or during the in hall 
sale.

4.1 Written bids
Written bids will be received by Burgan Numismatique until 24 January 2024 11:59 p.m. at the latest, (as proven by the postal stamp). 
The bids will receive an order number upon arrivai. 

4.2 Online pre-auction 
Online pre-auction is managed by the Auction platform used. The bids are placed electronically on the Auction platforms through 
the functionalities available on these Platforms. They are transferred to Burgan Numismatique daily. Online auctions shall close on 
25 January 2024 6 p.m. (Paris time). 

4.3 Live (in hall) sale
The Sale is also organised in hall at #CLOUD Business Center, 10 bis rue du Quatre Septembre - 75002 Paris on 26 January 2024 
at 10 a.m. and 2 p.m (Paris time). The Sale will be open only to the people registered and based on available space. Prior reservation 
is recommended. 

Online bids, like in hall or telephone bids follow the course of the Sale. 

Written bids like pre-auction bids are managed confidentially by Burgan Numismatique. They will be presented during the in hall 
sale under the order number granted to the Participant. 

4.4 Handling of identical bids 
When identical bids are received for the same lot, the bid received first shall prevail, except for in hall bids that will be given 
priority.
 

4.5 Sale closure 
The lots are awarded to the best bidder upon closure of the in hall Sale. 

Article 5. Bid incrernents 

Bid increments are the amounts added each time a Participant bids on a lot. Bid increments are calculated on the basis of the then 
current price for the lot as follows:

 

Current price for the lot Bid increment

between € 50 and € 200 € 5

from € 201 to € 500 € 20

from € 501 to € 1.000 € 50

from € 1.001 to € 5.000 € 100

> € 5.000 € 500
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Article 6.  Conclusion of the sale

6.1  Payment of the lot and transfer of property
The sale of the lot is deemed final with the best bidder upon receipt of payment in full and the issuance of a receipted invoice. 

6.2  Commission, charges and taxes 
A 15% commission on the final price of the lot (before tax) is due in addition to the price of the lot awarded, plus packing and delivery 
charges (at cost) and VAT at the applicable rate. For a sale to a Participant residing in France, the final price (incl. tax) of the lot shall 
be: Final price of the lot + commission 15% + VAT = 18% VAT included + shipping and insurance cost. 

6.3  Delivery of the lots 
The lots will be delivered after closure of the Sale. 

6.3.1  Lots collection
The lots can be collected directly from Burgan Numismatique’s place of business against payment in full for the lot and proof of 
identity of the Participant.

6.3.2  Delivery timescales and address of delivery
Unless indicated otherwise, the delivery timescale is 30 days from receipt of payment in full for the lot by Burgan Numismatique, 
except in a case of force majeure event as defined below. The lots shall be sent to the postal address provided by the Participant. 
Deliveries are made by postal package, by registered mail, return receipt requested.

6.3.3  Delivery inspection
Delivery is deemed made upon presentation of the lot at the address provided. The Participant shall inspect the delivery and make 
any necessary reserves and daims or refuse the package if it is open or damaged. The Participant shall send any reserves and claims 
to the carrier by registered mail, return receipt requested within three business days from the date of delivery of the lot; a copy of the 
claim must be sent immediately to Burgan Numismatique.

6.3.4  Delay and right to terminate
Pursuant to articles L.216-1 et seq. of the French consumer code, in case of a delay in delivery, except in a force majeure event, the
Participant (natural person) has the right to cancel the sale, subject to the following conditions: the Participant may terminate the 
contract by registered mail, return receipt requested if after having required delivery according to the same conditions, Burgan 
Numismatique hasn’t performed within the given timeframe. The contract will then be deemed terminated if the lot has not been 
delivered between the date when the registered letter was sent and the date of receipt. Burgan Numismatique will then refond the 
amount paid by the Participant by any available payment method.

6.3.5  Loss or destruction of the package
ln case of loss or destruction of the package, the amount of the sale plus the delivery cost will be refunded within 30 days from the 
date of receipt by Burgan Numismatique of the copy of the registered letter declaring the loss or destruction of the package. The 
refund will be made by any available payment method. 

Article 7.  Export - Cultural goods 

In case of export of the lot purchased and pursuant to the applicable regulations regarding the protection of cultural goods,
coins that are dated prior to 1500 and that are assessed at over €1,500 are subject to a cultural good certificate, or in case of
export outside of the European Union an authorisation of export of a cultural good delivered by the French Ministry of culture
(https://www.culture.gouv.fr/Sites-thematiques/Circulation-des-biens-culturels/Informations-pratiques/Formulaires-de-
 demandes-d-autorisation-d-exportation). Burgan Numismatique shall not be liable in case of delay in delivery of the lot due to the 
delay of the Ministry in issuing the certificate or the authorisation.
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Article 8.  Right of withdrawal 

Pursuant to articles L.221-18 et seq. of the French consumer code, distance sales (including bids in writing and private online 
auctions) benefit from a right of withdrawal. The Participants (natural persons) may exercise their right of withdrawal during 
a period of fourteen days from the date of receipt of the lot, without penalty and without justification, by filling the right of 
withdrawal form (here) or with a clear statement sent by post to Burgan Numismatique, 1 rue Lulli - 75002 Paris, or by email to 
burgan@orange.fr. If the fourteen day period expires on a Saturday, a Sunday or on a national holiday or non-working day, the 
period is extended until the first following business day. 

The Participant shall send or deliver the affected lot to Burgan Numismatique or to a designated person (postal service or shipping 
agent) within a maximum of 14 days following his/her declaration of withdrawal in the original package or a package adapted for 
proper protection of the lot. The lot will be refunded (price of the lot, commission and associated charges) upon receipt of the lot by 
Burgan Numismatique, by the same payment means than the one used by the Participant. The cost or returning the lot to Burgan 
Numismatique shall be borne by the Participant. 

The declarations of withdrawal received after the expiration of the fourteen day right of withdrawal will not be accepted. 

In hall sales and sales to legal entities don’t benefit from the right of withdrawal. 

Article 9.  Warranty - authenticity 

Burgan Numismatique warrants the authenticity of all the lots presented. Such warranty is not limited in time. 

Burgan Numismatique is a member of AINP, the International association of coin professionals, and abides by the ethical rules of 
the association. https://iapn-coins.org/fr/lassociation/ 

Article 10.  lntellectual property

10. I Online listings
The contents of the Sale posted on the Auction platforms, including its structure, its design, the texts, photos and graphic elements 
as well as the meta-tags are the exclusive property of Burgan Numismatique, except for the structure, functionalities and referencing 
meta-tags which remain the property of the Auction platforms and of other third parties. This content, whether owned by Burgan 
Numismatique or by third parties is protected by the intellectual property code and any other national or international intellectual 
property laws. 

Any reproduction, distribution or use of all or part of the content of the Sale published on the Auction platforms in any format 
without the prior express consent of Burgan Numismatique is prohibited and would be characterised as counterfeiting punished by 
articles L.335-2 et seq. of the intellectual property code.

The Participant shall not: I) extract through temporary or permanent transfer and make public all or a substantial part of the lots 
proposed by Burgan Numismatique and visible of the Auction platforms for commercial, statistical or other purposes ; II) extract or 
repeatedly and systematically use all or part of the listings when such process is in manifest excess of a normal and private use of the 
service; III) exploit, sell or distribute any element which is part of the service, including but not limited to the listings that are visible 
on the Platforms and any other databases.

10.2 Catalogue of the Sale
The contents of the catalogue of the Sale, including but not limited to the photos of the lots, their description and their arrangement 
are the exclusive property of Burgan Numismatique. This content is protected by the intellectual property code and any other national 
or international intellectual property laws. 

Any reproduction, distribution or use of all or part of the content of the catalogue of the Sale in any format without the prior express 
consent of Burgan Numismatique is prohibited and would be characterised as counterfeiting punished by articles L.335-2 et seq. of 
the intellectual property code.
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Article 11.  Data privacy protection 

Registration to participate to the Sale involves personal data processing by Burgan Numismatique. The privacy protection terms are 
set forth in our Privacy policy accessible online. The Privacy policy is included in these Ts&Cs by reference. 

Article 12.  Limitation of liability 

Burgan Numismatique shall not be liable for any loss or deterioration of data, loss of profit, revenue, opportunity, time or any 
indirect damages, whether such loss or damage is due to negligence or to any other cause. Specifically, Burgan Numismatique shall 
not liable in case of malfunction of the Auction platforms (e.g. slow speed, service suspension, failure to include a pre-offer), nor in 
case of receipt of written bids after the date of closure of the Sale. 

Article 13.  Force majeure 

We shall not be liable for any breach of our obligations under these Ts&Cs because of events that are not under our control, acts of third 
parties and/or resulting from a force majeure event. Force majeure events shall include, but not be limited to, events recognised by the 
French courts, any natural catastrophes, acts of war, acts against law and order, epidemics, fires, floods and other disasters, 
any governmental acts (including delays in issuing export certificates or authorisations), strikes, lock-outs, and any electrical and 
technical problems external to the parties and preventing communication. 

Article 14.  Applicable law and jurisdiction 

THESE TERMS AND CONDITIONS ARE SUBJ.-C. TO FRENCH LAW. THE FRENCH COURTS SHALL HAVE 
EXCLUSIVE JURISDICTION TO REVIEW ANY DISPUTES WHICH MAY ARISE REGARDING THE 
PERFORMANCE OF THESE TERMS AND CONDITIONS.
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